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A
 növények legváltozatosabb, legösszetettebb szerve a szaporodást 
szolgáló virág. Voltaképpen nem más, mint növekedésében korlá
tolt, átalakult hajtás, amelynek a szártagja kicsi, és módosult leve
lek vannak rajta. Bár a virágok alakja, mérete, színe és illata nagyon sok

féle lehet, mindegyik takaró- és ivarlevelekből áll. A kétszikű növények 
többségén a takarólevelek csészelevelekre és sziromlevelekre különülnek 
el. A kevésbé mutatós csészelevelek zöldek, fotoszintetizálnak és párolog
tatnak, de leginkább védik a virágot. A virág igazi egyéniségét azonban a 
sziromlevelek, illetve egyszikűeknél a lepellevelek alakítják ki. Színüket a 
sárgától a kékig a sejtekben képződő és a vakuólumokban felhalmozódó 
flavonoidoktól, ritkábban a sárga karotinoidoktól kapják.

A leggyakoribb színanyagok, a flavonoidokhoz tartozó antociánok a 
rózsaszín, vörös, lila és kék virágok festékanyagai. A fehér színt a teljes 
fényvisszaverődés okozza, amikor levegővel vannak tele a sejt közötti já
ratok. Vannak zöld színű virágok is, amelyeknek színét a klorofillok ad
ják. A szirmok állhatnak szabadon, mint a rózsánál, de össze is forrhatnak, 
akár a harangvirágnál. A lepellevelek szintén lehetnek különállók (liliom) 
vagy összeforrtak (gyöngyvirág). A szirom vagy lepel a felületén levő 
papilláknak köszönhetően a lemenő Nap fényében csillogóan bársonyos
nak látszik. A hámszövet (epidermisz) bizonyos sejtjei olyan éteres olajo
kat, aromás alkoholokat, aldehideket, terpéneket és aminokat választanak 
ki, amelyek a virágot illatossá teszik. Némely növényen, például a nárcisz 
virágában vagy az orchideák mézajakán különleges, lemez, fonál vagy ke
fe alakú képződmények (ozmofórák) látják el ezt a feladatot.

Az ivarlevelek felépítése legalább olyan változatos, mint a takaróleve
leké. Többnyire a virág közepén helyezkednek el a sárga vagy fehér por
zó- és termőlevelek. A nyitvatermőkben a porzók még levél alakúak, de 
a zárvatermőknél már annyira módosultak, hogy első látásra különösnek 
tetszhet, hogy a törzsfejlődés során valaha ezek is levelekből fejlődtek ki. 
A porzólevél a porzószálból és portokból, az utóbbi pedig két portokfél- 
ből áll. Mindkettőben két-két pollenzsák foglal helyet. Ezekben képződik 
a virágpor (pollen), amely dobozként hordozza magában a virág hímiva
rú sejtjét.

A pollenszemek olyan nagy számban termelődnek és olyan parányiak, 
hogy mindenhol ott vannak a levegőben és a talajrétegekben. Jellemzők 
arra a növényfajra, amelyiken képződnek, és minthogy a szerkezetük az 
évmilliók során is megőrződik, az azonosításukkal felderíthetjük, hogy 
milyen lehetett a különböző földtani korok növénytakarója. Sőt, mint az 
ujjlenyomatok, akár bűnügyek felderítésére is alkalmasak. A levegővel 
belélegzett pollen a légutak nyálkahártyáján megtapad és túlérzékenység 
esetén allergiás tüneteket okoz. Ezzel magyarázható, hogy - különösen a 
városi emberek — szabályos hadjáratot szerveznek egy-egy növényfaj, pél
dául a parlagfű kiirtása érdekében. A pollenszemek felülete nagyon válto
zatos: barázdák, dombocskák, völgyek, tüskék, kampók stb. vannak raj
tuk, és kémiai szempontból is különféle anyagokat tartalmazhatnak. A 
szélporozta növények pollenszemei általában sima felületűek, míg a ro- 
varmegporzásúak tagoltak.

A termőlevél a nyitvatermőkön még szabadon áll, ám a zárvatermőknél 
— mint ezt az elnevezés is jelzi — üreges, alsó részben zárt magház ala
kul ki. A magház feletti elkeskenyedő rész a bibeszál, amelynek csúcsán 
a bibe van. A virágban lehet egy vagy több termőlevél, amelyek vagy 
szabadon állnak, vagy összenőnek. Az, hogy a termőlevél mely részei 
nőnek össze, ugyancsak változó.

Nem minden virágban vannak együtt porzó- és termőlevelek. Ha csak 
az egyik van meg, a virágot egyivarúnak, míg ha mindkettő fbllelhető, 
akkor kétivarúnak nevezzük. Még az sem biztos, hogy a porzós és a ter- 
mős virágok egy növényegyeden fordulnak elő. Az egylaki növények, 
például a mogyoró, porzós és termős virágot ugyanazon a tövön fejleszte
nek. A kétlaki növények, mint a fűz és a kender, egyik egyedén viszont 
csak termős, a másikon csak porzós virágok nőnek. A virágok sterilek is 
lehetnek, ha mindkét ivarlevél hiányzik belőlük. Ilyenek a napraforgó 
fészekvirágzatának perem- vagy sugárvirágai.

A pollenszemek igen kalandos utat tesznek meg a bibéig. Amikor a fü
ves pusztákon a fű kivirágzik, elegendő a legkisebb szélfuvallat ahhoz, 
hogy a pollenszemek milliárdjai kavarogjanak a levegőben. Erre szükség 
is van, hiszen a széllel teijedő virágporszemeknek mindössze a csekély há
nyada ér célba, vagyis egy másik, azonos fajú növény termőlevelére. A 
szélporozta virágok nem látványosak, nincsenek színes, illatos szirmaik, 
hanem inkább jelentéktelenek és aprók. így a biztos szaporodásnak az az 
előfeltétele, hogy az egyedek tömegesen nőjenek együtt, akár a füves 
puszták fűtengere vagy a fenyőerdők összefüggő állománya. A fák virágai 
gyakran barkák, a pázsitfüvek porzói pedig mélyen kilógnak a virágból. 
A pollenszemek könnyűk, simák és nem ragadnak, így könnyedén lebeg
nek és oszlanak el a levegőben. A bibék nagy felületűek, gyakran tollas 
szerkezetűek, hogy hatékonyabban felfoghassák a pollenszemeket. A por
zók és a termők gyakran különböző időben érnek a virágban, ezzel ke
rüli el a virág az önmegporzást.

A vízporozta növények virágpora a vízben lebegve sodródik a bibéhez, 
így termékenyülnek meg a hínárnövények, mint amilyen a tócsagaz és a 
békaszSlő.

A legtöbb virágot rovarok porozzák meg. Ehhez a virágnak „rá kell
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vennie” a rovarokat arra, hogy meglátogassák. A szépség mint a csábítás 
eszköze nem emberi találmány, a növények fejlesztették ki. Akár a szép 
virágot a törzsfejlődés során a szaporodás érdekében. Ez csak úgy lehetett 
hatékony, hogy vele párhuzamosan a rovarok is fejlődtek, és rászoktak a 
virágok kitárt önkiszolgáló éttermeire. A menü, amelyet itt virágok kínál
nak, nem túl változatos: nektár és virágpor. A nektár lényegében cukros 
víz, amelyben szőlőcukor, gyümölcscukor, répacukor és nyálkaanyag van. 
Ezt a nedvet a gyűrű vagy tányér alakú nektáriumok választják ki. Ezek a 
virág különböző részein, például a porzólevelek tövénél (len), a termő és 
a porzószálak között, vagy a bibeszál alapi része körül (fészkesek) helyez
kedhetnek el. Cukros váladékukat közvetlenül a háncselemekből nyerik. 
A különböző fajok virágjában levő nektár cukorkoncentrációja is változa
tos: az almafaé 21, a cseresznyéé 35 és a vadgesztenyéé 69 százalékos. A 
másik vonzerő, hogy a pollen igen tápláló: fehéijét, szénhidrátokat, zsíro
kat, vizet és vitaminokat tartalmaz. Nem csoda, hogy mézbe keverve mi 
is fogyasztjuk.

A rovarok meg különösen rajonganak értük. Táplálkozás közben aka
ratlanul is hozzáérnek a porzószálakhoz, ekképp testükhöz tapadnak a 
pollenszemek. Ezt elősegíti, hogy nem simák, hanem nyúlványok, tüs
kék és tarajok vannak rajtuk. A virágporszemek gyakran csomókba ösz- 
szeállva tapadnak a rovarhoz, sőt, az orchideák virágában az egész pol
lenállomány összeragad, és az így képződött polliniumot a rovar egyben 
viszi magával a virágból.

Ahhoz, hogy a rovarok biztosan odataláljanak a lakomához, a virág 
egyéb trükköket is bevet. Az illatanyagok nem igazán hatásosak, mert 
nagyobb távolságból már nem érezhetők. Az igazi csali a virág színe és 
alakja. A méhek például az ultraibolya tartományra érzékenyek, a vörös 
színt nem látják. Ez utóbbi inkább a nappali lepkéket vonzza. A méhek 
a vörös virágok közül csak a kékes árnyalatúakat látogatják. Ezeket 
ugyanis az ultraibolya fényvisszaverődés miatt kéknek látják. Az alko
nyaikor repülő szenderek színlátása sokkal jobb, mint az emberi szemé. 
Ok ilyenkor is rátalálnak a virágokra. A tarkaság és a tagoltság más és 
más látogatókat vonz.

A virágcsoport, virágzat nagyobb vonzerő, mint a magános virág. 
Egy-egy növényfajt más-más rovarcsoportok részesítenek előnyben. 
Vannak bogárvirágok (liliomfa), légyvirágok (ernyősök), lepkevirágok 
(szegfűfélék), szendervirágok (mécsvirág, habszegfű) stb. Ezzel azonban 
nem merül ki a megporzással kapcsolatos érdekességek sora. Bizonyos 
növényeket ugyanis nem rovarok, hanem más állatok poroznak meg. A 
kapotnyak virágára, amely az avar alatt bújik meg, csigák, míg néhány 
trópusi növény virágaira madarak (például kolibrik) vagy denevérek szál
lítják a virágport.

A szirmok vagy a lepel formája, elrendeződése alapján a virágok 
különböző csoportokba sorolhatók. Vannak lapos, korongvirágok, ame
lyeken a szirmok szabadok és sugarasan szétállnak (hérics, szamóca, len). 
A tölcsér- és a harangvirágok szirmai vagy lepellevelei viszont összeforrtak. 
A nyeles tányérvirágok szirmai alul csövet alkotnak, de a végeik laposan 
szétterülnek. Ilyenek a szegfűk, a mécsvirág vagy a sövényszulák. Az aja- 
kos virágok szirmai, például a mezei zsályáé, két ajakká forrtak össze, és a 
virág egész felépítése azt a célt szolgálja, hogy a rovarok minél biztosab
ban végezhessék el a megporzást. Ha a méh meglátogatja a virágot, a 
portokból pollenszemek kerülnek a hátára. Amikor a rovar egy másik 
virágot keres fel, a hátán levő virágpor hozzátapad a bibéjéhez. A pillan
gós virágok egy vitorlás hajóra emlékeztetnek: a két alsó sziromlevél 
összenő és csónakot formáz, jobbra és balra áll egy-egy szirom, az 
evezők, fölöttük pedig a vitorla emelkedik. Ilyen virága van a ledneknek 
vagy a lucernának. A fejecske virágoknál a sok kis virág gömbbé vagy fé
szekké rendeződik (gubóvirág, mácsonyaj. A rovarcsapdás virágoknak is hos
szú fejlődési folyamat során alakult ki az a szerkezetük, amellyel időlege
sen foglyul ejtik az őket gyanútlanul felkereső, virágport hozó rovarokat. 
Ám amikor a virágpor célba ért, a mozgásukat gátló szőrök elfonnyad
nak, és a látogatók előtt szabad lesz az út. Ilyen „stratégiája” van a farkas
almának és a kontyvirágnak.

Bármennyire sokféle is a virágtakaró levelek alakja, a virágok szerkeze
te egy képlettel leírható vagy egy virágdiagrammal lerajzolható. A virág
képlet feltűnteti a csésze-, a szirom- vagy lepel-, valamint a porzó- és ter
mőlevelek számát, csoportosulását, összenövését, szimmetriaviszonyait. 
A virágdiagram viszont a viráglevelek térbeli helyzetét teszi szemléletessé.

A virágok állhatnak magánosán is (például a pipacsé), de sokkal gyako
ribb, hogy virágzatokba rendeződnek. A virágzat szaporodásra képes 
önálló hajtásrendszer, amelyben nincsenek lomblevelek. Fürtvirágzata 
van az akácnak, ernyővirágzata a virágkákának, fiizérvirágzata az útifű
nek, fészekvirágzata a pitypangnak és tobozvirágzata a fenyőknek. A bo- 
gas virágzatok között van egyes, kettős vagy többes bog. A virágzat al
kothat sarlót (szittyó), legyezőt (kék nőszirom), álernyőt (mécsvirág) és 
bogernyőt farkas kutyatej). Ez a felsorolás távolról sem teljes, mert rajtuk 
kívül összetett virágzatok is léteznek. A virágoknak tehát rendkívüli a 
formagazdagságuk. Ebben a színes, varázslatos világban a nagyító, a jó 
növényhatározó és természetesen a fajismeret is segít eligazodni

DR. FODOR FERENC

A tüzes liliom virágbelseje szinte „világit"
DR. ALEXAY ZOLTÁN felvétele

Szimmetriatípusok virágmodelleken. A: varjúháj sugaras vagy akti- 
nomorf, B: sziwirág kétszimmetriás vagy bilaterális, C: árvacsalán 
egyszimmetriás vagy zigomorf, D: virágnád aszimmetrikus virága

A pollenszemek kalandos utat tesznek meg
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A pillanat varázsa
FABÓ FERENC FELVÉTELEI

Csillagkép (bakszakáll)

A
 természet iránti vonzódásomnak mély gyökerei vannak. Ko
ra gyermekkorom meghatározó élmenyeit az édesapámmal 
közösen megtett kirándulásokon szereztem, aki nem csupán 
kalauzom volt, hanem horgászott és vadászott is, a paletta még 

színesebb lett ezáltal számomra. így szinte „belenőttem" a termé
szetbe. Ebben az időszakban a „szememmel" fényképeztem, és 
igyekeztem minden természeti jelenséget megragadni, elraktároz
ni a fejemben.

Azóta sem tudom feledni a hajnalok páráját, illatát, a kelő nap 
első sugaraira ébredő természet rezdüléseit, hangjait. De ugyan
ilyen emlékezetes az alkony ezerszínű arca, az erdőben átvészelt 
vihar, a szél megtapasztalt ereje, az éjszakák csillagporos hangu
lata, ,a „ ,rr° nyári napok vízparti élményei, az ősz leírhatatlan 
sokszínűsége, a téli erdő, a hófödte rét mesekönyve, a tavaszi 
avarillattal zsendülő élet kicsattanó boldogsága.

Húszéves koromban a vadászújságot nézegetve olyan termé
szetfotókat láttam, amelyek felkeltették érdeklődésemet, és el
határoztam, hogy megpróbálok ilyen képeket készíteni. Ettől 
kezdve nem volt visszaút. Zenit TTl, 4/200-as, 5.6/500-as 
Pentacon. közgyűrűk, Practica, később Pentax került a „fegy
vertáramba", lelenleg pedig Nikon-felszereléssel dolgozom. 
Barátságot köthettem hozzám hasonló érdeklődésű emberek
kel, és szakmailag sokat jelentett számomra, hogy a Nimród 
Fotóklub tagja lehettem. 1989-től megalakítottuk a Nimród Fo

tóklub Mezőföldi Csoportját, amely 1 992-től Mezőföld Termé
szetfotó Klub néven önálló természetfotós csoportként működik 
Dunaújvárosban a vezetésemmel. Ezek természetfotós életem 
főbb állomásai. Közben folyamatosan kerestem a tanulás 
lehetőségét fotós barátaimtól, de legfőbb tanítómesterem ma
ga a természet lett. Rengeteg tapasztalatot szereztem, és ezt 
szívesen megosztom minden érdeklődővel. A fotózást nem az 
anyagi haszonszerzés motiválja, ráadásul környékünkön, saj
nos, nagyon szerény a fizetőképes kereslet. Fotóimmal szeret
ném megmutatni, bebizonyítani embertársaimnak, hogy a há
borúk, a pénz, a munkanélküliség, a stressz világán kívül van 
egy másik világ is, amelynek felfedezéséhez nem kell pénz, 
mégis sok öröm, mérhetetlen boldogság forrása, amelyet nem 
vehet el tőlünk senki. Az a legnagyobb fizetség a munkámért, 
amikor képeim szemlélői lelkendezve szólnak arról, hogy új ol
daláról ismerték meg környezetüket, és ezután jobban odafi
gyelnek az őket körülvevő természetre.

A természet szépségének megismeréséhez nincs szükség drága 
eszközökre, elég egy egyszerű nagyító, illetve egy távcső. Járjunk 
csendesen, nézzük meg közelről a virágokat! Tanuljunk meg látni, 
de tartsuk szem előtt a természetjárás etikai szabályait! Neveljük 
erre gyermekeinket is, hogy e csodálatos világ minél több ember
nek adjon seregnyi varázsíatos pillanatot!
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Életöröm (sárga billegető)
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K
örnyezetünk állapota meghatáro
zó lehet egészségünkre és közér
zetünkre. Mindannyian egyetér
tünk abban, hogy tiszta levegőre, 

egészséges élelemre, iható vízre, fel
üdülést és esztétikai élményt nyújtó 
környezetre van szükségünk. Mindezt 
legtöbben a gazdasági növekedésre és 
fejlődésre alapozott jóléti társadalom 
megvalósításán keresztül remélik elér
ni. Példaként hozható fel sok gazdasá
gilag fejlett ország több - bár koránt
sem minden szempontból - javuló 
környezeti mutatója. Mások azonban 
úgy látják, hogy a kép csalóka. A gaz
dag országok gyakran exportálják 
szennyüket; mindannyiunk közös kör
nyezetébe, a közös légkörbe és a tenge
rekbe juttatva vélik azt eltüntetni.

Ez a stratégia sokáig bevált. A földi 
bioszféra rendszere valóban sok min
dent képes feldolgozni, de a korlát 
előbb-utóbb itt is megmutatkozik. 
Mára teljesítettük a bibliai parancsot. 
Benépesítettük a Földet, szinte min
den lakható zugát meghódítottuk. Le- 
hetséges-e ilyen körülmények között 
a további növekedés vagy akár csak a 
fejlődés is, vagy mindezt csupán a 

A XXI. SZÁZAD ELSŐ 
ÉVEIBEN A VILÁG HELYZETE LÉG 

ALÁBBIS FIGYELMEZTETŐNEK MONDHA 
tó. Túlnépesedés, a meg nem újuló 

ERŐFORRÁSOK EGYRE GYORSULÓ FOGYÁSA, A 
FAJOK FOKOZÓDÓ ÜTEMŰ ELTŰNÉSE PÁROSUL A 

GLOBALIZÁLÓDÓ ÉS UNIFORMIZÁLÓDÓ CIVILIZÁCI
ÓVAL, A TÁRSADALMAK ERKÖLCSI ÖNKONTROLUÁ' 
NAK MEGRENDÜLÉSÉVEL. EKÖZBEN A VILÁG KETTÉ 
SZAKADT FEJLETT, GAZDAG ÉS NYOMORBAN ÉLÖj 
SZEGÉNY ORSZÁGOKRA. MÉGIS, EBBEN AZ EL 

LENTMONDÁSOS VILÁGBAN VÁLIK IGAZÁN FON
TOSSÁ AZ EMBERISÉG JÖVŐJÉÉRT AGGÓDÓK 

ÖSSZEFOGÁSA, ÉS A JELENLEGI FENNTART 
HATATLAN „FEJLŐDÉSSEL" SZEMBEN

FENNTARTHATÓ BIOSZFÉRA 
MEGTEREMTÉSE

nem anyagi dolgokra kell a továbbiakban érteni?
E súlyos és alapvető kérdések csak akkor tárulnak elénk, 

ha környezeti gondjaink összefüggéseiről, a problémák 
gyökereiről kezdünk gondolkodni.

Ha valaki Földünk természetes élővilágát, an
nak fejlődését, szerveződési elveit vizsgálja, 
döbbenten szembesül annak valóságos siker
történetével, amely az ember megjelenésé
ig, pontosabban a „természetátalakító” 
emberi tevékenység globalizálódásáig 
tartott. A legutolsó ötszáz év ilyen átala
kulása az egész földi történetnek alig 
több mint tízmilliomod része. A ma
napság sokat hangoztatott fenntartható 
fejlődés alapvető pilléreinek tekintett 
társadalom, gazdaság és környezet 
hármasból az ember, (a társadalom és 
a gazdaság) nélküli bioszféra nagysze
rűen működött, évmilliárdokon át 
fenntartva a fejlődést. Saját fajunk em
beri mércével „hosszabb távú” fennma
radását csak úgy tudjuk megvalósítani, ha 
e korábban jól működő, egységes földi 
rendszerbe kellően be tudunk illeszkedni, 
megőrizve annak minket éltető működőké
pességét. Ne feledjük, az ember mára már be
tűnként leolvasott genetikai információja, 
„szekvenált humán genom” arra figyelmeztet min
ket, hogy biológiai alkalmazkodottságunk még nagyjá
ból a vadászó-gyűjtögető életmód természeti környezeté
nek felel meg!

Mai környezetünket számos probléma terheli. Ezek a helyi gondok
tól a Föld egészére kiterjedő jelenségekig igen sokfélék. Az utóbbiak különösen veszé
lyesek, hiszen a helyi közösségek kevésbé érzik magukat felelősnek érte, és reményte
lennek vagy jelentéktelennek vélik a globális probléma megoldásához való hozzájáru
lásukat. Erre a világméretű éghajlatváltozásra vezető növekvő szén-dioxid-kibocsátás, 
a világóceán túlhalászása vagy a trópusi esőerdők felszámolása sokatmondó példa. 
Mindezt egy olyan földi bioszférában tesszük, amelynek a hajdani szennyeltüntető, 
működőképes természeti szerkezetét mára már többségében tönkretettük és lecserél
tük ilyen szempontból alig hatékony, sérülékeny termesztési rendszereinkre.

A világ legtöbb országában - így hazánkban is - környezettudományi szakembe
rek, tudósok, mérnökök és társadalmi szervezetek foglalkoznak környezetünk jobbí
tásával, de kevesen jutnak el a problémák gyökeréig. Ebből ugyanis az a sokak számá
ra meglepő következtetés adódik, hogy a megoldást nem a hagyományos környezet
tudományokkal, hanem sokkal inkább a társadalom- és gazdaságtudományok segítsé
gével kellene keresni.

Régóta ismertes ugyanis, hogy környezeti gondjaink három tényező szorzatából 

fakadnak. Az első az emberiség lélek- 
száma, amely a Föld egészén még 
mindig erősen növekszik, és napjaink
ra 6,2 milliárdra nőtt. A második az 
egy főre jutó fogyasztás mennyisége, 
amelyben óriási különbségek vannak a 
fejlett és a fejlődő országok között. A 
harmadik tényező a fogyasztási javak 
előállításának technológiája, amely le
het nagyon vagy kevésbé szennyező 
(ez utóbbi esetben hívjuk „kömyezet- 
barát”-nak). A fejlett országok kör
nyezetvédelme gyakorlatilag csak a 
harmadik tényezőre koncentrál, és bár 
a népesség ezekben az országokban 
alig növekszik (vagy éppenséggel 
fogy), a mértéktelen fogyasztás eről
tetésével a környezeti problémákat he
lyileg is újratermeli, vagy a közös „ku
kába” (légkörbe, tengerekbe) süly- 
lyeszti.

A növekedési kényszerre alapozó 
gazdasági rendszer veszélyes helyzetet 
teremt. A fogyasztás állandó növelésé
re buzdító reklámok a szükségletek ki
elégítése helyett újabbakat ger
jesztenek, és a piac liberalizálásával fel
fokozott versenyben tovább mélyül a 
szegény és a gazdag országok közötti 

szakadék, sőt, az egyének szintjén az országokon belül is ez a ha
tás érvényesül. Naivitás azt remélni, hogy Földünk egész la

kosságának életszínvonalát előbb-utóbb „amerikai 
szintre” fogjuk emelni. Ehhez kicsi a kék bolygó 

mind a javak bősége, mind a szennyezés eltünte
tése vonatkozásában. A leggazdagabb országok 

fogyasztása hat-hét milliárdos népességgel le
hetetlen, bár a biológiailag elegendő javak 
megtermelése ugyanennyi emberre már 

most is lehetséges. Földünk ugyan képes 
lenne kielégíteni mindenki szükségle
teit, de képtelen kielégíteni mindenki 
kapzsiságát! A mohóság fokozódó ki- 
elégületlenséggel jár; a túlfogyasztás 
csak a végtelen hatalom illúzióját kel
ti, valójában a mesterségesen felkorbá
csolt anyagi vágyak rabjává teszi az 
embert.

Tudjuk, hogy az anyagi gazdagság 
(pénz) utáni vágy jelentős emberi 

tényező lehet egy ország „fejlődésében”, 
de ugyanakkor a versenyben lemaradók 

elégededenségének - különösen remény
telennek ítélt helyzetben - számos negatív

hatása is van. A nyomor tengerében prospe
ráló szigetekkel nehéz elképzelni egy fenntart

ható, stabil, boldog világot.
A környezeti problémák gyökereinél máig megoldatlan 

a fogyasztás kérdésköre. Képes lesz-e a közgazdaságtan tu
dománya egy működőképes rendszert kidolgozni a fogyasz

tás csökkentésére a „fejlett” országokban, és a versengést együtt
működésre cserélve eltüntetni vagy mérsékelni az elviselhetetlen jóléti 

különbségeket? A társadalomtudományok találnak-e módot a kollektív érdekek elfo
gadtatására az egyéni önzés helyett? A környezettudományok eljutnak-e még időben 
a bioszféra működésének olyan szintű megértéséhez, amelyben a problémák 
megelőzésének van elsőbbsége a tüneti kezelések helyett?

E kérdések megválaszolására csak akkor lehet remény, ha komolyan vesszük őket, 
és globalizálódik a gyökerek szintjéig jutó kömyezettudatosság. Csak ezután remél
hetjük a fenntarthatóság megvalósulását. Addig is szem előtt kell tartanunk dr. Gyulai 
Iván figyelmeztetését: „A fenntarthatóság nem tudható le csupán környezetünk job
bításával, a technológiai fejlődés felgyorsításával, a gazdaság végtelen növekedésével, 
vagy bármilyen partikuláris eszközzel. A fenntarthatóság a környezet és a társadalom 
minden kérdését együttesen szemlélő és megfontoló tudatos társadalmat követel. 
Nemcsak tudatos döntéshozókra, társadalmi csoportokra, de minden egyes ember 
változására, tudatosságára, együttműködésére is szükség van.”

VIDA GÁBOR
akadémikus

Új internetes címünk: www.termeszetbuvar.hu
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„Célkeresztben" 
a vadgazdálkodás
A

 vadászat célja a vad elejtése vagy elfogása, 
amelynek eszközeit, időpontját és módját 
jogszabály rögzíti. Vadgazdálkodáson a va
dászható állatfajok és élőhelyük kezelését értjük a 

vadgazdálkodási célok elérése érdekében. Célja 
ezen állatfajok állományainak oly módon való 
fenntartása, hogy a környezeti terhelés - a termé
szetvédelmi érdekek sérülése, a mezőgazdasági és 
erdei vadkár - minél kisebb, míg a vadállomány 
hasznosíthatósága minél nagyobb legyen. A vad
gazdálkodás olyan földhasználati mód, amely az 
ország területének 90 százalékát másodlagosan 
hasznosítja. Ennek során figyelembe kell venni, 
hogy a vadfajok is tagjai az erdei, a mezei és a ví
zi ökoszisztémáknak, állományaik gazdagítják a 
biológiai sokféleséget, továbbá a világviszonylat
ban is kiemelkedő minőségű és genetikai értékű 
magyar vadállomány nemzeti kincsünk.

Az egyedszámot az élőhely eltartóképessége és 
az állomány legkedvezőbb hasznosíthatósága ha
tározza meg. A kelleténél nagyobb sűrűségű vad
állomány fokozott környezeti terhelést okoz, 
amely kártérítési kötelezettséggel járhat. Ez arra 
sarkalja a vadászatra jogosultat, hogy csökkentse 
az állomány nagyságát, amelyet szükség esetén a 
vadászati hatóság ki is kényszeríthet. Ha ellenben 
az állomány egyedszáma túl alacsony, a vadászati 
hasznosítást időlegesen csökkenteni, esetleg szü
neteltetni, és élőhelyi fejlesztésekkel a vadeltartó 
képességet növelni kell. Mindezt a vadgazdálko
dási tervekben előírt minimálisan és maximálisan 
fenntartható állománylétszámok meghatározása, 
valamint az élőhelyfejlesztések anyagi támogatása 
szolgálja, miközben tekintettel vannak a termé
szetvédelem érdekekre is.

VAGYUNK EGYEDÜL, HISZEN A NEMZETKÖZI TA-

TERVEZÉS 
ÉS VADGAZDÁLKODÁS

PASZTALATOK IS AZT MUTATJÁK, HOGY ÉRZÉKENY 

TERÜLETRŐL VAN SZÓ. A PILLANATNYI GAZDASÁGI CÉLOK 

ÉS A KÖZÖSSÉG HOSSZÚ TÁVÚ ÉRDEKEINEK ÖSSZEHANGO

LÁSA NEM KÖNNYŰ FELADAT.

dálkodási terv ellenben a meglevő viszonyokhoz 
igazodó, konkrét cselekvési terv.

Napjainkban hazánkban mintegy ezeregyszáz- 
ötven vadászterületen negyvenhétezer magyar 
állampolgár és e szám felénél kevesebb külföldi 
vadászik. Jelenleg a vadgazdálkodási ágazat éves 
árbevétele tízmilliárd forint körüli.

FÓKUSZBAN A NAGYVAD

Hazánkban az erdei és mezei ökoszisztémáink 
majdnem teljes területe érintett az emberi tevé
kenység által. Az erdőben erdőművelés, a mezei 
élőhelyeken szántóföldi növénytermesztés, gyep
gazdálkodás és egyéb mezőgazdasági tevékenység 
folyik, amely alapvetően befolyásolja az életkö
zösségeket. A zömmel erdei környezetben élő 
gim- és dámszarvas, muflon és vaddisznó, és a na
gyobbrészt mezőgazdasági területeken élő őz nem 
természetes, hanem az emberi tevékenységek által 
alapvetően átalakított környezetben él. A nagy
vadfajok ragadozói hazánk területéről gyakorlati
lag kipusztultak, és bár visszatelepülésük jelei 
megfigyelhetők, de elteijedésükre nem számítha
tunk. Hiányuk miatt a nagyvadfajok populációi a 
tápanyagkészlettől függően növekednek, és túl
szaporodva nagy környezeti károkat okozhatnak. 
Ezzel magyarázható, hogy a védett természeti te
rületeken sem lehet eltekinteni a vadászat állo
mányszabályozó szerepétől, mert ezáltal tarthatók 
fenn a természetszerű vadpopulációk.

A gazdasági célok teljesülése érdekében a tarta
mosán fenntartható hozamok vadgazdálkodási be

avatkozásokkal növelhetők, és a vad által oko
zott károk csökkenthetők. Ezt a célt szolgálja

a táplálékkínálatot bővítő rágóerdő létesítése, 
az erdőhasználat során visszamaradó rügyes,

A vad védelméről, a vadgazdálkodásról és
a vadászatról szóló 1996. évi LV. törvény 
új kereteket teremt a vadgazdálkodás és a 
vadászat számára. A törvény a földtulaj
donhoz köti a vadászati jogot, ekképp az 
a vadászterület tulajdonosát vagy tulajdo
nosi közösségét illeti meg. Ez harmoniku
sabb és célszerűbb gazdálkodást tesz 
lehetővé a mező-, az erdő- és a vadgazdál
kodó számára egyaránt. A vadgazdálkodást és 
a vadászatot tervezik. A körzeti vadgazdálkodási

JOGOSAN KELT TÁRSADALMI FELHÁBORODÁST EGYES KÜLFÖLDI 

BÉRVADÁSZOK MAGYARORSZÁGI GARÁZDÁLKODÁSA - NEMRIT-

KÁN ITTENI SEGÍTŐK KÖZREMŰKÖDÉSÉVEL. A VADÁSZATRA ÉS A 

VADÁSZTATÁSRA AZONBAN MÉGIS SZÜKSÉG VAN, HISZEN A 

VADÁLLOMÁNY SZABÁLYOZÁSÁNAK TERMÉSZETES LEHETŐSÉGE

GYAKORLATILAG MEGSZŰNT - EZÉRT EMBERI BEAVATKOZÁS

RA VAN SZÜKSÉG. AZ ÖKOLÓGIAI SZEMLÉLETŰ FENNTART

HATÓ VADGAZDÁLKODÁS GYAKORLATI MEGVALÓSÍTÁSA

terv az adott tájra vonatkozó vadászati-ökológiai 
szakmai irányelveket fogalmazza meg. Erre épül 
a tízéves üzemterv, amely hosszú távra szól a terü
letre vonatkozó agroökológiai és ökonómiai kö
rülmények figyelembevételével. Az éves vadgaz-

JELENTŐS ELŐRELÉPÉST KÍNÁL AZ ELLENTMONDÁSOK 

FELOLDÁSÁBAN, AMELY NEM NÉLKÜLÖZHETI A 

KORSZERŰ JOGI, VAUUWINT ERKÖLCSI, 

ETIKAI ÉRTÉKEK HIÁNYTALAN ÉR

VÉNYESÍTÉSÉT SEM.

lombos hajtások friss és tartósított állapot
ban való feletetése, a hagyományos vadta
karmányozás, a vadföidek létesítése, vala
mint a vadkárral leginkább sújtott táblák 
bérlése és vadföldként való hasznosítása. 
De szerepük van ebben az állat-egészség
ügyi beavatkozásoknak is.

AZ APRÓVAD
ÁLLOMÁNYOK 
FEJLESZTÉSE

Míg a nagyvadfajokat illetően a környezet
eltartóképessége nem csökkent, és természetes 
ellenségeik sem szabályozzák állományaikat, ad
dig az apróvadfajok esetében épp ellentétes fo-
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lyamatok játszódtak le. Az intenzív mezőgazdál
kodás térhódításával, a tagosításokkal, a kemizá- 
lás fokozódásával a XX. század második felében 
élőhelyeik és azok táplálékkínálata számot
tevően leromlott. Ehhez társult, hogy ragado
zó fajaik (róka, vaíjúfélék, kóbor háziállatok) 
számának megfelelő szabályozása sem meg
oldott. Elsősorban ezekből eredően az ap
róvadfajok (fácán, fogoly, mezei nyúl) ter
mészetes állományainak egyedszáma 
nagymértékben csökkent. A múlt század 
hetvenes és nyolcvanas éveiben a nagy 
terítékű fácánvadászatok érdekében 
nagy mennyiségben engedtek szabadon 
tenyésztett fácánokat. Ez állat-egészség
ügyi okok miatt kedvezőtlenül hatott a 
természetes állományokra, de genetikai 
hátránnyal is járt, mivel a tenyésztett fá
cánt nagy tojásszámra, nem pedig költési 
hajlamra szelektálták. A fácántenyésztés te
temes költségei és a kis visszavadászási arány 
miatt az 1990-es évek gazdasági körülményei 
között a tenyésztés és a kibocsátás gyakorlata — 
az addigi formában és méretekben — tarthatat
lanná vált. A mezei nyúl esetében a tenyészté
si technológia nehézségei, míg a fogolyt illető
en a kibocsátott egyedek magatartási zavarai mi
att nagyarányú in
tenzív tenyésztésre 
nem kerülhetett 
sor.

A rendszerváltás 
utáni új birtok
szerkezet, a szét
szórt, elaprózott 
mezőgazdasági te
rületek, és a kisebb 
mértékű kemizálás 
az apróvad-popu- 
lációk gyarapodá
sát segítik, de ezek 
nem oldják meg a 
gazdálkodás prob- a> 
lémáit. Az apró- £ 
vadállományok'^ 
növeléséhez ésTJ 
fenntartható hasz- 
nosításhoz gyara- g 
pítani kell a búvó-,.fi 
a fészkelő- és táp- ű 
lálékot kínáló te- y 
rületeket, szabá-!O 
lyozni kell a raga- H 
dozók egyedszá- 
mát is. Ha az apróvad-gazdálkodásra ökológiai 
alapon kerül sor, megvalósítható a bölcs haszno
sítás elmélete, amely szerint a vadászott és vad
gazdálkodási módszerekkel kezelt populáció sű
rűsége nagyobb, mint ugyanazon vadfaj nem 
vadászott állománya.

ÉRDEKEK SZÖVEVÉNYÉBEN

A természetvédelemnek és a vadgazdálkodásnak 
régi, de sajnálatosan nem felhőtlen a kapcsolata. 
Ennek elsősorban az az oka, hogy a vadász a ter
mészeti környezet biológiai erőforrásait haszno
sítja, míg a természetvédő ezt a környezetet óv
ja. Céljaik azonban sok esetben igen hasonlók, 
esetenként azonosak is, és nemegyszer a célok 
eléréséhez szükséges eszközökben sincs eltérés. 
A vadgazdálkodás szakemberei felismerték a ter
mészetvédelem fontosságát, így egyre inkább a 
természet megőrzését szem előtt tartva tevé
kenykednek, és úgy gazdálkodnak, hogy az 
megfeleljen az ökológiai igényeknek. A termé
szetvédelem és az ember civilizációs tevékeny
ségei egymást gátolhatják, segíthetik és közöm
bösek is lehetnek. Ugyanez mondható a termé
szetvédelem és a vadgazdálkodás kapcsolatáról

is, amelyben az érdekazonosságok a meghatáro
zók, míg az érdekellentétek jóval kisebb szere- 
pűek.

A vadászat rovására írják bizonyos fajok 
egyedszámának csökkentését, kiirtását. Ez a te
vékenység nem tekinthető elsődlegesnek a fajok 
kipusztításában. Ebben sokkal inkább az emberi 
civilizáció (állattartás, legeltetés, növényvédő- 
szer-felhasználás, települések, közutak stb.) tér
hódításának van szerepe. A vadászattal járó ká
ros hatások (például taposás, zavarás) kisebb 
jelentőségűek, és elsősorban oktatással, szemlé
letformálással enyhíthetők.

A természetvédelmi és a vadászati jogszabá
lyok nagyfokú összehangolása számos előnnyel 
jár (például a védett és a vadászható fajok meg
határozása, a vadtelepítések engedélyezése). A 
honi vadászati jogszabályok a nemzetközi ter
mészetvédelmi egyezmények (Berni, Bonni, 
Ramsari és Washingtoni Egyezmény) figyelem
bevételével készültek, ekképp megfelelnek 
azoknak. Az élőhelyfejlesztések és -rekonstruk
ciók szintén mindkét fél érdekeit szolgálják. A 
vadgazdálkodók a fenntartható gazdálkodásban 
érdekeltek, míg a természetvédők és a termé
szetvédelmi szakemberek a természetszerű és a 
természetközeli élőhelyek számának és területé

nek növelését tartják szem előtt. A vadgazdálko
dási célú élőhelyfejlesztés a védett fajok populá
cióira is kedvezően hat. A környezetkárosító 
hatások a vadgazdálkodást éppúgy akadályozzák, 
mint amennyire a természeti értékek pusztulá

sát okozzák.
A kóbor, illetve az otthonról kijáró kutya 

és macska a védett és a vadászható fajok 
(például kisemlősök, énekesmadarak, föl
dön fészkelő madarak, hüllők, őz, muf
lon) egyedeit is elpusztítja, ezért a befo
gásuk természetvédelmi és vadgazdálko
dási közös érdek. Az állattani, vadbioló
giai, növénytani és ökológiai kutatások, 
valamint a közös fejlesztési programok 
mindkét fél számára hasznos informá
ciót, szakmai előrelépést kínálnak.

A védett fajok elpusztítása és károsítása 
természetvédelmi szabálysértés, ugyanez a 

fokozattan védett fajok és a nemzetközi 
egyezmények által védett fajok tömeges el

pusztítása esetén a természetkárosítás bűncse
lekményét jelenti. Mivel e cselekmények hát

rányosan érintik a vadgazdálkodást és a termé
szetvédelmet egyaránt, célszerű együttesen fel
lépni ellenük.

A területhasználat különböző mértékben ala-
kíthatja át a ter
mészeti környeze
tet. Előidézheti 
természeti terüle
tek teljes pusztulá
sát, amilyen példá
ul a külszíni bá
nyászat. Jelentősen 
megváltoztatja a 
legtöbb mezőgaz
dasági tevékeny
ség. Gondoljunk 
például a szőlő- és 
gyümölcsültetvé
nyekre, a szántó
földi kultúrákra, 
ahol nyoma sem 
marad a természe
tes élővilágnak. Itt 
az őshonos erdők, 
gyepek helyén egy 
fajba, fajtába, sőt, 
akár azonos kión
ba tartozó egye
dek találhatók. Az 
erdőművelés az 
eredeti sokfélesé

get ugyan csökkenti, de a mezőgazdasági föld
használathoz képest jóval nagyobb fajszámú és 
változatosabb mesterséges ökoszisztémát hoz 
létre. A vadgazdálkodás extenzív módon csak 
mint másodlagos területhasználati forma jelenik 
meg. Ez nem változtatja meg a táj arculatát, és 
nem irtja ki az élőlényeket a hasznosított terüle
teken. Mindez azt mutatja, hogy a szakszerű 
vadgazdálkodás jóval kisebb környezeti terhe
léssel jár, mint a legtöbb földhasználati mód.

Az eddigieket összefoglalva elmondhatjuk, 
hogy ha a vadgazdálkodás magas színvonalon, 
az ökológiai, a populációbiológiai, a mezőgaz
dasági, az erdészeti és a természetvédelmi isme
retek szintetizálásával történik, akkor ez a tevé
kenység természetközeli módon a természetvé
delem érdekeivel összhangban, konfliktusoktól 
minél inkább mentesen végezhető. A vadgaz
dálkodásban is a jövő útja a fenntartható gazdál
kodás, amely az apróvadállományok bölcs hasz
nosítást és a nagyvadállományok természetkö
zeli kezelését jelenti. A magyar vadállomány 
sorsa mindezek megvalósulásától, és az érintett 
szakterületek szakembereinek együttműködé
sétől függ.

MAROSÁN MIKLÓS
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Kitüntetettjeink
PRO NATURA-DÍJ

Dr. Gulyás Pálné, a Pro Natura-díjas 
Természet- és Környezetvédő 

Tanárok Egyesületének ügy
vezető elnökhelyettese - a 
természetvédelem ügyét 
hosszú idő óta magas 
színvonalon szolgáló te
vékenységéért, különös 
tekintettel az általa 
elsőként kezdeményezett 

környezet- és természet
védelmi tanártovábbképzés

ben kifejtett áldozatos mun
kásságának elismeréseként.

Lukács László, a KVM fizikai cso
portvezetője - a természetvédelem elkötelezettjeként, a 
természeti értékek megismertetése terén - csaknem ne
gyedszázada - munkaköri kötelességén és munkaidején 
túl kifejtett, a természetvédelem ügyét szolgáló, lelkes és 
áldozatos tevékenységéért.

Prém Jenő, az Őrségi Baráti Kör elnöke - a térség ter
mészetvédelmi ügyét hosszú idő óta nagy elhivatottsággal 
és természetszeretettel szolgáló szakmai és tudományos 
munkásságáért, különös tekintettel az Őrségi Nemzeti 
Park létrehozása érdekében kifejtett igen jelentős tevé
kenységének elismeréseként.

Bakonyi Természettudományi Múzeum, Zirc - az ország 
egyik legjelentősebb természettudományi szakmúzeuma, 
amely az idén ünnepli fennállásának 30. évfordulóját. 
Szakembergárdája a Bakony-hegység és térsége természe
ti értékeinek kutatása, az összegyűjtött szakmai anyagok 
közzététele, valamint tudományos és ismeretterjesztő ki
adványok megjelentetése terén végzett, a természetvéde
lem ügyét szolgáló tevékenységéért érdemelte ki az elis
merést.

Bükki Nemzeti Park Igazgatóság kollektívája, Eger - a 
huszonöt éve alakult igazgatóság munkatársai széles körű 
szakmai ismeretekkel, átlagon felüli szorgalommal és ter
mészetvédelmi elhivatottsággal látják el feladataikat. Te
vékenységükre a kezdeményező- és együttműködő kész
ség, a szakmai problémafeltáró és -megoldó képesség 
jellemző. Az igazgatóságra joggal büszke a hazai termé
szetvédelem.

PRO NATURA-EMLÉKPLAKETT

Andrésiné dr. Ambrus Ildikó, a Bedő 
Albert Erdészeti Szakiskola és 

Kollégium igazgatója (Ásott- 
halom); Eperjessy Barna

básáé, a Nyugat-Magyar
országi Egyetem Bene
dek Elek Pedagógiai 
Főiskolai Karának főis
kolai docense (Sopron); 
Papp László, a Debreceni 

Egyetem Botanikus Kert
jének biológusa; Somodi Ist

ván, a Kiskunsági Nemzeti 
Park Igazgatóság természetvé

delmi tájegységének vezetője; 
Stibrányi Gusztáv barlangkutató, a szlovákiai

MEANDER-cég vezetője; dr. Temesi Géza, a KöM Ter
mészetvédelmi Hivatala Tájvédelmi, Erdészeti és 
Területfenntartási Főosztályának osztályvezetője; Vass 
Józsefné, a Hetvehelyi Általános Iskola tanára; I. Vámhiva
tal, Röszke Határátkelő.

MINISZTERI 
ELISMERŐ OKLEVÉL

Esztó Piroska, a KöM Természetvédelmi Hivatala Tájvédelmi, 
Erdészeti és Területfenntartási Főosztályának vezető főtaná
csosa; Ilonczai Zoltán, a Bükki Nemzeti Park Igazgatóságának 
zoológiái felügyelője; Kalán Józsefné, a Körös-Maros Nemzeti 
Park Igazgatóságának gazdasági igazgatóhelyettese; dr. Kovács 
Eszter közgazdász, a KöM Természetvédelmi Hivatala Duna- 
medence Ökológiai Egyezmény Titkárságának tanácsosa; 
Lőrinczi Sándomé, a Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatóságának 
könyvelője; Magyarics Gábor, a Környezetgazdálkodási Intézet 
idegenforgalmi szakközgazdásza; Máté András, a Kiskunsági 
Nemzeti Park Igazgatóságának őrkerület-vezetője; Nagy Atti
la, a Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatóságának erdésze
ti felügyelője; Pintér András, a Duna-Dráva Nemzeti Park 
Igazgatóságának tájegységvezetője; Takáts Margit Éva, a 
Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóságának oktatóközpont
vezetője.

Április 22. a Föld napja, június 5. környe- 
ZETVÍDELMI VILÁGNAP. Az ELMÚLT HÁROM 

ÉVTIZEDBEN MINDKETTŐ JELKÉPPÉ NEMESEDETT. AZ 

EMBERISÉGBEN ÉLŐ REMÉNY, AZ OTTHONOSABB, 

AZ ÉLHETŐBB VILÁG MEGTEREMTÉSE UTÁNI VÁGYA

KOZÁS SZIMBÓLUMAIVÁ VÁLTAK. ALKALMAT KÍ

NÁLNAK ARRA, HOGY FEJET HAJTSUNK AZOK 

ELŐTT, AKIK MUNKÁJUKKAL KIÉRDEMELTÉK AZ EK

KOR ÁTNYÚJTOTT RANGOS KITÜNTETÉSEKET, PÉLDÁT 

ÉS BÁTORÍTÁST ADNAK ÉLŐ ÖRÖKSÉGÜNK, A KÖR

NYEZET ÁLLAPOTÁÉRT FELELŐSSÉGET ÉRZŐKNEK, $ 

MINDAZOKNAK, AKIK FELELŐSSÉGET VÁLLALNAK A 

JÖVŐ NEMZEDÉKEI ELŐTTI KÖTELEZETTSÉGEKÉRT. 

Talán soha nem volt időszerűbb a közös 
ÖSSZEFOGÁS, A CSELEKVÉS A KÖRNYEZET- ÉS TER

MÉSZETVÉDELMI CÉLOK MEGVALÓSÍTÁSÁBAN, MINT 

A HARMADIK ÉVEZRED KÖSZÖBÉN. SEREGNYI PÉL

DA BIZONYÍTJA, MIELŐBBI ELŐRELÉPÉS SZÜKSÉGES 

FENNMARADÁSUNK ÉRDEKÉBEN. A JELES NAPOK 
ÉPPEN A TERMÉSZET ÉS AZ EMBER KÖZÖTTI HAR

MÓNIA MIELŐBBI MEGTEREMTÉSÉNEK SZÜKSÉGES

SÉGÉRE HÍVJÁK FEL A FIGYELMET.

A SZAKTÁRCA VEZETŐI A JELES NAPOKON NYÚJ
TOTTÁK ÁT A KÖRNYEZET- ÉS TERMÉSZETVÉDELEM 

LEGRANGOSABB KITÜNTETÉSEIT AZ ARRA ÉRDEMES 

SZEMÉLYISÉGEKNEK, KOLLEKTÍVÁKNAK.

KÖRNYEZETÜNKÉRT DÍJ

Dr. Erdey György, a környezetvédelemért felelős helyettes ál
lamtitkár - több mint két évtizede, magas szintű szakmai isme
retekkel és elhivatottsággal végzett, a környezet- és természet
védelem ügyét szolgáló kiemelkedő vezetői munkájának elis
meréseként.

Hompasz Gyula, a Nyugat-dunántúli Környezetvédelmi 
Felügyelőség igazgatója - a szervezet tevékenységének magas 
színvonalú irányítása, valamint a nemzetközi kapcsolatok épí
tése és fenntartása terén kifejtett, a környezetvédelem ügyét 
szolgáló kiemelkedő tevékenységéért.

Dr. Kovács Endre, a KvVM Környezeti Elemek Védelmé

nek Főosztálya főosztályvezető-helyettese - a levegőtisztaság
védelem terén magas szakmai ismeretekkel végzett vezetői 
munkájáért, különös tekintettel az EU-csadakozási felkészülés 
kapcsán végzett, hazai és nemzetközi körökben is elismert te
vékenységéért, nyugállományba vonulása alkalmából.

Láng István, akadémikus - a hazai környezetvédelem ügyét 
hosszú idő óta magas színvonalon szolgáló - nemzetközi kö
rökben is elismert - tudományos és publikációs munkásságáért, 
különös tekintettel az Országos Környezetvédelmi Tanácsban 
kifejtett kiemelkedő tevékenységének elismeréseként.

A Debreceni Egyetem Agrártudományi Centrum, Mezőgazdaság- 
tudományi Kar Természetvédelmi Klubja (Debrecen) - a környe
zetvédelmi továbbképzés és ismeretterjesztés, továbbá a kuta
tó-, rekonstrukciós és természetismereti táborok szervezése te
rén végzett tevékenységéért, különös tekintettel a védett terü
letek természeti értékeinek megőrzése, gyarapítása érdekében 
végzett munka elismeréseként.

A Környezetvédelmi Szolgáltatók és Gyártók Szövetsége - a 
környezetvédelmi kultúra érvényesítése, szakmai követel
ményrendszerének megformálása, a környezeti szemlélet for
málása terén végzett - a környezetvédelem ügyét magas szín
vonalon szolgáló - tevékenység elismeréseként.

KÖRNYEZETÜNKÉRT 
EMLÉKPLAKETT

Dr. Balogh Andrea, a Miniszterelnöki Hivatal kormány
főtanácsadója; Borics Gábor, a Tiszántúli Környezetvédelmi 
Felügyelőség biológusa; dr. Demei Lászlóné, u Észak-ma- 
gyarországi Környezetvédelmi Felügyelőség osztályvezetője; 
Hornung Lajos, az Észak-dunántúli Környezetvédelmi 
Felügyelőség főtanácsosa; Lábdy Miklós, a Nyugat-dunántúli 
Környezetvédelmi Felügyelőség osztályvezetője; Rózsahe
gyiné Csapó Olga, a KvVM Környezeti Élemek Védelmének 
Főosztálya vezető főtanácsosa; Sindelyes Gábor, a KvVM Ku
tatási és Műszaki Fejlesztési Önálló Osztály főosztályvezető
je; dr. Szelesné Kutas Boglárka, az Alsó-Tisza-vidéki Környe
zetvédelmi Felügyelőség műszaki igazgatóhelyettese; 
Tiderenczl József, a Dél-dunántúli Környezetvédelmi 
Felügyelőség igazgatója; Vigh Gyula, a Környezetgazdálkodá
si Intézet szakértője; dr. Zoltai Nándor, a KvVM Integrációs 
Főosztályának vezetője.

MINISZTERI 
ELISMERŐ OKLEVÉL

Dr. Baracs Gabriella, a Szegedi Tudományegyetem főiskolai 
docense; Bninner Tamásné, a Közép-dunántúli Környezet
védelmi Felügyelőség iratkezelője; dr. Csák József, a 
Körös-vidéki Környezetvédelmi Felügyelőség főtanácsosa; 
Czinege József, a Közép-Tisza-vidéki Környezetvédelmi 
Felügyelőség laboránsa; Dankó Gyula, az Észak-magyaror
szági Környezetvédelmi Felügyelőség igazgatója; Dániel 
László, a Környezetgazdálkodási Intézet elektrotechnikusa; 
dr. Kissné ár. Novák Katalin, a Dél-dunántúli Környezetvé
delmi Felügyelőség igazgatóhelyettese; Kovács Camélia 
Michaela, a KvVM Nemzetközi Támogatások Főosztályának 
osztályvezetője; Meszlényiné Regius Márta, a KvVM Környe
zetvédelmi Helyettes Államtitkári Titkárságának szakmai 
főtanácsadója; Petráss András, a Közép-Tisza-vidéki Környe
zetvédelmi Felügyelőség vízvédelmi ügyintézője; dr. Tamás 
János, a Debreceni Egyetem Agrártudományi Centrum, 
Mezőgazdaság-tudományi Kar, Víz- és Környezetgazdálko
dási Tanszékének tanszékvezető egyetemi docense.

A kitüntetetteknek a TermészetBUVAR olvasói és 
szerkesztősége nevében szívből gratulálunk.

NE FELEDJE! SZEPTEMBER 16 - ÓZONMENTES VILÁGNAP
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DELELÖJÉHEZ ÉRKEZIK 
A NYÁR. A SZABAD

SÁGRA, A VÍZPARTI 
LUBICKOLÁSRA 

KÉSZÜLŐK JOGGAL 
REMÉNYKEDNEK 

ABBAN, HOGY ÉPPEN 
AKKOR TOMBOL MAJD 

A LEGJOBBAN 
A KÁNIKULA, AMIKOR 

ŐK INDULHATNAK 
a Balatonhoz, 

a Velencei-, a Tisza- 
TÓHOZ, A FOLYÓKHOZ. 

A KERTEKBEN ÉRIK 
A GYÜMÖLCS, A MEG

MŰVELT FÖLDEKEN 
JAVÁBAN FOLYIK 

AZ ARATÁS, A GABO
NATÁBLÁKAT TARLÓK 

VÁLTJÁK FEL, ÉS EZ 
ÖKOLÓGIAI VÁLTOZÁ
SOKAT HOZ NAGYON 

SOK ÁLLAT ÉLETÉBE.

Augusztusban már azt is egyre jobban érzékeljük, 
hogy rövidülnek a nappalok, a Nap később kel 
és korábban nyugszik, de akit a csillagos égbolt 
érdekel, felhőmentes, tiszta éjszakákon akár 
csillaghullást is megfigyelhet. Egy-egy „csil
lag”, persze, máskor is „hullik”, de 
miután Földünk augusztus 9-e és 14- 
e között halad át a Perszeusz csillag
képben feltűnő óriási meteoritra
jon, ebben az időszakban külö
nösen káprázatos „tűzijátékban” 
gyönyörködhetünk. A meteorok 
a világűr néma vándorai. Valójában 
szétrobbant égitestek maradványai, amelyek 
egyre nagyobb sebességgel szá
guldoznak a csillagtérben, és a 
Föld vonzáskörzetébe kerülve 
— ádépve az égitestünket kö
rülvevő levegőburkon — feliz
zanak, ezáltal válnak láthatóvá.

A júliusi, augusztusi kirán
dulásokra mindig vigyünk 
magunkkal esőkabátot! A 
nyári vihar általában váratla
nul és gyorsan érkezik, nagy 
esővel, nemegyszer felhősza
kadással jár, így alaposan eláz
hatunk. Oldaltáskámban vagy 
hátizsákomban mindig van né
hány műanyag zacskó, amelyek
be vihar esetén berakhatom a táv
csövet, a fényképezőgépet és a 
jegyzetfüzetet is, hogy még a legna
gyobb esőben is szárazon maradjanak.
Akit nyílt terepen ér a zivatar, soha ne álljon 
magános fa alá! Bármennyire sűrű is a lombo
zat, rövid időn belül amúgy is átázik, amellett 
ezek az egyedül álló fák rendkívül veszélyesek a 
villámcsapások miatt.

FOLYÓK ÉS TAVAK MENTÉN

Ha egy nyári reggelen megállunk a tóparton, a 
legkülönbözőbb állatcsoportok képviselőivel ta
lálkozhatunk. Érkezésünkkor pézsmapocok mene
kül a vízbe, őt gyönyörű fejessel fél tucat kecskebé
ka követi. A hüllőket a kockás és vízisikló, a mada
rakat sok egyéb faj mellett a nádas mentén úszká
ló szárcsák, tőkés récék és egy búbos vöcsök képvise
li. Az utóbbi csíkos fiókáit vezetgeti, közülük az 
egyik anyja hátára kapaszkodva ringatózik az apró 
hullámokon. Se szeri, se száma a rovaroknak, szi
takötők repülnek, csíkbogár úszik a vízben, a fel
színen molnárpoloskák lesik a zsákmányt, ha pedig 
lekuporodva a fenék iszapját vizsgáljuk, mocsári csi
gákat, tavi kagylót, felettük pedig a sekély parti víz
ben hihetetlen tömegű alacsonyabb rendű rákot 
láthatunk.

A tüdőscsigák közé tartozó mocsári csiga a legna
gyobb termetű a hazai vízicsigák közül, hiszen el
érheti a 60 milliméteres hosszúságot. Szaruszínű

A gyöngybagoly hegyes karmai elöl nincs 
menekvés

háza hosszan kihegyesedő, csavarodott része csak
nem olyan hosszú, mint a héj szájadéka, és az 
utolsó kanyarulat kiöblösödik. A ház nagysága és 
formája függ a víz hőmérsékletétől és mozgásától 
is. A nagyobb tavak erősebb hullámverésnek kitett 
partjai mentén élő példányoké rövidebb, így ki
sebb ellenállású a hullámokkal szemben. A szá
jadéka ugyanakkor szélesebb, hogy a láb ugyan
csak szélesebb talpa erősebben tapadhasson meg az 
aljzaton. A mocsári csigák kisebb tavakban, lassú 
folyású vizesárkokban néha tömegesen láthatók. 
Minthogy levegőt kell venniük, gyakran kell a 
felszínre jönniük. Ha kiveszünk egyet a vízből, és 
a partra tesszük, a maga termelte nyálkaszalagon 
csúszik előre. A víz felszínén ellenben hanyatt for
dulva, házát lefelé fordítva mozog, de ha veszélyt 
sejt, nyomban a fenékre süllyed. Kövekről és víz
ben álló cölöpökről legeli a rajtuk megtelepedett 
moszatot, de megrágcsálja a vízinövényeket is. 
Petéit vízben levő kövekre és növények leveleire 
ragasztja. A körülbelül három hét múlva kikelő
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egészségőre

Az aranyos 
bábrabló □

kiscsigák nyomban szertemásznak a környéken. E 
faj érdekes viselkedését jól megfigyelni és fényké
peken is rögzíteni csak akváriumi körülmények 
között lehet.

A tavakban, a folyók holtágaiban és a kubik- 
gödrökben gyakori egy másik tüdőscsiga, a tányér
csiga is. Vörhenyesbarna színű, vaskos falú háza 
balra kanyarodó. Táplálkozása, szaporodása az 
előbbi fajéhoz hasonló. Mint a tüdőscsigák általá
ban, a szennyezett, oxigénben szegény vízben is 
képes megélni.

Kifejezetten kedveli a szennyezett vizek talaját 
az akvaristák által jól ismert, a csővájóférgek csa
ládjába tartozó tubifex. Egyedei az iszapos vízfenék 
felső rétegében élnek, a 4-8 centiméter hosszú 
testük kiálló része állandóan imbolygó mozgást 
végez. Ez teszi lehetővé, hogy az oxigénben sze
gény élőhelyen is a felszínről elegendő friss víz 
jusson hozzájuk. Az oxigént béllélegzéssel veszik 
fel. Aki több tubifexet ad akváriumi halainak, 
mint amennyit nyomban elfogyasztanak, megfi
gyelheti a talajba fúródott férgek himbálódzó 
mozgását.

A nyár második felében már repülnek a külön
böző gémfélék fiataljai, és olyan vizeknél is meg
jelennek, ahol a költési időben nem láthatók. A 
szürke gémek és a nagy kócsagok mozdulatlanul áll
nak a vízben, és nemegyszer majd hasig merülve 
lesnek zsákmányra. A kis kócsag jóval mozgéko
nyabb, néha szinte futkos a sekély vízben. Az üs
tökös gém a holtágakban, halastavakon gyakran a 

vízinövények leveleiről les rovarlár
vákból és apró halakból álló zsákmá
nyára. A bölömbika mindig rejtett éle
tet él, ritkán sikerül megpillantani, de 
a törpegémet is többnyire csak akkor 
látjuk, amikor egyik nádfoltból a má
sikba repül át. A nádszegélyben vagy 
a ritkás nád között elrejtőzve les zsák
mányra a vörös gém, a bakcsók pedig 
napközben rendszerint a fűzfák lomb
koronájában pihennek, és csak este 
kelnek útra békákra és gőtékre va
dászni. A sötétben repülő madarat 
hangos „kvak” hangjáról ismerhetjük 
fel.

Augusztusban és szeptemberben 
vonulnak át hazánkon a halászsasok. 
Mint a nevük is jelzi, főként a halas
tavak felett vagy a környékükön lát
hatók. A zsákmányt kereső madár a 
víz felett keringve figyeli a felszínét, 
és néha fuggöget is a levegőben. Ha 
halat pillant meg, lecsap rá, közben 
gyakran maga is a vízbe merül. Mint
hogy a vízfelszín közelében úszkáló 
nagyobb halak legalább egy része be
teg, a halászsas szelektál is, amikor 
ezeket az egyedeket eltávolítja a ta
vakból.

RÉTEK, LEGELŐK, 
KULTÚRTÁJAK

A kultúrtájat az ember alakította ki és formálja 
napjainkban is. Tevékenysége nyomán élőhelyek 
jönnek létre, illetve szűnnek meg, ily módon szá
mos állatfaj elterjedését segíti vagy éppenséggel le
hetetlenné teszi. A mind gyakrabban telepített tű
levelű erdőfoltok például lehetőséget nyújtanak a 
fttiszfüzike, a fenyves és a búbos cinege teijeszkedésé- 
hez, ugyanakkor a mezsgyék és a mezei dűlőutak 
mentén húzódó bokrosok felszámolása számos ál
latfaj eltűnését vonhatja maga után. A hajdan szik
lafalakon fészkelő molnár- és füstifecskék nem lettek 
volna képesek megtelepedni a sík alföldi tájakon a 
települések létrejötte nélkül. Amikor „rájöttek” 
arra, hogy fészkeiket az ereszek alatt (molnárfecs
ke) vagy az istállók gerendáin (fustifecske) is épít
hetik, óriási területeket hódítottak meg a maguk 
számára, és ez természetesen együtt járt állomá
nyaik tetemes növekedésével. A szőlőkultúrák, a 
gyümölcsösök és a kiskertek gyümölcsfái, vala
mint a búza-, a kukorica-, a lucerna- és a repce
táblák különböző állatoknak kínálnak táplálékot, 
ugyanakkor a vegyszeres védekezések nyomán 
számos faj táplálékbázisa igen csökkent. Nagy vál
tozást hozott ez például a vetési varjú esetében, hi
szen a mezőgazdaságra régebben emberi szem
pontból kifejezetten hasznos madár természetes 
táplálékának a megfogyatkozása miatt váltani 
kényszerült. Ekképp - megint csak emberi szem
pontból - részben károssá vált. Az új tanévben ta
nulmányi versenyek dolgozati témái lehetnek, 

hogy bizonyos állatfajok vagy -cso
portok miként reagálnak a nyílt 
kultúrtájon folytatott emberi tevé
kenységre.

Egy másik nagyon érdekes téma a 
települések vadon élő növényeinek 
vizsgálata. Bármilyen meglepő is, a 
falvak és a városok növényvilága hi
hetetlenül gazdag. Németországi 
vizsgálatok szerint több mint négy
száz faj jelenléte egyetlen négyzetki
lométeren egyáltalán nem számít rit
kaságnak. A városokban több olyan

Frissítő lubickolás a kerti ma
dáritatóban 

faj akad, amelyeket hajdan, talán néhány száz év
vel ezelőtt, utazók hoztak vagy hurcoltak be a dé
li országokból Közép-Európába. A jövevények, 
kihasználva azt a körülményt, hogy a városok klí
mája mindig melegebb, mint a külső területeké, 
megtelepedtek az ember közelében.

Érdekes lehet a zuzmók vizsgálata, amelyek 
öreg kerítéseken, háztetőkön és betonfelületeken 
„ragadnak” meg. Tápanyagaikat az esővízből és a 
levegőből szerzik, ezért azt mondhatjuk, hogy 
ahol sok a zuzmó, ott a levegő is jó minőségű. 
Egyfajta bioindikátornak tekinthetjük őket, ame
lyek a levegő állapotáról, a légszennyezettség 
mértékéről tájékoztatnak.

Augusztusban a második kaszálású széna kelle
mes illata terjeng a mezők felett. A hullámzó fű
tenger helyén tétován ugrálnak a sáskák, előtűn
nek a magas fű védelmében addig rejtetten mász
káló pókok és bogarak. Miként az aratás után 
nyomban megjelennek a tarlókon a vadgerlék és az 
örvös galambok, a frissen kaszált réteken is sok ma
dár igyekszik kihasználni a hirtelen támadt 
táplálékbőséget. A szénabálákról szalakóták és gé
bicsek lesnek a rövid fűben könnyű prédának szá
mító rovarokra, az ugyanott lesben ülő egerészöly
vek és vörös vércsék a föld alatti járataikból előbuk
kanó pockokra várnak. A frissen kaszált réteken és 
a nagy legelőkön a vonuláshoz készülődő fehér gó
lyák gyülekeznek, hozzájuk néha fekete gólyák csat
lakoznak. A legelő birkanyájat és tehéncsordát se
regélyek és sárga billegetők kísérik. Néha a lassan 
mozgó állatok hátára ülnek, a nagy állatok lábai 
elől a fűből felugró sáskákra, menekülő pókokra 
vadásznak.

AZ ERDŐBEN

A nagy nyári kánikulák idején a fák alatt kelleme
sen hűvös levegő fogad. Mindenfelé virágokban 
gyönyörködhetünk. Sárgán virít az erdei nenyúlj- 
hozzám, de sárga virágai vannak a vágásokban he
lyenként tömegesen látható gilisztaűző varádicsnak 
is. Lila fejecskéikkel bólogatnak a harangvirágok,

Lepke-válasz
A versengési kedv olvasóink körében (isj vál
tozatlan. Ezt egyebek között az is jelzi, hogy 
immár rendszeresen érkeznek megfejtések a 
szomszédos országokból. Pedig most „fogó- 
sabbá" váltak játékos fejtörőnk feladványai. 
Csak emlékeztetőül: ezúttal azok válaszoltak 
helyesen, akik a lepkék nevét és a sorszá
mokat így társították: 1. fecskefarkú lepke, 2. 
kardoslepke, 3. nagy káposztalepke, 4. cit
romlepke, 5. nappali pávaszem, 6. Atalanta- 
lepke.

A hibátlan megfejtést beküldők közötti sor
soláson az Értékőrző Magyarország című 
albumot: dr. Egyed Sándor (Budapest) 
nyerte.
Kodak Gold 100-as színes filmtekercset 
nyertek: Fridrik Imre (Kígyós), Haller Erzsébet 
(Szolnok), Kern Boglárka (Budapest), Kiss 
Adél (Kaposvár), Szabó László (Tiszakürt).
A TermészetBÚVAR Alapítvány által kiadott 
régi magyar kutyafajtákat bemutató képes- 
levelezőlap-sorozalot nyertek: Bodnár Mihály 
(Nyíregyháza), Brísztovics Beatrix (Érd), 
Nagy Istvánná és a Kiscsoport (Nagykani
zsa), Haraszti Noémi Csilla (Budapest), Zele- 
nyanská Alexandra (Nagymegyer, Szlová
kia).
Valamennyi jó megfejtést beküldőnek gra
tulálunk!



Álló- vagy lassú mozgású vizek felszínén vadászik a 
molnárpoloska, míg a hátonúszó poloska a víz tükre 
alá merülve indul eleségszerzö útjá

sután, nehézkesen repül a júliusban nagyon gya
kori fehérpettyes álcsüngőlepke, egy-egy zápor után 
mindenütt csigákat láthatunk. A július és augusz
tus az őzek üzekedési időszaka, ilyenkor különö
sen a bakok sokat mozognak nappal is. Bundájuk 
átvöröslik a bokrok között, és ha valami gyanúsat 
észlelnek, hangosan riasztanak.

Kalász-mustra
Rendhagyó játékos tudáspróbánkon ezúttal 
kalász-mustrát kínálunk a valódi kalászosok 
köréből. Ezúttal ismét többet várunk 
versenyzőinktől: nevezzék mi 
lításunkban látható növényfa

az összeál-
________  _____  ____ ,_.;at, és társít
sák a grafika mellett látható számmal! 
Megfejtéseiket nyílt postai levelezőlapon 
2002. augusztus zO-áig küldjék be 
szerkesztőségünk címére (1051 Budapest, 
Arany János u. 25.). A hibátlan megfejtést 
beküldőig között nyereménytárgyakat sorso
lunk ki: Értékőrző Magyarország című színes 
albumot, öt-öt Kodak Gold 100-as színes 
filmtekercset, illetve képes-levelezőlapokat a 
régi magyar kutyafajtákról.
Jó versenyzést kívánunk!

Az utóbbi években nagyon elszaporodott ha
zánkban a borz, emiatt nincs már a védett fajok lis
táján. Kedveli a park jellegű ligetes erdőket, de 
megtelepszik az alföldi kis erdőfoltokban is. A ko
torék bejáratánál az állat hosszú karmaitól szárma
zó jellegzetes csíkokat, barázdákat láthatunk, erről 
a lakott borzvárat könnyű felismerni. Ugyancsak a 
borz jelenlétére utalnak a bejárat közelében levő 
kis gödrök, amelyekben az ürülékét rakja le. 
Emlősünk mindenevő, növényi és állati eredetű 
táplálékot egyaránt fogyaszt. Különösen kedveli a 
gilisztákat, amelyekből nagy mennyiséget képes 
elfogyasztani.

Szeretem az erdőszéleket, ahol általában jóval 
több a látnivaló, mint az erdő belsejében. A sze
gélyeken húzódó bokrosokból zöld gyíkok jön
nek elő sütkérezni, rengeteg a virág, a rétek 
meleget kedvelő és sok fényt igénylő fajai itt az 
árnyékosabb élőhelyet kívánó fajokkal kevered
nek. Nagyon sok erdei állat jár ki rendszeresen 
a nyílt területekre, köztük a borz is, de miután 
éjszakai életmódú állat, legfeljebb esti lesek so
rán figyelhetjük meg. Nyílt területeken vadá
szik az erdei fülesbagoly, a közeli füves területek
re járnak táplálékért a léprigók, a mezőgazdasági 
táblákra a hollók és az egerészölyvek, de hajnalban 
a fák közé visszaigyekvő keleti sünnel is találkoz
hatunk.

PARKOK ÉS ARBORÉTUMOK

Bár ember alkotta élőhelyek, ám változatos fa- és 
cseijeállományukkal, köztük sok tűlevelűvel és 
bogyótermő fával, továbbá kisebb-nagyobb tisztá
sokkal, átfolyó patakokkal és a belőlük kialakított 
tóval rengetegféle állatnak nyújtanak otthont és 
táplálékot. Gyakoriak a hatalmas, öreg tölgyek, 
amelyeken a pókoktól és rovaroktól a madarakig 
és emlősökig akár több mint százféle fajt találunk. 
A tölgy rücskös kérge nagyszerű búvóhelyek tö
megét kínálja petéknek, hernyóknak, éjjeli lep
kéknek és pókoknak, nem véletlen, hogy a par
kokban megjelenő fakúszók és az ott rendszeresen 
fészkelő csuszkák különös előszeretettel keresgél
nek a vaskos törzseken. A csuszka fejjel felfelé és 
lefelé egyaránt ügyesen mozog a kérgen, míg a 
fakusz apró ugrásokkal alulról halad felfelé, majd a 
magasból egy másik fatörzs aljára száll, és újra fel
felé indul.

Ahol gondolnak a lepkékre, és a napos tisztások 
szélén nyáriorgona-bokrokat ültetnek, a látogatók a 
legszebb hazai pillangókban gyönyörködhetnek. 
A fürtösen elhelyezkedő apró, lila virágok mág
nesként vonzzák a legkülönbözőbb fajokat, köz
tük az Atalanta-lepkét, a nappali pávaszemet, a kis ró
kalepkét, de rendszeresen megjelenik a kardoslepke 
és a fecskefarkú lepke is. Állványra helyezett, kivá
lasztott virágra irányított fényképezőgéppel szép 
felvételeket készíthetünk az egymás után érkező 
tarka vendégekről.

SCHMIDT EGON
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BALATONI VÍZ PRÓBA

lÍJjjJdhJjhJjJ
strandtársaink
A NYÁRI HÓNAPOKBAN SOKAN KERESNEK FELÜDÜLÉST KÖZÉP-EURÓPA LEGNAGYOBB TAVÁNAK HŰSÍTŐ HULLÁ
MAIBAN. A TÓ VÍZMINŐSÉGÉNEK JAVÍTÁSÁRA FORDÍTOTT MILLIÁRDOK NEM CSUPÁN ÚJRA VONZÓVÁ TETTÉK A 

Balatont, hanem megteremtették a tó természetes öntisztulásának hosszabb távú feltételeit is. A 
VÍZ TÜKRE ALATT UGYANIS BONYOLULT NAGYÜZEM MŰKÖDIK: JÓRÉSZT SZABAD SZEMMEL 

NEM LÁTHATÓ PARÁNYI SZERVEZETEK SZÁZ- ÉS SZÁZMILLIÓI GONDOSKODNAK A 
VÍZMINŐSÉG FOLYAMATOS JAVÍTÁSÁRÓL, MEGŐRZÉSÉRŐL, MIKÖZBEN MAGUK IS 

EGY TÁPLÁLÉKLÁNC ELEMEI. EZEK AZ ÉLŐLÉNYEK BONYOLULT KÖLCSÖNHATÁS
BAN ÁLLNAK EGYMÁSSAL, ÉS TÁPLÁLKOZÁSUK, ÉLETCIKLUSUK RÉVÉN HOZZÁ

JÁRULNAK A VÍZ EGÉSZSÉGES ANYAGFORGALMÁHOZ. SŐT, Ml TÖBB, ÉPPEN
SÉGGEL A JELENLÉTÜK A ZÁLOGA A JÓ VÍZMINŐSÉGNEK, ÍGY EGYÚTTAL FON
TOS INDIKÁTORSZERVEZETEK IS. MEGFIGYELÉSÜK EGYSZERŰ, HISZEN AKÁR 
EGY CSEPP VÍZBEN IS LÁTHATÓK A MIKROSZKÓP LÁTÓTERÉBEN, MÁSOK EL
LENBEN SZABAD SZEMMEL IS TANULMÁNYOZHATÓK.

A tó 
északi ol

dalát főleg ná
dasok, míg a déli 

részt kikövezett és homokos partok szegélyezik. A nád vízben 
álló szára és a kövek egyaránt alkalmas felszínt kínálnak a víz 
apró lakói számára. Ezeken a helyeken úgynevezett élő bevonat 
alakul ki, amely haltáplálékként is fontos. A nád és a kő felszí
nét gyakran sűrű, fonalasmoszat-bevonat borija, amely külön
böző élőlényeknek ad otthont. Ennek sűrűjében szinte mindig 
fellelhetők a hajlott testű bolharákok. A felemáslábú rákok kö
zé tartozó bolharákok nem csupán a Balatonban, hanem a fo
lyóvizekben is gyakoriak. Hátpajzsuk nincs, testük oldalirány
ba lapított. Nevüknek megfelelően tori és potrohlábaik kétfé
lék. A táplálkozásban részt vevő első négy pár lábuk közül az 
első kettőn olló van és előre irányul. A következő három pár 
torláb az úszáshoz szükséges evezőláb. Az első három, állandó
an csapkodó potrohláb a vizet hajtja a hasoldali kopoltyúkhoz, 
mig az utolsó három pár hátra irányuló ugróláb, amelyek az 
aljzatról lökik el az állatot.

Amikor nem úsznak, a fenéken oldalt fekve a lefelé irányu
ló hátsó lábaikkal mozognak (testüket begörbítik, majd ki- 
nyújtják), ezért néhol oldalgóknak is nevezik őket. Többségük 
növényevő, de némelyikük apróbb férgeket és rovarlárvákat is 
megtámad. Egyébként fontos haltáplálékok.

FUVAROS SZÚNYOGOK

Ugyancsak a nádszálakat, stéglábakat és köveket beborító élő 
bevonatban él a jó vízminőséget jelző tegzes bolharák. Ez a 
Kaszpi-tóból származó rák mára a Balatont is benépesítette. Ma
ga készítette csövecskékben él, amelyeket az aljzathoz rögzít.

A tó partján felüdülést keresők találkozhatnak a rajzó árva
szúnyogok hatalmas és sokszor különös alakot felvevő töme
geivel. Kocsonyás petecsomóik is a zöldmoszatok sűrűjében 
lelhetők fel. Arról ismerhetők fel, hogy a peték spirálisan he
lyezkednek el bennük. Az árvaszúnyogok talán a legjelentősebb 
makrogerinctelen szervezetek a Balaton víztisztasága szempontjából. 
A szerves törmelékkel táplálkozó lárvák milliárdszámra élnek a 
tó iszapjában, a kövek és a nádszálak élő bevonatában. Táplál
kozásuk során szerves anyagot halmoznak fel a testükben, 
amelynek tömege - a Balaton egészét tekintve - több száz má- 
zsányi. A rovarok kirajzásakor a szerves anyag nagy része 
repülő rovarok formájában elhagyja a vizet. Ez a folyamat 
csökkenti a tóra nehezedő eutrojizációs nyomást, és hosszú távon 
a tó feltöltődése ellen hat. Az árvaszúnyogok hasznosságáról, saj
nos, csak keveset tudnak a nyaralók, ezért a többségük ellen
ségesen figyeli az esti órákban tömegesen rajzó, zöldes színű 
rovarokat. Ráadásul amikor agyoncsapják őket világos színű 
nyári ruhájukon, akkor újabb kellemetlenség részesei lesznek. 
Az árvaszúnyogok testfolyadéka ugyanis vörös színű vérfesté
ket (hemoglobint) tartalmaz, és az erőteljesen megfesti a vilá
gos szövetet. De más „megbocsáthatatlan bűne” is van e szú
nyogoknak. A rajzásukat követően egy-két napig még a víz
felszínen maradnak a levedlett lárvabőreik, amelyek nemcsak 
„bepiszkítják” a vízfelszínt, hanem a fördőzök bőrére is ráta
padnak. E látszólagos vízszennyezés hátterében azonban olyan 
jelenség húzódik meg, amely nem ront, hanem - éppen 
ellenkezőleg - javít a Balaton vízminőségén.

SZIVACSOK, CSALÁNOZÓK

A szilárd aljzatokon gyakran az édesvízi szivacs kisebb-nagyobb 
telepei is megjelennek, amelyek a jó vízminőség jelzői. A te
lep felületén számtalan apró likacs van, amelyeken keresztül 
bonyolult járatrendszeren átjut el a víz azokhoz a kamrácskák
hoz, ahol a táplálékot felvevő galléros ostoros sejtek sorakoznak. 
Az űrbélbe áramló víz a kissé beszűkülő kivezető nyílásnál távo
zik nagy erővel, ezért ha a szivacs fölé vékony üvegcsőből kár- 

minoldatot juttatunk, a kiáramló víz gyorsan szétoszlatja a fes
tékszemcséket.

Az édesvízi szivacsok - így a balatoni szivacs - rendszertani- 
lag a kovaszaruszivacsok közé tartoznak, amelyeknek a váza 
kétféle anyagból épül fel. Ezek kovatűket és vázfehétjét 
(spongint) egyaránt tartalmaznak. Minthogy a spongin jódtar
talmú fehérje, ezzel magyarázható, hogy a Balaton mellett élő 
emberek régebben a porrá tört balatoni szivacsot a golyva el
len használták. A kezelések eredményesek voltak, hiszen ma 
már tudjuk, hogy a jódtartalmú hormonokat termelő pajzsmi
rigy golyvás elváltozásának egyik oka a jódhiányos táplálkozás.

Az édesvízi szivacsok ősszel elpusztulnak. Ilyenkor kovatű
ik szétszóródnak az iszapban. Hajdan voltak olyan évek, ami
kor annyira elszaporodtak a szivacsok a Balatonban, hogy a fe
néken felhalmozódó kovatűk a következő év nyarán kellemet
len talpviszketést okoztak a fiirdőzőknek.

A bolharákok és az árvaszúnyoglárvák nemcsak a halak, ha
nem a gerinctelen ragadozók táplálékai is. Gyakran zsákmá
nyolja őket a Balatonban sokfelé előforduló közönséges hidra. 
Ezt a csalánozót szinte mindig megtaláljuk a nádasok mellett 
terjeszkedő békatutaj levélfonákán. A békatutaj iszapban gyö
kerező hínár, amelynek levelei a vízfelszínen úsznak. Egy-egy 
levele változatos élővilágnak ad otthont. A levélfonák vízbe 
merülő, sima felszínén örvényférgek, kisebb csigák és közön
séges hidrák élnek. Az utóbbiak tapogatóin csalánsejteket van
nak, amelyek magukhoz rögzítik, és mérgükkel megbénítják a

1. A betelepített pontusi tanórák többezres 
rajokban úszik
2. Vándorkagyló folyami kagyló teknőjén
3. Vizibolha tartóspeték
4. A bisszuszfonalak mikroszkópos képe
5. Óriáscsibor lárva borsókagylót „ropogtat"
6. A nád vízben álló szárán és a köveken 
sűrű, fonalasmoszat-bevonat alakul ki, 
ahol szinte mindig fellelhetők a bolharákok 
A SZERZŐ felvételei
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1. Vízfelszínről lecsüngő közönséges hidrák 
2. A legendás türőképességű evezőlábú rák
3. A Balaton egyik nevezetessége a tavi szivacs 
4. Az élő bevonatban árvaszúnyoglárvákkal és 
-bábokkal is találkozhatunk

zsákmányt. Az örvényférgek közül a tejféhér planáha, a csigák 
közül pedig az élescsiga gyakori. A puhatestűek veszélyes ellen
sége a csigapióca, amely a ház szájadékán keresztül kiölthető 
szúróormányával támadja meg őket.

TENGERI POTYAUTASOK
A köveken és a fenéken élő tavi és folyami kagylók héjain szin
te mindig megtapadnak vándorkagylók. Ezek az eredetileg a Fe
kete- és a Kaszpi-tengerbe ömlő folyókban élő puhatestűek 
napjainkra meghódították tavainkat és folyóinkat. A vándor
kagyló gyors elteijedésének az az egyik oka, hogy szabadon 
úszó lárvái vannak, amelyek a letelepedésükig igen nagy utat 
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tehetnek meg. A kifejlett kagyló ugyanakkor fonalakkal 
(bisszuszfonalakkal) rögzíti magát az aljzathoz, így a hajókhoz 
tapadva különböző élőhelyekre juthat el. A vándorkagyló a 
nevével ellentétben csak fiatal korában (csillós lárvaként) képes 
a helyét önállóan változtatni, később lábának az elcsökevénye- 
sedése miatt helyhez kötött életet él. A Balaton többi kagyló
jához hasonlóan a vándorkagyló is a vízből szűri ki táplálékát, 
ezért tevékenyen hozzájárul a víz tisztításához.

A vízfelszínen lebegő hínárban és a nádasok melletti 
moszatsűrűben szintén változatos élővilágot találunk. A vízen 
úszó békalencse sűrűjében gyakran előfordulnak a vízimoly 
lárvái. Ezek a sötét testű hernyók hordozható lakócsövet épí
tenek a békalencsékből, és azt mindenhová magukkal cipe
lik. A lakócsőben levegőt visznek a víz felszíne alá, amely 
életben maradásukat is lehetővé teszi. A vízimolylárvák nem
csak építőanyagként hasznosítják a békalencsét, hanem táp
lálkoznak is vele. Ha kora ősszel gyűjtünk be ilyen lárvákat, 
és békalencsével , jól tartjuk” őket, akkor tavasszal megfi
gyelhetjük, hogy a vízfelszínen sodródó bábból tarka mintá
zatú lepke bújik ki.

A víztükör alatti moszatsűrűben él az óriáscsibor is. Ez a 
nagy testű bogár sok fonalas zöldmoszatot fogyaszt el napon
ta, ezért fontos szerepe lehet az erősen felmelegedő partköze
li részeken túlszaporodó moszatgyepék „megregulázásában”. 
Az óriáscsibor lárvája nem táplálékkonkurense a kifejlett bo
gárnak. A Balaton nyílt vízéből több száz növényt és állatot is
merünk, amelynek lebegő (planktonikus) az életmódja. Sűrű 
szövésű hálót húzva a vízben nagy mennyiséget gyűjthetünk 
be ezekből az élőlényekből. A moszatok egysejtűek vagy né
hány sejtből álló sejttársulást alkotnak. Mélység szerinti elren
deződésüknek napszakos ritmusa van. A plankton lakói az át
látszó testű pontusi tamírákok is, amelyek gyakran többezres 
rajokban úsznak a vízben. Ezt a Kaszpi-tóból és a Fekete-ten
gerbe ömlő folyókból származó fajt dr. Woynarovich Elek tele
pítette a Balatonba az ötvenes évek elején. Rajtuk kívül élnek 
a tóban evezőlábú és ágascsápú rákok is, amelyek fontos sze
replői a Balaton anyagforgalmának, és jelenlétük a vízminőség 
fontos jelzője.

DR. KRISKA GYÖRGY
egyetemi adjunktus (ELTE)
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A bundás hódító
A

 történet Kanadában kezdődött 1905-ben.
Egy ott vadászgató cseh főnemes kalando
zásai közben felfigyelt egy lágy, fényesen 

barna bundájú állatra, amely ellaposodó, pikke
lyes farkával, bajuszszőrökkel szegélyezett tompa 
orrával, gömbölyded fejével a hódokra emlékez
tetett. Élőhelyei - a lassú folyású holtágak, a se
kély tavak és a mocsarak - csak erősítették ezt a 
benyomást. Nem véletlen, hogy az indiánok 
mondavilágában a pézsmapocok a hódok fiatalabb, 
ostobább testvéreként jelenik meg.

A főnemesnek annyira megtetszettek ezek a 
játékos, kedves állatok, hogy hazautazva néhá
nyat magával vitt a birtokára. A kastélypark tava
iban olyan jól érezték magukat az állatok, hogy 
jócskán elszaporodva újabb élőhely után kellett 
nézniük. 1909 nyarán már arról írtak a cseh la
pok, hogy Prága környékén is megjelentek. aM

Ezzel a pézsmapocok megkezdte hódi- J 
tó útját Európában. Hazánkban elő- 
szőr 1915-ben észlelték a Mosoni- ■■‘‘"P 
Dunán, ahol csapóvassal sikerült 
egy példányt el is fogni. Két ne
ves kutató, Éhik Gyula és Vá- -■ * 
sárhelyi István révén tudjuk, j 
hogy 1943-ban már min- jf 
denütt megvetette a lábát V 
az országban. Rohamos | 
tegedése a kiváló élő- J 
helyeknek és a vi- 1 
szonylagos védettség
nek volt köszönhető. Ép 
Habár a legtöbb hazai 
ragadozó elejti a 
pézsmapockokat, de * 
számottevő pusztítást 3 
nem okoznak a né- 
pességükben.

Az első öröm, 
amely egy új, értékes - 
prémű állatfaj meg- * 
honosodását követte, 
hamarosan ürömmé fi 
változott. Kiderült, 
hogy míg észak-ameri- , 
kai őshazájában leginkább Ét 
a hódokéhoz hasonló vára- 
kát épít magának, addig ná- 
lünk a folyók mentén húzódó 
árvízi gátak oldalát össze-vissza ^WRL 
fúrva meggyengíti a töltéseket. >

A pézsmapocok táplálékának 
nagy részét a vízinövények zöld hajtá- __  
sai, valamint a bokrok és fák kérge, rü- 
gyes hajtásai és termései adják, de bizony a 
szántóföldi növénykultúrákban is kárt tehet. A 
halastavaknál télen a vermelő halak zavarásával 
okoz állandó galibát, nyáron pedig a hálók és 
varsák szétszaggatásával hívja fel magára a figyel
met. Ez az áldásosnak korántsem mondható te
vékenysége késztette a hatóságokat arra, hogy 
már 1926-ban károsnak minősítsék és rendelet
ben kötelezzék a gát- és halőröket a pusztítására. 
Rádöbbentek ugyanis arra, hogy prémjének ér
téke nem áll arányban az általa okozott károkkal. 
Ezért mindmáig az egész évben vadászható álla
tok közé tartozik. Tulajdonképpen évtizedek óta 
irtják puskával és — akik a prémjét is értékesíteni 
akaiják — csapdával. Az indiánok ugyanakkor 
lándzsával vadászták. Egyetlen jól irányzott dö
féssel a vár mennyezetén keresztül felnyársalták a

2002/4 vízben érzi igazán
otthon magát 

SZALÁNCZY BÉLA felvétele

AZ EMBER GYAKRAN BELEAVATKOZIK A 
TERMÉSZET RENDJÉBE. AKARVA, DE NÉHA 
AKARATLANUL IS ELHURCOL ÁLLATFAJOKAT 
AZ ÉLŐHELYÜKTŐL TÖBB EZER KILOMÉTERRE, 
SŐT, MÁS FÖLDRÉSZRE. EZEK GYAKRAN 
OLYAN JÓL ALKALMAZKODNAK ÚJ KÖRNYE
ZETÜKHÖZ, HOGY KÉNYSZERŰ HONFOGLA
LÁSUK SORÁN MÉG AZ ŐSHONOS FAJOKAT 
IS VESZÉLYEZTETIK. KÖZÉJÜK TARTOZIK AZ
Európában és hazánkban is 
MEGTELEPEDŐ PÉZSMAPOCOK. 

SIKERESEN

vackán lapuló állatot. Prémjével kereskedtek, de 
maguk is felhasználták.

A pézsmaprémnek a XIX. században volt a vi
rágkora. Bizonyos években akár egymillió állat 
prémje is érkezett főleg Észak-Amerikából, de 
Európából is a nagy lipcsei és londoni elosztóhe
lyekre. Szinte hihetetlen, hogy ekkora pusztítást 
túlélhetett ez a faj, sőt, még terjeszkedni is tu
dott. Pedig így történt, és ezt szaporaságának, 
valamint életmódjának köszönhette.

A pézsmapockok szaporodási időszaka kora 
tavasszal kezdődik. A nőstény huszonöt-huszon
nyolc nap alatt hordja ki kicsinyeit. Egy fialáskor 
hat-nyolc kölyköt hoz világra, és három-négy fi- 
alás is lehet évente. A kölykök egy hónapos ko
rukra már önállók.

Az üldöztetés ellenére annak is köszönhe- 
' 'í tik fennmaradásukat, hogy telepekben 

jj élnek; Észak-Amerikában növényi 
k részekből és sárból összetapasztott 

várakban, míg nálunk patakok, 
vízlevezető árkok, gátak ol

dalában kialakított kotoré
kokban keresnek mene

déket. A kotorékok 
X egy-két folyosóból és 

a hálókamrából áll
nak. Az egyik folyo
só bejárata mindig 
a víz alatt van, míg 
a másik a föld fel- 

X színére fut, és a
Y szellőzést teszi
■' lehetővé.

Ha meg akar
juk figyelni ezt 
a rendkívül 
óvatos állatot, 

, akkor a nádsze
géllyel borított, 
növényzettel 

jócskán beterített 
jpl4 vízi élőhelyeken 

keressük. Ha ész
reveszi az embert, 

L,, azonnal víz alá bu
kik, és a nádrengeteg

ben vagy a járatokban 
keres menedéket. Ott, 

t ahol üldöztetésnek van ki
téve, még nehezebb fölfe

dezni, mert többnyire csak éj- 
szaka mozog, táplálkozik, él tár- 

sas életet, játszik a többiekkel vagy 
jelöli meg területét a nemi szervek 

szomszédságában levő mirigy pézsmaillatú 
váladékával. A szárazulaton ritkán tartózkodik, 

hiszen úszóhártyás lábaival ügyetlenül mozog, 
ekképp fokozottabban ki van téve az esetleges 
támadásoknak.

Alkalmazkodási képességére jellemző, hogy 
ahol tavasszal a vízszint megemelkedik, ott a já
ratait is egy emelettel feljebb készíti, hogy ne ke
rüljenek teljesen víz alá.

A sok ellenérzés, üldöztetés dacára ez a faj ma 
már az európai és a hazai állatvilág része. Na
gyobb tavaink, így a Velencei-tó és a Balaton 
nádassal körülvett öbleinek állandó lakója, ahol 
csendesen szemlélődve el lehet lesni néhány pil
lanatot küzdelmes életéből.

RÁCZ RÓBERT
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S Z H A T A K TOLNÁBAN

AZ ORSZÁGOS VAGY ÉPPEN VILÁGHÍRŰ NEMZETI PARKJAINK „ÁRNYÉ

KÁBAN" SZERÉNYEN HÚZÓDNAK MEG A TERMÉSZETI SZÉPSÉGEKBEN, 

ÉRTÉKEKBEN GAZDAG KISEBB TERÜLETEK, AMELYEKRŐL CSAK A KUTA

TÓK VAGY A HELYBÉLIEK TUDNAK. A TOLNAI-HEGYHÁTHOZ TARTOZÓ 

LANKÁS DOMBSOROKBAN ÉS LÖSZMÉLYUTAKBAN BŐVELKEDŐ KlSSZÉ- 

KELYI-DOMBSÁG IS ILYEN. Ez A KISTÁJ ZÁRT ERDEIVEL, SZTYEPRÉTJE- 

IVEL, LÖSZPUSZTARÉTFOLTJAIVAL OLYAN FELTÉTELEKET KÍNÁL A NÖ

VÉNY- ÉS ÁLLATVILÁG SZÁMÁRA, AMELYEK MIND A DUNÁNTÚLI- 

DOMBSÁGRA, MIND AZ ALFÖLDRE JELLEMZŐ FAJOKNAK KEDVEZŐK.

Telepített fenyvesekben gyakran 
cserreg a szajkó

ANTLI ISTVÁN felvételei



A
 Mecsek északi szomszédságában clhelyezkedő 
Tolnai-dombság a Dunántúl aprólékosan fel
szabdalt, környezetéből élesen kiemelkedő kö
zéptája. E szubatlanti, illetve részben szubmediterrán 

hatás alatt álló vidék földrajzi fekvéséből 
következően pcrcmterülct, átmenet a Dunántú
li-dombság és az Alföld között. Ez éghajla
tának, valamint növény- és állatvilágá
nak változatosságában is megmutat
kozik.

VÖLGYEK, 
HEGYHÁTAK

A helybeliek által Kis- 
székclyi-dombságnak 
nevezett táj a Tolnai- 
Hegyhát északi részét 
foglalja cl. Nyugaton, 
északon és keleten a 
Kapos-Sió völgye, dé
len a Pincehelyt Nagy- 
székellyel összekötő 

Egyez- 
s védi a 
ásást

műút határolja. Belső te
rülete nagyrészt északnyu
gat-délkeleti irányban 
rendeződött, egymás mellett 
párhuzamosan sorakozó, félol
dalasait kiemelt, szabályos táblarö
gökből áll. Ezek felszínét völgyek ta
golják, a peremterületeket pedig szerke
zeti lépcsők alkotják. A dombságot a több 
mint négyszáz völgy erdős hegyhátakra, keskeny 
vízválasztó gerincekre és meredek lejtőjű tanúhegyek
re tagolja. A magas tetők (250-275 méter) kacskarin- 
gós vízválasztói napjainkban is gyorsan pusztulnak, 
miközben eróziós vízmosások, lösszurdokok, eróziós 
völgyek sokasága alakul ki. A dombság peremeit me
redek letörések, suvadásokkal és lejtőieniosással el
rombolt töréslépcsők kísérik.

A dombvidék belső területein, a táblarögökön a ki
emelt hátakra és tetőkre mindenütt 20-25 méter vas
tag, jégkorszaki eredetű, típusos lösztakaró települt, a 
lépcsős felszíneket pedig esővíz és hóié által lemosott 
lösz fedi. A táj arculatát a lösz sajátos lepusztulási for
mái, löszmélyutak (szurdikok), löszcirkuszok, löszdo
linák és löszpiramisok színesítik.

Aki felkeresi c tájat, annak a Simontornyát Tamá
sival összekötő 61. számú műútról Kisszékely felé kell 
lekanyarodnia. A dombság szívében fekvő kis telepü
lést elérve máris festői látvány tárul a szem elé. A fa
lusi turizmus igényeire átalakított régi parasztházak 
sajátos hangulatot árasztanak. Itt már az 1700-as 
évektől német ajkú lakosság telepedett le. A mohácsi 
vészt, majd a török hódoltságot követően a környék 
falvai elnéptelenedtek. Ekkor újból bajor és frank ere
detű német telepeseket hoztak a vidékre. Kisszékely 
és Nagyszékely lakóépületei még ma is őrzik a német 
nemzetiség népi építészeti hagyományait. Ezekre az 
épületekre az udvari 
oldalon 

végig menő hosszú, oszlopos tornác jellemző. A hom
lokzaton két, kétszámyú, általában zsalus ablak van. 
Sajátosság, hogy a tornác az utca felé szép, színes 
üvegberakásos ajtóval zárul. A kutat a tornáchoz csat
lakoztatva építették meg; ez a vezetékes víz múlt szá
zad végi előhírnökének számít. A telkek általában 
löszfaloldalakban végződnek. A dombság déli telepü
lése Illyés Gyula szülőfaluja, Fclsőrácegres, ahol érde
mes meglátogatni az író emlékmúzeumát. Szülőházát 
1954-ben lebontották, helyén egy kopjafa áll. A tele
pülés közigazgatásilag a szomszédos Pálfához tarto
zik, ahol Apponyi Károly kastélya áll. A dombságot 
északról megkerülő Sió kanyarulatában fekszik 
Simontornya, a térség egyetlen kisvárosa. Szinte min
den történelmi korszak hagyott itt valamilyen nyo
mot. Nevét a Simon alországbíró építette toronyról 
kapta. Már a Koppány partján fekszik Tolnanémcdi, 
ahol a község déli külterületén magasodik a Nycbojsz 
őskori földvár maradványa.

ERDÖSSZTYEP-FOLTOK

A földrajzi fekvésnek, a rokon alapkőzetnek (lösz) és 
az éghajlatnak köszönhetően a dombság növényvilága 
bizonyos hasonlóságot mutat a növényföldrajzilag 

már az Alföldhöz tartozó Tengelici-homokvidékkcl, 
valamint a Közép- és Nyugat-Mezőfölddcl. Jó példa 
erre az alföldi eltcijedésű érdes csüdfű, amely a domb
ság északi részén még előfordul, de a délre levő Szek
szárdi-dombvidéken ismeretlen. Az Alföld közelsége 
a természetes és tcrmészetközcli erdőkre is hatással 
van, ezért megjelenik néhány olyan faj, mint a pusztai 
szélfii, az erdei pereszlény és a fekete zászpa.

A természetes vagy tcrmészetközcli erdőtársulások 
itt a domborzati viszonyok és a talajmélység változa
tossága miatt mozaikosak. A völgytalpakban kissé 
extrazonálisan üde gyertyános-tölgyesek virulnak. A még 
megmaradt állományok alatt kora tavasszal uralkodó- 
an odvas és kislevelü keltike, galambrirág és bogiárts szel
lőrózsa virágzik. Ritka az erdei pajzsika és a védett ma
dárfészek, viszont a Dunántúlon nem túl gyakori hegyi 
vagy nyugati csillagi’irág tömeges. A domboldalakon 
jellemzők a nagy kitcijedésű, zonális cseres-tölgyes tár
sulások, amelyeknek cserjeszintjében a domboldala
kon olyan védett fajok is előfordulnak, mint az erdei 
horkóró, a magyar zergevirág vagy a bíboros kosbor.

A klímazonális társulás itt feltehetően tatár- 
juharos-lösztölgyes, illetve erdős sztyep volt, 

amelyeknek a gerinceken kialakult, 
erdős sztyep jellegű tölgy- 

erdőkkel együtt már csak 
foltjai vannak. Ezeknek 

az crdőfoltoknak a 
nagyobb tisztásai 

néhol a sztycplcj- 
tők felé mutat

nak átmene
tet. Ezek az 
erdőssztyep- 
foltok ki
emelt vé
delmet ér
demelnek, 
mert az ér
tékes lágy 
szárú fajok 

közül c he
lyütt fordul 

elő a legna
gyobb egyed- 

számban a nagy- 
ezeijójíi, a bíboros kos

bor, a tarka nőszirom, a 
bársonyos kakiikkszegfii, a 

méregölő sisakvirág, a pusztai 
meténg és a bunkós hagyma. Egy 

300 négyzetméteres gerincen még 
törpe mandulát is találtak.

BOGÁRMEMENTÓ

A dombság állatvilága a növényvilághoz hasonlóan 
igen változatos és fajgazdag. A rovarvilág színességé- 
rc már Pillich Ferenc gyógyszerész, a táj kiváló kuta
tója által 1914-ben kiadott Aus dér Arthropodenwelt 
Simontornya”s műve is felhívja a figyelmet. Ebben 
nyolcszáz lepke-, kétezer bogár-, nyolcszáz légy- és 
kétszáz pókfajt sorol fel. Talán legértékesebb felfede
zése az újra megtalált, védett, vörös könyves tölgy- 
zuzmóbogár (Xerasia mcschniggi) volt. Ennek a bo
gárnemzetségnek a világon mindöszszc négy faja is
mert: három erősen izolált (japán, észak-amerikai és 
közel-keleti) elterjedésben, míg a negyedik faj a Kár
pát-medence endemizmusa. A tölgy-zuzmóbogár 
eddig csak a Kárpát-medencében föllelt rendkívüli 
ritkaság. Hazánkban feltehetően kipusztult, mert az 
elmúlt években a Duna-Dráva Nemzeti Park és a Pécsi 
Természettudományi Múzeum munkatársai többszöri 
gyűjtés során sem találtak bizonyító példányt.

Meleg tavaszi, nyári napon a gazdag gyep- és cser
jeszintű tölgyesekben, tisztásokon, crdőszélekcn a 
nappali lepkék számos faja figyelhető meg. Tolna 
megyéből sok faj például a kis Apolló-lepke, a tüzes tar
kalepke és az ezüstös gyöngyházlepke csak itt él. A 
szubmediterrán cseres-tölgyesekre jellemző cseifalep-
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kének, amely az Északi-középhegységben és a Me
csekben gyakori itt kis állománya van. A kis tűzlepke, 
amely jégkorszak előtti maradványfajunk, a 
megyéből kipusztult, csak néhány példány került elő 
a dombság területéről.

A lösz- és cseres-tölgyeseink jellemzője, hogy vi
szonylag sok a korhadt fa, amely növeli az erdő 
élőhelyi-sokféleségét. A kidőlt fák kérge alatt fürgén 
szaladgálnak a tölgyfahangyák és a fekete fahangya szor
gos dolgozói, az avarban pedig a múlt év óta orszá
gos oltalom alatt álló erdei vöröshangya bolyai maga
sodnak. Az erdei avarban az ugyancsak védett ligeti 
futrinkák vadásznak, s rájuk fürge gyikok lesnek. Erre
felé kis szerencsével még a rejtett életmódú lábatlan 
gyík is megfigyelhető.

A Kisszékelyi-dombság felszíni vizekben szegé
nyes, legnagyobb vízfolyása az állandó vízhozamú 
Kisszékelyi-patak, amely két, mesterségesen kiala
kított, kisebb horgásztavacskát is felfűz. A patakot 
keskeny puhafa-ligeterdő és ecsetpázsitos kaszálók 
kísérik. A partszegélyt övező nádas mentén a kecs
kebékák és a vöröshasú unkák hangjától hangos a 
nyári est.

TAVAK ÉS SASOK

A dombság kiemelkedő értéke a Berni Egyezmény 
alá tartozó, fokozottan védett kis békászósas. E vo
nuló, melegkedvelő madár a sűrű lombozat alsó 
szintjébe, a fatörzs mellé építi fészkét. Minden esz
tendőben két tojást rak, de csak egy fiókát nevel. Az 
előbb kikelt fióka ugyanis hamarabb megerősödik, 
és agyonveri vagy egyszerűen agyonnyomja gyen
gébb testvérét. A rossz szaporodási arányában a 
költőterületek öreg erdőinek csökkenése, eseten
ként a héja általi fészekkifosztás is szerepet játszik. A 
Kisszékelyi-dombság területén három pár fészkel 
rendszeresen. A költés sikeressége az aktív védelem 
ellenére is nagyon ingadozó. Segítene, ha az erdé
szeti munkákat úgy terveznék, hogy azok a költés 
megkezdése előtt befejeződjenek.

A sasok mellett a kisszékelyi tavak felett olykor a 
dombság ritka ragadozó madara, a hanta kánya is 
megjelenik. Vele ellentétben a darázsölyvet még 
gyakran látni. Melegkedvelő faj, telelő területéről 
csak akkor érkezik meg, amikor már az erdő min
den fája kizöldült. Fészkét leveles ágakból rakja. 
Igazi táplálékspecialista, hiszen nevéhez híven hár- 
tyásszárnyú rovarokra vadászik. Kiássa a földön 
levő fészkeiket, és a lárvákat fogyasztja el.

Az erdőben egyéb madárfajokkal is találkozha
tunk. A lombkoronaszint madara a sisegő füzike és 
az erdei pinty, az odvas fák lakója a fekete harkály, a 
zöld küllő és a közép-fakopáncs, inig a cserjeszintben 
vörösbegy és feketerigó énekel. A zavartalan gyertyá
nos-tölgyesek ritka madara, a kis légykapó is megta
lálta itt életfeltételeit.

A dombság emlősfaunája tovább gazdagítja az 
erdő állatvilágát. Éjszakai állatként magvakkal, 
gyökerekkel és hajtásokkal táplálkozik az erdei egér. 
Saját maga által ásott lyukakban tanyázik és vacká
nak két-három kijárata is van. Télen is aktív. A mo
hával kibélclt faodvakban viszont már augusztus 
végén hosszú, mély téli álomba merül a nagy pele. 
Kisebb rokonát, a mogyorós petét ellenben még októ
berben is láthatjuk, mivel csak a hideg beálltával 
húzódik vissza a fák és bokrok ágaira épített kis, 
gömbölyded fészkébe. Két éve derült ki, hogy itt is 
él a fokozottan védett, Európa-szerte nagyon meg
ritkult piszedenevér.

Az értékekben gazdag Kisszékelyi-dombság 
méltán gyarapítaná a hazai védett területek sorát. 
Ehhez meg is van a jó szándék. A Duna-Dráva 
Nemzeti Park Igazgatóságának munkatársai ezért 
megkezdték a terület föltárását, hogy a mielőbbi 
védetté nyilvánításnak szakmailag se legyen aka
dálya.

KOVÁTS LÁSZLÓ
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MŰSOR, TÁRLAT
MAGYAR RÁDIÓ:
KOSSUTH RÁDIÓ: Oxigén (szombat, 14°s) • Kék bolygó (hétfőtől péntekig, 17“) • Zöldhírek (szerda, 15“) • A 23. óra (havon
ta egyszer, 22“), tematikus műsorok a környezet- és természetvédelem témaköréből • Alkalmanként: Mindennapi tudomány 
(héttö, szerda, péntek, 8IS) • Falurádió (hétfőtől péntekig, 5*°); Napközben (hétfőtől péntekig, 9-11“).
PETŐFI RÁDIÓ: Gordiusz Magazin (havonta egy alkalommal, vasárnap, 10°°) • Zöld jelzés (hétfőtől péntekig, 11”) • Gordiusz 
játéktér (hétfő, 1 8”) • Kölyökrádió - A mi világunk (augusztus 1, 29, 18“).
BARTÓK RÁDIÓ: Ahol az ösvény véget ér (a hónap első csütörtökén, 1905)

MAGYAR TELEVÍZIÓ:
Mk Zöldkalap (a Vasárnap sziget műsorblokkon belül, változó időpontban, vasárnaponként, 7“) • Delta (szombat, 14“) • Kis- 
filmek a nagyvilágból, havonta egyszer, szerdán • Ökovízió (július 23, augusztus 6, 20, szeptember 3, 1600) • A kölcsönkapott 
Föld (kéthetente szombat, 16®) • Gaia (augusztus 2, 30, ló00) • Külföldi természetfilmek (péntek, 15°°, vasárnap, 17“).
MZ Delta (ismétlés, hétfő, 830) • Természelfilmek (hétfő, 2030).

DUNA TELEVÍZIÓ:
Kalendárium (szombat, 17“) • Talpalatnyi zöld (augusztus 11, szeptember 8, 17“) • Űrhajónk, a Föld (szerda, 
22“) • Dunatáj (augusztus 10, szeptember 7, 17“) • Az élet bolygója (péntek, 13“) • Tudományos kincsestár 
(péntek, ló“).

MAGYAR TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Túl az óperencián... - A Magyar Természettudományi Múzeum kalandjai az elmúlt 200 esztendőben 
- Ember és természet Magyarországon - történeti ökológiai tárlat - Nem hervadó virágoskert - bemutató az Ásványtár 
kincseiből
Természetbúvár-terem - foglalkoztatóterem kicsiknek és nagyoknak
Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény - kőpark a múzeum előtt
Időszaki kiállítások:
Aki a világot szereti - A Kárpát-medence természeti kincsei
Élmények - barangolások a Magyar Természettudományi Múzeum valódi és virtuális kiállításain
A borostyán csodálatos világa Lengyelországból (szeptember 9-éig)
Elfelejtett birodalmak - Gilícze Bálint természetfotói (szeptember 13-ától)
Ausztráliai magyar entomológiai expedíció 2000. (szeptember 25-étől)
A múzeum látogatható: 10-18 óráig; kedd szünnap. Cím: Budapest Vili., Ludovika tér 6.; tel: 210-1075/3216, 210-1085;
fax: 303-6194; e-mail: mtminfo@edu. nhmus.hu

MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Természeti értékek, természetvédelem; A növények országából;
Nyitva: hétfő kivételével naponta 10-17 óráig
Cím: Budapest, Városliget, Vajdahunyadvár; tel: 341 -2011,343-30573/128

a KvVM közönségszolgálati irodájának elérhetősége
Cím: 1011 Budapest, Fő u. 44-50.; Levélcím: 1394 Budapest Pf.: 351
Ügyfélfogadás: kedd-szerda 9-15 óra, csütörtök 9-18 óra, péntek 9-13 óra
Lakossági információs szolgálat: 201 -2764
Zöldbolt (környezetüggyel kapcsolatos kiadványok, plakátok, szakkönyvek):
457-3445; Minisztériumi pályázatok, űrlapok, nyomtatványok kiadósa
Jogi tájékoztatás, információk: 457-3442; telefon: 457-3437, 457-3439;
fax: 457-3354
E-mail: kozonseg@ktm.x400gw.itb.hu; Internethonlap: http://www.ktm.hu
Adatok hazánk Környezeti állapotáról: http://www.gridbp.meh.hu
Számítógépes kapcsolat a minisztérium hálózatához, a GRID Központhoz, a Zöld pókhoz, az önkormányzati információs rend
szerhez
Zöldtelefon: 06/80-401-111 (éjjel-nappal hívható díjmentes szolgáltatás)

környezetvédelmi újságírók társasága
Internet, www.greenfo.hu - Zöldsajtószemle; zöldfürkész - tematikus linkkereső; környezetvédelmi programajánló; környezetvé
delmi állásbörze; könyv-, kiadvány- és CD-figyelő. Reklámmentes és ingyenes honlap.
Érdeklődés: e-mail: sarkadipe@matavnet.hu

BAKONYI TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: A Bakony természeti képe; A természet ékszerei

Nyitva: naponta 9-17 óráig
Cím: Zirc, Rákóczi tér I.; fel.: 06/88-414-157, e-mail:btmz@almos.vein.hu

MAGYAR FÖLDRAJZI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Magyar utazók, földrajzi felfedezők • A Kárpát-medence feltárói. Nyitva: kedd-péntek 14-18 óra; 
szombat-vasárnap 10-18 óra. Előzetes bejelentés esetén más időpontokban is.
Cím: Érd, Budai út 4., tel: 06/23-363-036

MILLENÁRIS PARK
Állandó kiállítás: Álmok álmodói - Világraszóló magyarok

Nyitva: naponta 9-21 óráig
Cím: Budapest, II. Lövőház u. 39., tel: 438-5355, e-mail: millenaris@millenaris.hu

FŐVÁROSI ÁLLAT- ÉS NÖVÉNYKERT
Állandó programok: állatbemutatók, az állatok életének hétköznapjai, esőerdő-kiállítás a Pálmahózban, zootáborozási 
lehetőség fiataloknak.
Cím: 1146 Budapest, Állatkerti krt. 6-12., telefon: 363-3794.
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SZÓLE

G. M

(APATURA IRIS)
DARÓCZI CSABA FELVÉTELE

A tarkalepkék családja (Nymphalidae) több mint ötezer fajt számlál. Közülük 
negyvenkettő él Magyarországon.

A tarkalepkék legtöbbje közepes és nagyobb termetű pillangó, amelynek 
szárnyait élénkvörös, barna, kék, sárga, fehér és fekete pettyek, szalagok 
tarkítják. Az első pár szárny többnyire egyenlő háromszög alakú, a szárnyak széle 
gyakran csipkés, karéjos, míg a második szárnypár lekerekedő, olykor megnyúlt. 
A tarkalepkék szinte az egész Földön, jobbára azonban a trópuson élnek. Igazi 
nappali pillangók, verőfényes nappalokon repdesnek, zegzugos cikázásukkal 
amolyan légi akrobataként mozognak a levegőben. Képesek hirtelen irányváltás
ra és ha kell, a repülési sebességet is gyorsan módosítják.

A család egyik csoportja a színjátszólepkék nemzetsége. Közülük a leglát
ványosabb a nagy színjátszólepke, amely meglehetősen széles elterjedési területen 
él, Angliától Nyugat-Azsiáig fordul elő, nálunk azonban csak kevés helyen és 
ritkán pillantható meg. Nyáron repül domb- és hegyvidéki erdőinkben, ahol utak 
mentén, patakvölgyekben láthatjuk. A hím szárnya - ha meghatározott szögben 
esik rá a fény - fémes-kékes csillogású. Ez azonban nem valódi szín, mivel nem 
festékanyagból ered, hanem a szárny pikkelyeinek finoman recézett felszínéről 
visszaverődő fényhullámok interferenciája kelti szemünkben a színérzetet. Erre 
utal a faj tudományos neve is. Nősténye nagyobb termetű, szárnymintázatának 
fehér rajzolata kiterjedtebb és barna színben irizál. Lepkénk többnyire a fák 
koronájában tartózkodik, de délelőtt és a késő délutáni órákban alászáll, és a 
nedves földön szívogat, vagy elhullott állatok tetemén táplálkozik. Nem kevésbé 
tarka a hernyója sem: zöld színruhája sárga pontokkal, oldalvonalakkal díszített. 
Igazi táplálékspecialista, a lerakott petékből kikelő hernyók főként kecskefüzön 

élnek, szeptember végéig lakmározzák a leveleket, majd áttelelés után május 
végéig gyűjtik energiájukat a nagy átalakuláshoz.

A nagy színjátszólepke élőhelyeinek, tápnövényének megfo
gyatkozása miatt vált veszélyeztetetté, emiatt az ország egész 

területén törvényes oltalomban részesül, pénzben kifejezett 
■L. értéke 10 ezer forint.



Korgo,.
Néhány ^^41

életciklusának ez az első, úgynevezett fejlődő sza
kasza.

A következő, vagyis a kifejlett szakaszban a felhő 
vízcseppjei és jégkristályai gyorsan növekednek, 
és az egész gomolyag a troposzféra tetejéig, azaz

10-12 kilométeres magasságig törhet. Az ott

HÉTTEL EZELŐTT KÖ- 
ZEPES EREJŰ TORNÁDÓ PUSZ

TÍTOTT A FŐVÁROSBAN ÉS KÖR
NYÉKÉN. Ezek a nagy sebességű 

LÉGÖRVÉNYEK SZERENCSÉRE RITKÁK HA 
ZÁNKBAN, A NYÁRI ZIVATAROK VISZONT 
UNNÁL GYAKORIBBAK. BALJÓS JEL, HA 

GYORSAN NÖVEKVŐ, GOMOLYOS SZERKE-

szétterülő felhő jellegzetes üllő formát ölt
het. Minthogy a nagyra nőtt, súlyos víz- 

cseppeket és jégkristályokat a feláramló 
levegő nem képes megtartani, azok 

megindulnak lefelé. Eközben a 
környező levegő egy részét is ma

gukkal ragadják. Ezáltal olyan 
leáramlási folyamat indul meg, 

amelynek során a rendkívül 
bőséges csapadék mellett a 
magasból lezúduló hideg 
levegő eléri a felszínt, és 
ott szétterül. Ezt a lég
mozgást, sokszor heves 
széllökések, úgynevezett 
kifutószél kíséri. Ennek 
hatására a felhő kör
nyezetében, és a felszí
nen a szél iránya és 
erőssége megváltozik, 
a sebessége pedig ese
tenként a 100 kilomé-

ZETÜ ZIVATARFELHŐK TORNYOSULNAK A 
HORIZONTON. EZEKBŐL UGYANIS IGEN 
ERŐS VIHAROK ALAKULHATNAK KI, AME 

LYEKET HEVES CSAPADÉK ÉS ORKÁN 
SZERŰ SZÉL KÍSÉRHET. EZEK A VIHA 

ROK KÜLÖNÖSEN A KORA NYÁRI 
ÉS NYÁRI IDŐSZAKRA

A zivatarfel
hők a légkör 
hőmérsékleti in
stabilitása miatt, egy 
légtömegen belül, va
lamint a frontok menti 
erőteljes feláramlás hatására két 
légtömeg határán egyaránt kiala
kulhatnak. A hőmérsékleti egyensúly ak
kor borul fel, ha meleg, könnyebb levegő helyez
kedik el a hidegebb levegő alatt. Ha a felszín a 
napsugárzás hatására erősen felmelegszik, akkor a 
vele érintkező alsó légrétegek hőmérséklete is nö
vekszik. A meleg levegő ilyenkor hatalmas légbu
borékként megindul felfelé. Ezek a légbuborékok 
a termikek. Ha a feláramló meleg levegőben ele
gendő nedvesség van, a benne levő, fokozatosan

JELLEMZÖK

lehűlő
vízgőz ki

csapódik, és ezzel 
megindul a gomolyfelhő (kumulusz) képződése. 
A kumuluszok nem mindig terebélyesednek to
vább, ám ha elég nagy a függőleges hőmérsékleti 
különbség (vagyis az instabilitás), akkor a feláram
lás egyre erőteljesebbé válhat, ilyenkor a gomoly- 
gó felhő gyakran szemmel követhető gyorsaság
gal, karfioíszerűen növekszik. A zivatarfelhők

ter/óra sebességet is 
meghaladhalja.

A zivatarfelhő utol
só, úgynevezett disszi- 

pációs szakaszában egyre 
csökken a csapadék meny- 
nyisége, s minthogy a 

felhőre a lefelé áramlás 
válik jellemzővé, ez a lassú 

feloszlására vezet. Ezek a 
légköri folyamatok sokszor 

meglehetősen drámai módon 
zajlanak. Ha a lezúduló hideg 

levegő a felszín közeli meleg, 
nedves levegőt gyors feláramlásra 

kényszeríti, a már leépülő zivatarcel
la mellett újabb zivatarcellák jönnek 

létre, így az egész folyamat hosszú ideig 
is eltarthat.

Az úgynevezett szupercellák a zivatarfelhők
sajátos csoportját alkotják. Élettartamuk akár 

több óra, míg a magasságuk tízezer méternél több 
is lehet. A szupercellákban csak egy, de igen erős 
feláramlási csatorna alakul ki. A levegő másodper
cenként átlagosan 10-30, de akár 50 métert is 
emelkedhet benne. Egyregy jól fejlett zivatarfel
hőből akár több száz milliméter csapadék is hull
hat (ez rendkívül nagy mennyiség, ha ahhoz vi
szonyítjuk, hogy Budapest évi átlagos csapadék
összege 630 milliméter). A zivatarfelhő mozgásá
nak köszönhetően szerencsére ez a nagy víztömeg 
többnyire nem egy helyre zúdul, hanem a felhő 
útja során eloszlik. Előfordul azonban, hogy egy

Tornyosán gomolygó zivatarfelhők és a belőlük kialakuló villámok
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helyen tíz perc alatt akár 100 milliméter eső is 
esik. Ennek katasztrofális következményei lehet
nek, hiszen olyan helyzet áll elő, mintha minden 
négyzetméterre 100 liter vizet öntenénk. Össze
hasonlításul: egy egész napos, de mérsékelt eső al
kalmával ennek a mennyiségnek csak a tizede 
hull. A zivatarfelhőből származó heves csapadék 
viszonylag kis területet öntöz meg. A felhősza
kadástól néhány kilométerre gyakran egy csepp 
esőt sem észlelnek.

A zivatarfelhők rettegett kísérői a tornádók. Az 
elnevezés a spanyol „tronada” (zivatar) szóból 
ered. Ezek az általában függőleges tengelyű, né
hány tíz, esetleg néhány száz méter átmérőjű for
gószelek, a Föld leggyorsabb és legnagyobb pusz
títást végző légköri képződményei. A pusztítás - a 
szélviharokkal vagy a trópusi ciklonnal (hurrikán- 

A száraz alföldi síkságokon kialakuló portölcséreknek nincs közük a tornádókhoz
ANTLI ISTVÁN felvétele

szabb, lefelé nyúló egymás felé mozgó „fogak” 
jelennek meg. Amikor ezek egyesülnek, olyan 
tölcsérszerű alakzat jön létre, amely egyre jobban 
megközelíti a talajt. Amikor azután eléri, kiala
kul a tornádó.

Ezek a forgószelek születésük módját tekintve 
két csoportra oszthatók. A kisebb, rövidebb élet
tartamú tornádók a leépülő zivatarfelhőkből ke
letkeznek. Ilyenkor a lefelé áramló levegő jön 
örvénylő mozgásba. A nagyobb, pusztítóbb tor
nádók a fejlődő zivatarfelhők feláramlási csator
nájában, magában a felhőben alakulnak ki, és 
onnan terjeszkednek lefelé.

Az instabil légrétegződés miatt olykor rendkí
vül heves a feláramlás. Ez a spirális mozgás na
gyon felgyorsulhat. A tornádóba jutó örvénylő 
levegő kisebb körpályára kényszerül. Ezáltal az 

kilométert is megtehetnek. A tornádók osztályo
zására az úgynevezett Fujita—Pearson-féle skálát 
használják. Ennek alapján az okozott károkból 
következtetni lehet a tornádóban fellépő sebes
ségekre. A legtöbb tornádó szerencsére csak ki
sebb fokozatú, de még ez is erősebb, mint a leg
erősebb szélvihar. A nagyobb fokozatot viszony
lag kevés forgószél éri el.

A tornádók Fujita-Pearson-féle osztályozása

Kategória Szélsebesség Okozott kár

F0 <115 km/h csekély

FI 116-180 km/h közepes

F2 181-251 km/h jelentős

F3 252-330 km/h komoly

F4 331-416 km/h pusztító

F5 >417 km/h katasztrofális

nal, tájfunnal) ellentétben - csak kis sávot érint, 
ám ott teljes mértékű.

A tornádók kialakulási folyamata részleteiben 
máig sem tisztázott. E forgószelekben kialakuló 
légállapotot ugyanis nehéz pontosan mérni. En
nek az az egyik oka, hogy behatárolt területsávban 
mozognak, s ott csak ritkán működik meteoroló
giai állomás. Ha mégis, akkor a tornádó többnyi
re elpusztítja. A megfigyelési módszerek zöme 
ezért a távérzékelésen alapul. Erre a célra külön
böző radarberendezéseket használnak. Mindemel
lett a szabad szemmel való megfigyelések is hasz
nos ismereteket szolgáltatnak.

Kialakulásukat mindig jellegzetes időjárási 
helyzet előzi meg. Az esetek többségében a 
zivatarfelhő alján sajátos, emlőszerű kitüremke
dések (mammatuszok) láthatók. Ezután hosz- 

impulzusmomentum megmaradása értelmében a 
sebessége megnő, amely időnként elképesztő le
het, a 300-500 kilométer/órát is elérheti. A Föl
dön egyetlen más természetes képződménynek 
sincs ekkora sebessége. A tornádó belsejében 
rendkívül heves a feláramlás, ezért a nyomás jó
val kisebb, mint a környező levegőben. Ez ha
talmas szívóhatást fejt ki. A tornádó pusztítása a 
szívóhatás és az elképesztő szél együttes erejének 
tulajdonítható.

A tornádók csak keskeny sávban, viszonylag 
lassan (20-50 kilométer/óra sebességgel) mo
zognak. Hosszanti kiterjedésük néhány száz mé
ter, a legnagyobbaké egy-két kilométer. Élettar
tamuk néhány perctől egy-két óráig terjed. A 
pályájuk hossza is rendkívül változó. Némelyik 
csak néhány métert, a fejlettebbek akár kétszáz

A tornádók leggyakrabban az Egyesült Álla
mokban, a Mississippi völgyében alakulnak ki. Itt 
évente átlagosan nyolcszáz tornádó pusztít. A dél
ről érkező meleg, nedves és az északról betörő hi
deg, száraz levegőnek Észak-Amerika középső ré
szén szabad útja van. Ez különösen kedvez a ha
talmas szupercellák kialakulásának, Ausztráliában 
is sok tornádó alakul ki. Európa sík területei is 
megfelelő terepek, de földrészünk domborzata 
megakadályozza, hogy gyakran létrejöjjenek. A 
Kárpát-medencében az utóbbi száz évben átlago
san két-három évente jegyeztek fel egy-egy tor
nádót. A viszonylag kis méretük és rövid élettar
tamuk miatt azonban nem minden tornádó válik 
ismertté. A nálunk keletkező tornádók mérete a 
néhány méterestől a több száz méteresig terjedt. 
Élettartamuk is változó: egypercest és csaknem 
egy órán át fennmaradót egyaránt feljegyeztek. A 
kialakulás időpontja már jellemzőbb. Eszerint leg
valószínűbben a tavasz végén és a nyár elején a 
kora délutáni órákban jönnek létre. Ez nem 
meglepő, hiszen ilyenkor az erős sugárzás követ
keztében a legintenzívebb a zivatargócok kialaku
lása. A pusztításokból feltételezhető, hogy a hazai 
tornádók „csak” a kettes, legfeljebb a hármas fo
kozatot érték el.

A tornádókhoz hasonló forgószelek a vízfelüle
tek felett víztölcséreket alakítanak ki. Ilyen jelen
séget a Balatonon is többször megfigyeltek. Ha el
érik a partot, nagy károkat okoznak. A tölcsérben 
uralkodó alacsony nyomás hatására a víz néhány 
méter magasságig felemelkedik. A víztölcsér fel
sőbb részét az alacsony nyomás hatására lehűlő és 
kicsapódó vízgőz teszi láthatóvá.

MÉSZÁROS RÓBERT

Amerikában évente átlagosan nyolcszáz tornádó pusztítA tornádó előhírnökei a zivatarfelhők alján kialakuló mammatuszok
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A gyürüsfarkú maki 
már megszokta az em
ber közelségét

FOGADJA. AZ ÓCEÁN VÍZÉT MOST A SZÁRAZFÖLDRŐL LEMOSÓDÓ 
HORDALÉK SZÉLES SÁVBAN VÖRÖSRE FESTI. ERDŐNEK NYOMA SINCS, 
A KOPÁR DOMBOLDALAKBA MÉLY ÉS ÖBLÖS ERÓZIÓS KATLANOK 
(lavakák) mélyednek, az úttalan utakkal összekötött kis 
FALVAK KÖRÜL RIZSFÖLDEKET MŰVELNEK. Az ELKÉPESZTŐ TÁJROM
BOLÁSHOZ SZOKOTT SZEMLÉLŐ IS BELEBORZAD A GONDOLATBA: HO
GYAN ÉLHETI TÚL A SOK MILLIÓ ÉVES ELSZIGETELŐDÉS SORÁN KIALA
KULT KÜLÖNÖS, EGYEDÜLÁLLÓ ÁLLAT- ÉS NÖVÉNYVILÁG A LAKOSSÁG 
ROBBANÁSSZERŰ NÖVEKEDÉSÉT, TERJESZKEDÉSÉT? SAJNOS, MADA
GASZKÁR, ez a különös Noé bárkája pótolhatatlan termé
szeti ÉRTÉKEIVEL EGYÜTT „SÜLLYEDŐBEN" VAN.

Azokat a hajó
akik AZ EGYKORI FRAN- 
Malgas Köztársaság 
MEGDÖBBENTŐ LÁTVÁNY

SOKAT, 
CIA GYARMAT, A MAI 

ÉSZAKI PARTJAI MENTÉN HAJÓZNAK,



Gránithegyek emelkednek ki a Mada
gaszkár középső részén húzódó felföldről

A sziget egyik nevezetessége a Parson- 
kaméleon

A SZERZŐ felvételei

E
nnek az Indiai-óceánból kiemelkedő íblddarabnak a 
szigetléte mintegy 165-170 millió évvel ezelőtt 
kezdődött. Akkor jött létre a világnak ez a negyedik 
legnagyobb szigete, amikor a déli szárazföldeket egyesítő 

hatalmas földrész, a Condwana darabokra töredezett, és las
san délkelet felé kezdett sodródni Afrikától. Ily módon 
elszigetelődve a rajta élő növény- és állatfajok egy részének 
fejlődése megrekedt, mások viszont a törzsfejlődés sajátos 
útjára kerültek. Az Afrikától mindössze 300-400 kilomé
terre fekvő Madagaszkáron nem élnek a fekete földrészen 
oly jellemző nagyvadak és főemlősök, amelyekből a 
hominidák származnak. Mi több, az emberi jelenlétre uta
ló legidősebb leletek is mindössze kétezer évesek. A sziget 
őslakói azonban meglepő módon nem Afrikából, hanem 
Délkelet-Azsiából érkeztek. E maláj népcsoportok aligha 
tehettek meg ilyen hatalmas távolságot egyhuzamban; va
lószínűleg India, Kelet-Afnka vagy néhány kisebb sziget

csoport érintésével jutottak el idáig. Feltehetően csak 
később keveredtek az Afrikából beszivárgó, illetve rabszol
gaként behurcolt bantu népcsoporttal. A két nagyrassz jel
legzetes embertani jegyei - területenként igen változó for
mákban - a mai malgasokon is jól felismerhetők.

VERSENYTÁRS NÉLKÜL

Madagaszkárt bejárni, megismerni az idegen számára még 
napjainkban is nagy kaland. Bár az utóbbi tíz-tizenöt év
ben a nagyobb városokat összekötő főútak aránylagjól ki
épültek, és a minőségükre sem lehet különösebb panasz, a 
települések többsége még mindig csak földutakon közelít
hető meg. A novembertől márciusig tartó nedves évszak
ban különösen keserves az utazás. Olyankor még a hely
beliek is csak akkor kelnek útra, ha nagyon muszáj. A busz 

igen ritka látvány, a malgasok inkább „bozóttaxi ”-val köz
lekednek. Ebbe a kategóriába az ösöreg, francia gyártmá
nyú személykocsiktól az agyonzsúfolt teherautóig úgyszól
ván minden jármű belefér. Ilyenképpen aki tényleg élvez
ni akaija a madagaszkári természetet, jobban teszi, ha be
társul a többnyire francia irányítású utazási irodák csoport
jaiba.

Egyébként az idegennek állandóan az az érzése, hogy az 
1960-ban bekövetkezett függetlenedés ellenére a francia 
„fennhatóság” még jelenleg is fennáll. A malagasi mellett 
továbbra is hivatalos nyelv a francia, és a malgas frank 
helyett itt-ott francia pénzzel (újabban talán már euróval) is 
lehet fizetni. A szállodák, az ültetvények, a feldolgozóüze
mek és a bányák jó része francia irányítás alatt (vagy tulaj
donban) működik, és az itteni pékek is baguette-et sütnek, 
a jobb éttermek szakácsai franciásan főznek.

Ezek után nem meglepő, hogy a sziget déli részén az 
egyik legnevezetesebb magánrezervátum, a Berenty is fran
cia család birtokában van. Tulajdonosai, kezelői talán ezzel 
vezekelnek az eredeti növényvilágot felváltó ama óriási 
szizálültetvényért (a szizál rostjaiból kötél készül), amely
nek teijeszkedése szerencsére a Mandrare folyót kísérő, 
főként tamarinduszfákból álló galériaerdőnél megállt. 
Madagaszkár legismertebb, világviszonylatban is egyedülál
ló teremtményei, a lemurok számára 1936-ban alapítottak 
rezervátumot. A maki néven is ismert félmajmok ősei úszó 
fatörzsekbe, ágakba kapaszkodva mintegy negyvenmillió 
évvel ezelőtt „keltek át” a Mozambiki-csatomán. Szeren
cséjükre a nagyobb agytérfogatú, csak később kifejlődött 
valódi majmok nem tették meg ezt az utat, miként a töb
bi emlős közül is csak kevés, vállalkozott e kalandra. A ver
senytárs nélkül maradt lemurok az erdők lombkoronaszint- 
jének egyeduralkodói lettek, és senki, semmi sem késztet
te őket arra, hogy a törzsfejlődés további lépcsőfokait meg- 
jáiják. A félmajomfajok nagy többsége, így a lemurfélék is 
Madagaszkáron élnek.

A Berenty Rezervátumban járó természetbarátok szá
mára e különös teremtmények először könnyen meg-
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közelíthetőknek látszanak. Főként a gyűrűsfarkii lemurok 
egyik csoportja táplálja ezt az illúziót, mert úgy megszok
ták az ember jelenlétét, hogy menekülés helyett azonnal 
megrohanják, felugrálnak rá, bemásznak bungalója abla
kán, és ha élelmet találnak, könyörtelenül elorozzák tőle. 
Természetes körülmények között kizárólag növényi táplá
lékon - leveleken, gyümölcsökön - élnek. Idejük nagyobb 
részét fakon töltik, de a lemurfajok közül még így is a leg
többet tartózkodnak a talajon. Napközben aktívak, egy- 
egy csoportot tizenöt-huszonöt egyed alkot, és védik a te
rületüket. A csoporton belül a nőstények a dominánsak, de 
a himek között is van rangsor. A körülbelül 35-45 centi
méteres testhosszúságú felnőttek tizenhárom-tizennégy 
„gyűrűvel” díszített farka a fél métert is meghaladja. A hí
mek mellső lábain, valamint a melltájékán szagmirigyek 
vannak, amelyeknek a váladékát a farkukra kenve jelzik faj
társaiknak, valamint a más fajbelieknek, ki az úr a környé
ken. A legtöbb lemurral ellentétben ennél a fajnál alig van 
különbség a hím és a nőstény között. A párzási időszakuk 
márciusra-áprilisra esik, de csak alig két hétig tart. Ráadá
sul, a kutatók tudomása szerint, a nőstény csupán egy na
pig fogamzóképes. Bár a gyűrűsfarkúak egyedülállón jól vi
selik a fogságot, és állatkertekben is jól szaporodnak, élet
terük és tápláléknövényeik fogyatkozása miatt veszélyezte
tettek, ezért szigorú védelem alatt állnak.

A másik gyakori lemurfaj a Verreaux-szifaka, más néven 
tarka maki. Ez az állat főként különleges „táncáról” ismert, 
amely azonban nem valamiféle figyelemfelkeltő, párválasz
tási mutatvány, hanem az erős hátsó lábakon oldalazó, sasz- 
szézva ugráló járásmód. A szifakák kitűnő akrobaták; fáról 
fára ugorva akár tíz métert is repülnek a levegőben, és eb
ben félméteres farkuk és a rövid mellső lábaik tövénél fe
szülő bőrlebernyegek is segítik őket. Általában öt-hat 
egyedből álló csoportokban élnek, amelyeket egy hím és 
egy nőstény, valamint három-négy különböző korú kö
lyök alkot. A gyűrűsfarkúakhoz hasonlóan területvédők; 
négy-nyolc hektárnyi territóriumukat tíz-húsz nap alatt 
járják körül. Ilyenkor összetűznek a „behatoló” csoportok

kal, verekedni azonban nem szoktak. A „veszekedés” 
mindössze izgatott ugrálásban és hangjelzésekben nyilvánul 
meg, hogy azután területük határait szagmirigyeik váladé
kával erősítsék meg.

Különös, de a szakirodalom nem egységes a Madagasz
káron élő lemurfajok számát illetően. Többnyire huszon
nyolc és negyven között említik őket a leírások. E bizony
talanság nem meglepő, hiszen például az arany makit csak 
1986-ban „fedezték fel”, a kihaltnak vélt széksorrá makit 
pedig az 1970-es évek elején látták újra az ország egyik leg
látogatottabb nemzeti parkjában, Ranomafanában. Ez a vé
dett terület a sziget bő csapadékú, keleti részén fekszik, és 
szerény maradéka annak az esőerdő-övezetnek, amely haj
dan összefüggőn húzódott a partvidék mentén. Az említett 
fajok éjszakai életmódúak, fo táplálékuk a bambusz, amely 
annyi ciánt tartalmaz, hogy az ember belepusztulna.

A ZEBU SZORÍTÁSÁBAN

Valamivel északabbra Perinet rezervátuma ad otthont a leg
több indrinek. A legnagyobb, 7-10 kilós tömeget is elérő, 
meglepő módon csaknem farkatlan lemurok idejük jó ré
szét a lombkoronában töltik. Hajnaltájt különös, vijjogó 
kiáltásaik több kilométerről is jól hallatszanak. Az általában 
ötfős családoknak 15-18 hektáros területre van szükségük 
az élelemszerzéshez. Különösen veszélyeztetett faj, amely 
fogságban igen hamar elpusztul, ezért az állatkertekben 
egyetlen példánya sem látható. Szabadban viszont, ha bé
kén hagyják, évtizedekig is elél. Sajnos, miként a többi ál
lat, ők sem élhetnek mindenhol békében.

Kihalás szélén áll a különös páncélmintázatú sugaras 
teknős; még becslések sincsenek arra nézve, hány példány él 
belőlük szabadon. Az illegális állatkereskedelem kedvelt 
zsákmányállatai a kaméleonok is, amelyek legalább annyira 
jelképeivé váltak a szigetnek, mint a lemurok. A világ ösz- 
szes (százharmincnégy) ismert kaméleonfajának fele Mada
gaszkáron is föllelhető, ötvenkilenc faj pedig kizárólag e 

szigetet lakja. A kisujjnyi méretűektől a félméteres hosszú
ságú Parson-kaméleonon át a száraz falevélhez, ághoz hason
ló vagy éppen élénkzöld fajokig rendkívüli változatosság
ban népesítik be a szigetet. A közhiedelemmel ellentétben 
a bőrszínük nemcsak a mimikri miatt változik, hanem az 
állat egészségi állapotát, hangulatát, valamint a fajtársaival 
kapcsolatos kommunikációs készségét is kifejezi.

A sziget állatvilágát, köztük a lemurokat, több veszély is 
fenyegeti. Az illegális befogás az egyik, a vadászat a másik, 
a harmadik, legnagyobb tragédia pedig élőhelyeik szünte
len zsugorodása. Becslések szerint Madagaszkár természetes 
növényvilágának, főként erdeinek 75-85 százaléka (!) már 
kipusztult. Ne szépítsük, kipusztították. Manapság sokkal 
több tájidegen eukaliptuszt látni, mint bennszülött fafajt. A 
nagy szegénységben élő falusi tömegek kizárólag fával vagy 
faszénnel tüzelnek, fával égetik ki az építkezéshez szüksé
ges téglát, illetve egyszerűen felégetik az erdőt, hogy ter
mőföldet, legelőt nyeljenek a falusi,jólét” jelképének szá
mító zebucsordák számára. Az országot járva mindenütt 
fiistfellegeken akad meg a tekintet. A növénytakaró pusz
tulásának egyenes következménye a már említett erózió. A 
malgasok fő tápláléka a rizs. Egy ember napi szükséglete 
csaknem egy kiló, és a rendkívül gyorsan szaporodó népes
ség élelmiszer-szükségletei a jövőben csak fokozódnak. A 
sovány, laterites talaj gyengén terem, és a nagyobb ültetvé
nyek kivételével a gépesítettség elenyésző. A 15-16 milli
ósra becsült népesség 80 százaléka falvakban, mezőgaz
daságból él. A régebbi fő exportáruk - a vanília és a szizál 
- iránti kereslet csökkent, ezért manapság a kávé és a gya
pot a legfontosabb kiviteli cikk. Az ipar szinte kizárólag az 
agrártermékeket dolgozza fel.

A TÖVISERDÖ IS VÉDTELEN

Madagaszkár növényvilága legalább olyan különleges és rit
ka, mint az állatvilága. Míg az utóbbinak a lemur a jelké
pe, a növények királya a baobab, ismertebb nevén majom- 
kenyérfa. Ez a rendkívüli teremtmény a filmek és fényké
pek alapján sokkal inkább Afrika szavannáihoz kötődik, 
pedig míg az afrikai földrészen csupán egy, az Adansonia 
digitata faja él, addig Madagaszkáron hat faj lelhető fel. 
Főként a sziget nyugati és déli részén nőnek, magányosan 
és csoportosan. Palackszerűen kihasasodó törzsük hatalmas 
mennyiségű vizet tárol. A sokféle felhasználási mód (példá
ul leveleit és gyümölcsét nemcsak a majmok, hanem az 
emberek is fogyasztják) megkímélte őket a kiirtástól, így 
némelyik példány életkora az ezer évet is meghaladja. Nem 
madagaszkári különlegességek ugyan, de a szigeten a kan
csókák (Nepenthes) több faja is előfordul. E „húsevő” nö
vények fedeles kancsója, amelyben ragadós váladékával 
foglyul ejti a rovarokat, a látszattal ellentétben nem virág, 
hanem levélmódosulat.

A népszerű nevén elefántlábként emlegetett Pachypodium 
rosulatum kinézetre törpe baobabra emlékeztet, pedig nem 
áll rokonságban vele. Á köpcös, megnyúlt, tojás alakú nö
vény törzse 20-30 centiméter „magas”, és a csaknem ilyen 
széles, apró ágai végén sárga virágok nyílnak. Legnagyobb 
számban az Isalo Nemzeti Parkban láthatók, amely nem 
annyira növényvilágáról, mint inkább fantasztikus formavi- 
lágú homokköveiről nevezetes.

Dél-Madagaszkár egyedülálló flóravilága a töviserdő. A A 
kaktuszszerű didiereák és alluaudiák a száraz környezeti fel
tételek igazi túlélőbajnokai, amelyek töviseikkel védekez
nek a kártevők ellen. Sajnos, kevés eredménnyel. A vadon 
élő állatok közül csak némelyik lemurfaj fanyalodik rájuk, 
ám az éhes zebuk és a mindenevő kecskék súlyosan veszé
lyeztetik az emberi pusztítás után még épen maradt állo
mányt.

A rendkívül szegény Madagaszkáron igen kevés pénz jut 
a természetvédelemre. Bár az utóbbi egy-két évtizedben 
sorra létesültek nemzeti parkok és egyéb védett területek, 
az ország a maga erejéből képtelen megóvni egyedülálló 
természeti kincseit. Á külvilág ezt pontosan tudja, ezért 
minden valamire való nemzetközi természetvédelmi szer
vezetjelen van a szigeten. A rutinmunkák mellett elsősor
ban a helyi szakembergárda képzésével próbálják 
elősegíteni, hogy Földünk egyik utolsó „Noé bárkája” 
mégse süllyedjen el nyomtalanul.

NÉMETH GÉZA
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Botanikai
ny
Ma is egyfajta szel* ^B
lemi kalandozást ^B
kínál, ha a népi nő- ^B
vénynevek alapján 
fel akarjuk deríteni 
a valóságos növénye
ket. A botanika és a nép
rajz szakértőinek együttes 
munkájára van szükség ah
hoz, hogy a számtalan nyel
vi leleményt tükröző elne-
vezésekböl ráakadjanak a 
keresett növényre. Az etno- 
botanika művelői ezért ha
tárterületen tevékenyked
nek. A botanikával foglal
kozó szakember gyakran 
szembesül egy-egy fajra 
vonatkozó érdekes népi nö
vénynevekkel, s ha ezek
nek alapján nem boldogul, 
ajánlatos a növényt meg
vizsgálnia. Romániában, 
közelebbről Erdélyben jár
va napjainkban is a népi 
növénynevek gazdag tárhá
zával ismerkedhetünk meg, 
ahol a táj viszonylagos ter- 
mészetközelisége értékes 
társulások őrzője.

mozas

B
első-Erdély keleti peremén, a Keleti-Kárpátok 
vonulatát párhuzamosan követi a Görgényi- 
havasok és a Hargita vulkanikus vonulata. Ez 
utóbbin járva több érdekes növénynevet is hallot

tunk, miközben a még páratlanul sokszínű növény
takaró bőséges látnivalót kínált.

A „HALHALÁL" 
ÉS AMI MÖGÖTTE VAN

A Hargita fennsíkjának keleti szélén, Szentimrefurdő 
- népies nevén a „Büdös” nyaraló - településén fel
kerestük a vulkanikus utóhatásra utaló mofettákat 
(szén- és kén-dioxidos gyógykamrákat), a festői 
bükk- és lucos erdőket, tőzeges lápfoltokat. 
Lenyűgöző volt a lucosok tisztásainak fajgazdagsága. 
Az erdőben, az irtásokon fekete és vörös áfonyák, ár
nyékvirág, korpafuvek (kígyózó és kapcsos korpafű, töl- 
cséres laposkorpafű és részegkorpafű), mohapámák dísz
lettek. A fekete áfonya a legfinomabb erdei gyü
mölcs, hamvaskék bogyóit ott jártunkkor éppen ve
derszámra gyűjtötték. A vágásokon, erdőszéleken 
tömegesen nőtt az erdei deréce. A csoportosan termő, 
magas növény ibolyásvörös, bíboros virágfuzérei 
élénk színfoltok a lucos sötétzöldjében. A nedvesebb 
réteken palástfű, bókoló gyömbérgyökér, sások, gyapjú
sások, az ászát és gólyahír levelei, valamint a narancs

sárga virágzatú rezes hölgymái ragadta meg figyel
münket.

A sárga virágú párlófu és a kék virágú fecsketámics 
emlegetése, amikor az első gyönyörű séta után be
szélgettünk, a gyógy- és mérges növényekre terelte a 
figyelmet. Ekkor mondta egyik társunk, hogy él itt 
egy különleges hatású, népiesen halhalálnak nevezett 
növény - további nevei: mérges borostyán, farkas
bors -, amelynek főzetével régebben a halakat kábí
tották. Mi lehet ez? Leírása nyomán másnap a 
Gesztenyéskőre vezető utunkon nagy figyelemmel 
vizsgáltuk feleségemmel a fenyvesek között kanyar
gó ösvény szegélyét, s hamarosan rá is bukkantunk a 
levélcsokros, kicsiny meddőhajtásokra, amelyek 
először a Tátrában már látott hegyékességére emlékez
tettek. De a későbbi tüzetesebb vizsgálat során kide
rült, hogy a farkasboroszlánról van szó. Ez a nálunk is 
előforduló faj Romániában a hegyi lombos erdők
ben nem túl gyakori, míg a lucos övben már ritka és 
csenevész. Földfelszín alatt kúszó, hengeres (5-10 
milliméter vastag), barna rizómájából karcsú, kevés 
ágú szár emelkedik mintegy (50 centiméter) magas
ra, amelynek felső részén virágzás után eltérő nagy
ságú, csokrosan álló, ékvisszás tojásdad, ép szélű, 
szürkészöld levelek fejlődnek. Közvetlenül a száron 
nyíló csöves, négyosztatú karimájú, rózsaszínű pártá- 
jú virágai lombfakadás előtt (februárban-márciusban) 
gyönyörködtetők. A virágzás után skarlátvörös bo
gyók csábítják az erdőjárót, de ezek - a növény min-
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den részével együtt - mérgezők. Már nyolc-tíz szem 
halálos lehet, ha a szervezetbe kerül. Elfogyasztása 
után fájdalmas szájégés, majd súlyos gyomorgörcsök 
lépnek fel. Amint Dános Béla farmakobotanika tan
könyvében is olvasható, e növény veszedelmes mér
geket (dafnin- és triglainszármazékokat, mezereint, 
dafnitoxint) tartalmaz. Főzete a „göbökbe” (mély 
forgókba) öntve elkábítja a halakat. Ilyen hatású az 
erdei kutyatej („halméregfű”) és a csattanó maszlag 
magzúzaléka, főzete is, amelyről az erdélyi Gub Jenő 
kitűnő etnobotanikai tanulmánya (1996) is tudósít. 
Az előbbi növény a bükk- és gyertyánelegyes erdők
ben, míg az utóbbi a ruderális termőhelyeken nálunk 
is gyakori.

A HOMOKTÖVISTŐL 
AZ ÖLDÖKLŐ ASZATIG

Utunk során az Erdélyi-medence jellegzetes térsé
gét, a Mezőség déli peremét (a Küküllő menti 
dombságot) is felkerestük. A hagyományos műve
lés (legeltetés, mezőgazdálkodás a csernozjom tala
jokon), a csend, a táj falusi hangulata és jó levegő
je jellemző e tájra. A löszös hátakat rendesen erdő 
koronázza, alatta a suvadásos lejtőkön erdős sztye- 
pek és irtásrétek virulnak milliónyi szép virággal. A 
csúszó rétegeket a homoktövis szúrós bozótjai kötik 
meg. Ez a nálunk ritka, védett faj itt telepített és 

teljed. Ősszel tömeges narancssárga álbogyóit nagy 
C-vitamin-tartalma miatt gyűjtik. Több mint száz 
sárga, kék, rózsaszín és fehér virágú fajt jegyeztem 
fel a réti, erdei és erdőszéli társulásokban. Annak 
nagyon örültem, hogy a nálunk kipusztulóban levő 
pannon-kelet-kárpáti endemizmus, az öldöklő ászát 
- amelyet Debrecen környékén annyit kerestem - 
itt a legelőkön még nagy tömegben fordul elő. E 
magas, ágas, évelő, lágy szárú növény levélszeletei
nek és fészekpikkelyeinek csúcsán félelmetes tövi
sek vannak, az utóbbiakon még fésűsen álló kis 
töviskesor is húzódik. Virágzata halvány rózsaszínű 
vagy fehér.

AMI
A VEGETÁCIÓTÉRKÉPBŐL 

KIOLVASHATÓ

De az igazi élmény ezután következett! A kocsányta- 
lan tölgy hagyásfái között járva éppen azon gondol
kodtam, milyen gyönyörű tölgyerdő maradványai 
lehetnek, amikor eszembe villant, hogy Zólyomi Bá
lint nem régen megjelent vegetációtérképén e tájon 
egy sajátos erdőkre utaló folt van. A dombok 
erdőkoronáját elérve bementem a tetőn levő erdőbe. 
Vajon milyen társulás lehet? A mezei juhar, a vadcse
resznye, a tölgyek (a kocsányos és a kocsánytalan 

tölgy), a tatár juhar, a dudafürt, a húsos som, a mogyoró, 
a hólyagfa és aljnövényzetük (például a kárpát- 
podóliai-kelet-balkáni pirosló hunyor a széleslevelű sa- 
lamonpecsét, az erdei szálkapeije) a tatáijuharos-tölgyes 
(Zólyomi, 1957) és a rokon gyertyánelegyes mezei ju
haros-tölgyes (Fekete Gábor, 1965) erdőtársulásokra 
utalnak. Ezek a moldvai-podóliai hasonló erdők er
délyi, szigetszerű előfordulásai.

Hazánkban az előbbi gyakoribb az Alföld északi 
peremén, míg az utóbbi ritka reliktum (Gödöllő, 
Sajóvámos). Zólyomi Bálint posztumusz vegetá
ciótérképének mezőségi részén ez a Podóliában, 
Moldvában elterjedtebb zonális növényegyüttes 
mintegy egy négyzetcentiméteres foltként van rajta.

E vegetációtérkép Zólyomi széles körű tudásának, 
precizitásának bizonyítéka, hiszen a Kárpát-meden
cének és környékének ezredforduló körüli potenciá
lis növénytakaróját mutatja be nagy pontossággal. 
Két okból hívom fel a figyelmet e nagyszerű alkotás
ra. Egyrészt mert az első igen részletes és pontos ve
getációtérkép a térségről, másrészt mert nem bioló
giai, hanem a História című folyóiratban jelent meg 
2001-ben (a 2. szám 7. oldalán), amely szerintem a 
biológiai környezet tanításában alapvető és nélkü
lözhetetlen. Nagy élmény volt számomra, hogy egy
kori mesterem térképének e parányi foltját a helyszí
nen azonosíthattam.

DR. SIMON TIBOR
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M
íg Edmond Rostand romantikus komédiájának főhőse ugyancsak sokat szen
ved a természet által rútul ráosztott szokatlan „ormány” miatt, addig a nagy
orrú majmokat nem gyötri lelki komplexus. Egyetlen élőhelyükön, a párás 
borneói partokat övező mangrovedzsungel szövevényében ruganyosán ugráló, élénk 

majmok jóval többek a természet félresikerült tréfájánál. Inkább élő példái egy ere
deti és különleges törzsfejlődési iránynak, amely alapvetően meghatározza e mókás 
főemlős külsejét és viselkedését.

A nagyorrú majmok között a leghosszabb és legfejlettebb szaglószerv boldog tu
lajdonosai az ivarérett és domináns hímek. A jelek szerint az orr fontos „hangképző 
eszköz”, egyfajta kürt, amely a zajos hangüzeneteket jókora távolságokra is eljuttat
hatja. A hímek hangjelzései egy-egy terület birtokjogát is közhírré teszik, és mivel a 
területvédelem kizárólag az erősebb nem feladatkörébe tartozik, a nagy orr ebben is 
jó szolgálatot tesz.

Erő, határozottság és egy jókora, akár a tízcentis orr: ezek a nagyorrú majmok 
hímjei számára a biztos siker zálogai. E fán élő állatok társadalmi berendezkedése két 
pilléren nyugszik. Az alapvető közösségi egység a hárem, de különböző csoportok
nak az alkonyati táplálkozáshoz való összeverődése szintén megszokottnak 
tekinthető. Minden hárem egy kifejlett és erős vezető hímből és legfeljebb nyolc 
nőstényből meg a kölykeikből áll. A háremekben született hímeket kétéves koruk 
körül elkergetik a csapattól, így arra kényszerülnek, hogy „bandákba” verődjenek, és 
egészen addig „nőtlen” társaikkal maradjanak, míg saját háremet nem alakíthatnak 
vagy - s ez a gyakoribb - egy domináns hím legyőzésével „megöröklik” annak po
zícióját és háremét. Ez nem azonnal következik be, hanem rövidebb-hosszabb folya
mat eredménye.

Amikor a nagyorrúak különböző csoportjai kapcsolatba kerülnek egymással, „szul
tánjaiknak” mindig lármázva, hangoskodva és az ágakon ugrándozva szemet kápráz
tató akrobatagyakorlatokkal kell bizonyítaniuk ügyességüket, fölényüket. Idővel 
azonban a hímek közti vetélkedők túlléphetik a társadalmi pozíció bizonyításának 
kereteit, és a hárem uralmáért vívott fáradtságos harccá válhatnak. Ilyenkor rendsze
rint egy „nőtlen” hím hívja ki a vitatott hárem urát. Az összecsapások az erőfitog
tatáson túl olykor „test a test ellen” támadásig fajulhatnak. Az ilyen légi párbajok so
rán elkerülhetetlen, hogy egyik vagy másik fél le ne zuhanjon. Vér ugyan nem fo
lyik, de ütésekből jócskán kijut mindkét félnek. A nőstények, bár szemtanúi a küz
delmeknek, azokban nem vesznek részt. A kölykök viszont végigdrukkolják apjuk 
csetepatéját, bár minden valószínűség szerint nincsenek tisztában azzal, hogy az ő éle
tükért is folyik a harc. Ha ugyanis egy hárem elveszíti a domináns hímjét, a kis csa
lád élete jócskán összekuszálódik. Az új „szultán” azonnal elpusztítja a csoporthoz 
tartozó kölyköket. Azok ugyan nem az ő utódai, nem az ő génjeit hordozzák és ad
ják tovább, viszont lekötik a nőstények figyelmét és gondoskodását, ezért kevésbé 
tudnak az „új vezető rendelkezésére állni”. A hárem vezetésének terhes feladatát fel
vállalni a domináns hím részéről nagy „beruházás”. Mások utódait oltalmazni ezért 
haszontalan, sőt, számára káros tevékenység, mert késlelteti a nőstények újbóli szapo
rodási hajlandóságát és a saját utódok nemzését. Egy nőstény csak úgy mentheti meg 
kölykének életét, ha elhagyja a háremet. Ilyenkor vagy egyedül bolyong, vagy olyan 
„bandához” csapódik, ahol a hímek még túlságosan fiatalok ahhoz, hogy veszélyt je
lentsenek az anya vagy a kölyke számára.

Egy angol zoológus, Elisabeth Beimet szerint, aki 1984 óta tanulmányozza a sarawa- 
ki nagyorrú majom népességének viselkedését és biológiáját, az uralkodó hímek 
hosszú orra a nőstények szexuális szelekciójának köszönhető. Egy nagy orrú hím 
minden bizonnyal meglehetősen erős is, tehát olyan partner, akivel érdemes párosod
ni és egészséges, jó génállományú, jó túlélési eséllyel induló utódokat nemzeni. Mi
vel a nőstények a nagy orrú hímeket részesítik előnyben, ez a genetikai vonal örök
lődik dominánsan a populációk tagjai közt. Más kutatók szerint viszont, akárcsak az 
elefánt esetében, a meleg, párás éghajlat és az állatok hőleadási szükséglete követeli 
meg, hogy legyen egy testrész, amely párologtatással, a benne futó hajszálerek hűté
sével csökkenti a szervezet hőterhelését. A nagyorrú majmok szaglásszerve ezért a na
gyobb termetű hímek esetében nagyobbra nőtt a törzsfejlődés során.

Ezeknek a majmoknak egyébként túlfejlett gyomruk is van. Akárcsak a 
kérődzőknek, nekik is rekeszekre osztott. Az elfogyasztott kemény, bőrszerű mang
rovelevelek emésztését hosszú bakteriális bontás előzi meg. Szervezetük számára csak 
így válik felhasználhatóvá a cellulóz és lesz ártalmatlan a levelekben levő néhány ve
szélyes méreg.

Bár sikerült alkalmazkodniuk a mangrovék nehéz és barátságtalan környezetéhez, 
a nagyorrú majmok mára a kihalás szélére kerültek. Túlélésük olyannyira veszélyez
tetettnek látszik, hogy a Nemzetközi Természetvédelmi Szövetség (IÙCN) vörös köny
ves listáján is szerepelnek. Élőhelyüket egyre nagyobb ütemben pusztítja az ember: a 
mangroveerdők fáit irtja a növekvő számú lakosság. A múltban mintegy húszezer 
négyzetkilométer mangroveerdő borította ezt a vidéket. Napjainkra ennek kevesebb 
mint a fele maradt fent. Sajnos, nemcsak a fák számának csökkenése, hanem a nö
vényzet fajbeli eloszlása is gondot jelent. Ha az egykor összefüggő élőhelyük darab
kákra esik szét, akkor csökken a nagyorrú majmok népességeinek találkozási esélye, 
s ez az örökletes változatosság megmaradásának lehetőségét is veszélyezteti. Elisabeth 
Bennet szerint a sarawaki tartomány nagyorrú majmai napjainkra igen elszigetelődtek, 
és számuk ezer példányra csökkent.

Borneó területén másutt is élnek ugyan állományaik, de róluk alig tudunk vala
mit. Ezek az érdekes és nagyszerű teremtmények, még számos titkot tartogatnak, s 
félő, hogy hamarabb kipusztulhatnak, mint e titkokra rájövünk. A fő gond az - mint 
említettük -, hogy ezek a majmok megtanultak a mangroveerdők különleges világá
ban élni, ám élőhelyük az ember jóvoltából mindörökre eltűnhet a Föld színéről.

MARIA INGUSA
Fordította: Lugosi Bea
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örnyezeti nevelés
Mosonmagyaróvár, Eger, 
Mezőtúr, Kisújszállás. Az 
IDÉN IS LEZAJLOTTAK A FELNÖ
VEKVŐ NEMZEDÉK SZEMLÉLET- 
FORMÁLÁSÁBAN MEGHATÁROZÓ 
SZEREPET BETÖLTŐ KÖRNYEZET
ÉS TERMÉSZETISMERETI VERSE
NYEK NEMZETKÖZI, ILLETVE OR
SZÁGOS döntői. Azoknak a 
TUDÁSPRÓBÁKNAK A ZÁRÓESE
MÉNYEI, AMELYEKNEK KIZÁRÓ
LAGOS MÉRCÉJE A SOKOLDALÚ 
FELKÉSZÜLTSÉG, A RÁTERMETT
SÉG, A TEHETSÉG. AHOL A LE
XIKÁLIS VERSENYKÉPES TUDÁS 
EGYIK LEGFONTOSABB ISMÉR
VE A MEGSZERZETT ISMERETEK 
ALKALMAZÁSÁNAK KÉSZSÉGE, 
A FELHASZNÁLHATÓSÁG, AZ 
ÖSSZEFÜGGÉSEK FELISMERÉSE.

Az egymással szerves egységet alkotó környezet- és ter
mészetismereti versenyek közül kettő jeles jubileum je
gyében zajlott. Éppen tíz esztendeje indult útjára a Kaán 
Károly Természet- és Környezetismereti, valamint a Teleki 
Pál Földrajz-Földtani, Verseny, amelyek mély gyökeret 
eresztve tovább gazdagították, gazdagítják a tudáspróbák 
palettáját. Róluk is, társaikról is sokat mond, hogy a fo
gyatkozó tanulói létszám ellenére többé-kevésbé stabili
zálódott részvevőik száma.

Az immár huszonhetedik nemzetközi döntőjéhez 
érkezett Kitaibel Pál Középiskolai Biológiai és Környe
zetvédelmi Tanulmányi Versenyen több mint négyez
ren indultak el a 2001/2002-es tanévben. A Kaán Ká
roly-, a Hermán Ottó- és a Teleki Pál-verseny trium
virátusára együttesen tízezrek neveztek be többletfel
adatok önkéntes vállalásával. Ha pedig a kezdetektől 
napjainkig készítünk számvetést a részvevőkről, a rög
tönzött statisztikából az derül ki, hogy eddig több mint 
négyszázezren tettek tanúbizonyságot az átlagosat mesz- 
sze meghaladó ismeretek birtoklásáról.

A versenyek olyan szellemi útravalóval, erkölcsi, eti
kai értékekkel vértezték fel az egyelőre még az általá
nos és középiskolák padjait koptató tudóspalántákat, 
amelyek a további előrelépés lehetőségét kínálják társa
dalmunk környezettudatos nagykorúsításában. És ami 
talán még ennél is gazdagabban kamatozik a jövő szá-

Példa és mérte
mára: olyan fiatalok formálódtak, formálódnak ezek
ben a szellemi műhelyekben, akik társaiknál járatosab- 
bak a természet titkainak ismeretében, s szükség esetén 
képesek tenni is az otthonosabb, tisztább világ megte
remtéséért.

A most zárult tanév tapasztalatai is megerősítették, 
hogy a versenyek általános színvonala tovább emelke
dett, s ha bizonyos részterületeken alkalmanként hul
lámzás is tapasztalható, a fejlődés vitathatatlan. Bebizo
nyosodott, hogy a hónapokon, nemritkán éveken át 
tartó folyamatos, szorgalmas, kitartó felkészülés, a te
hetséggel párosuló önálló megfigyelés biztos sikert ígér 
és hoz a versenyzőknek. A tudáspróbák kiemelkedő 
színvonala azt bizonyítja, hogy széles körű összefogás
sal komoly esélyünk van az oktatás számos területén ta
pasztalható kedvezőtlen folyamatok lassítására, sőt, 
megfordítására. Az itteni eredmények értékét tovább 
növeli, hogy egyes hazai és nemzetközi vizsgálatok az 
e versenyek által érintett korosztályokban a tanulói tel
jesítmények látványos csökkenésére hívták fel a figyel
met. (Az OECD 31 országában végzett tudásszintfel
mérés adatai (PISA-jelentés) szerint például a magyar 
diákok teljesítménye csak a huszonhetedik helyhez 
volt elegendő.) Jó lenne, ha a lapunkhoz hagyományo
san szoros szálakkal kötődő versenyek példája, kisugár
zó ereje széles körre ösztönző hatást gyakorolna, mert 
az új évezredben elemi érdekünk és kötelezettségünk a 
versenyképes tudás megszerzése.

Két versenyen is szívet melegítő, örvendetes kitelje
sedése volt a döntőnek, hogy a határon túli magyarlak
ta települések diákjai is bekapcsolódtak a tudáspróbába. 
Méghozzá úgy, hogy a Kitaibel-verseny mosonmagya
róvári döntőjén induló erdélyi és felvidéki fiatalok teljes 
értékű versenyzőkké váltak, felkészültségükkel, tehetsé
gükkel a legjobbak közé kerültek. Jelenlétük ezúttal is 
azt bizonyította, hogy a természeti környezet nem ismer 
politikai határokat. A Kárpát-medencében közösek a 
gondok, de a. tennivalók is. Kisújszálláson Kárpátaljáról 
érkezett fiatalok is bekapcsolódtak a Hermán Ottó-ver- 
senybe. Mosonmagyaróvárra pedig - a tudáspróba tör
ténetében először - tapasztalatszerzésre Szerbiából, a 
Vajdaságból is érkezett vendég!

A szellemi megmérettetésnek az idén is a versenyzők 
voltak az igazi főszereplői. De minden helyszínre elkí
sérte őket a felkészítő tanárok csapatának szíve, lelke, 
szakma iránti mély elkötelezettsége. Mind a tehetségek 
felkutatásában, mind felkarolásukban meghatározó 
munkát végeztek. Biztatásuk, olykor szelíd korholásuk 
ezúttal is a legjobb teljesítmények elérésére sarkalta az if
jú tudósokat.

A három országos döntőn terepgyakorlat gazdagítot
ta a sok izgalommal és érdeklődéssel várt megmérette
tés programját. Mezőtúron a Kaán Károly-, Kis
újszálláson a Hermán Ottó-, Egerben pedig a Teleki 
Pál-verseny részvevői szerezhettek friss ismereteket a 
környező térségek természeti értékeiről. Az út közben 
látottakról, hallottakról pedig több forduló keretében 
számot is adtak. A felkészítő és a tanítványaikat elkísérő 
tanárok szintén szívesen részt vettek a környék megis
merését szolgáló kalandozásokon. Csakúgy, mint a ver
seny foglalatába illesztett, hagyományosan mozgalmas 
tematikájú szakmai fórumokon, vitaesteken.

A tudáspróbákon természetesen új ismeretségek, ba
rátságok is szövődtek. Mindez a szervezők, a házigazdák 
vendégszeretetével, az otthonosság megteremtését szol
gáló seregnyi leleményességgel még inkább emlékeze
tessé tette ezeket a találkozókat. Ezúttal is minden elis
merésre rászolgáltak azok a szakemberek, akik hozzájá
rultak a gondosan megtervezett és tennivalók sokaságá
val társuló döntők sikeres lebonyolításához. Embert 
próbáló feladat volt a feszes időrend megtartása és a me
net közben esetenként előforduló gondok, döccenők 
leküzdése.

A versenysorozat idei sikeres zárása széles körű össze
fogás eredménye. Ezen belül azonban a rendezéshez 
szükséges, biztonságos pénzügyi feltételek megteremté
se jelentette a legnagyobb kihívást. A szervezők ezért is 
szóltak megkülönböztetett tisztelettel a támogatókról. 
Különösen a két meghatározó mecénás, a környezetvé
delmi és az oktatási tárca semmi mással nem pótolható 
anyagi és erkölcsi segítségéről. Az ő adományaik olyan 
szerepet töltenek be a legnagyobb hatású országos ter
mészet- és kömyezetismereti tanulmányi versenyek és 
döntőik történetében, mint az oxigén a légzésben. 
Adományaik éltető erőt adnak a tehetséggondozás e 
formáinak, támogatásuk hiánya, esetleges szűkmarkúsá
ga vagy késedelme pedig - jelképesen szólva - fulladás
ra vezethet.

Ezért lenne rendkívül fontos, hogy több évre szóló 
méltányos döntések alapozzák meg és szavatolják a ver
senyek jövőjét. A pályázatokon megítélt összegek le
gyenek összhangban a várható kiadásokkal, és a költsé
gek folyamatos növekedésével. Átutalásuk pedig a 
számlák lejárta előtt történjen meg, mert így az eddigi
nél is nagyobb biztonságot teremtene a felnövekvő kor
osztályok ismereteinek gyarapodásában, gondol
kodásmódjának formálódásában kamatozó segítség
nyújtás.

CS. R. - G. M.
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A KITAIBEL PÁL-VERSENY VÉGEREDMÉNYE

SZAKKÖZÉPISKOLA 9. ÉVFOLYAM
/. GYENES KA TALIN, Eger, Neuniann János Közgazda

sági Szakközépiskola (felkészítő tanára: Temesvári János),
2. CSONTOS ISTVÁN DÖMÖTÖR, Szeged, Kiss Fe

renc Erdészeti Szakközépiskola (dr. Gyovai Ferenc),
3. KONRAD A TTILA, Győr, Veres Péter Mezőgazdasági 

Szakközépiskola (Zátonyi Szilárd).
SZAKKÖZÉPISKOLA 10. ÉVFOLYAM
1. HOFFMANN KAROLY, Karcag, Szentannai Sámuel 

Mezőgazdasági Szakközépiskola 
(Kolostyákné Pljesovszki Zsuzsanna),

2. KISS CSABA, Tokaj, Tokaji Ferenc Gimnázium és 
Szakközépiskola (Pataki Zsolt),

3. SINKÓ JÁNOS, Debrecen, Balásházy János 
Mezőgazdasági Középiskola (dr. Fazakasné Káló Klára).

GIMNÁZIUM 9. ÉVFOLYAM
1. LENGYEL ATTILA, Pannonhalma, Bencés Gimnázi

um (dr. Rékásí József),
2. BELLÁK TAMÁS, Mezőkovácsháza, Hunyadi János 

Gimnázium (Sarkad! László),
3. BÁRÁNY GUSZTÁ V, Érd, Vörösmarty Mihály Gim

názium (dr. Szerényt Gábor).
GIMNÁZIUM 10. ÉVFOLYAM
1. DRASKOVITS GÁBOR, Mohács, Kisfaludy Károly 

Gimnázium (dr. Madár Józsefné),
2. LENDVAY BERTALAN, Érd, Vörösmarty Mihály 

Gimnázium (Grubemé Szilágyi Ágota), 
AGÓCS LÁSZLÓ, Szolnok, Verseghy Ferenc Gimná
zium (Borosné Szlávik Mária).

A LEGJOBB POSZTEREK KÉSZÍTŐI

1. JUHÁSZ ANIKÓ, Budapest, József Attila Gimnázium, 
HUBAYKATALIN, Tornaija, Magyar Tannyelvű Gimná
zium (Szlovákia),

2. CZEGLÉDI CSONGOR, Kecskemét, Katona József 
Gimnázium,.
BÉRES EDIT, Nyíregyháza, Krúdy Gyula Gimnázium, 

3. CZIMBALMOS KOZMA RÉKA, Sepsiszentgyörgy,
Székely Mikó Kollégium (Románia),
IGARI ERZSÉBET, Székesfehérvár, Ciszterci Szent István 
Gimnázium.

EMLÉKPLAKETTET KAPTAK

A nemzetközi döntőn a verseny lebonyolításában való eredményes 
közreműködéséért Kitaibel Pál-bronzplakettel tűntették ki dr. Molnár 
V. Attila egyetemi adjunktust (Debreceni Egyetem Természettu
dományi Kar Növénytani Tanszék) és dr. Pinke Gyula egyetemi 
adjunktust (Nyugat-Magyarországi Egyetem Mezőgazdasági és 
Élelmiszer-tudományi Kar Növénytani Tanszék). Gratulálunk!

A KAÁN KÁROLY-VERSENY LEGJOBBJAI

ÁLTALÁNOS ISKOLA V. OSZTÁLY
1. BORIÁN CSILLA, Barcs, Arany János Általános Iskola 

(felkészítő tanára: KeserűJózsefié),
2. PLESA DÁNIEL, Tápiószentmárton, Általános 

Művelődési Központ Kubinyi Ágoston Általános Iskola 
(Dudokné Gyevát Margit),

3. HORVÁTH ANIKÓ, Budapest, Pál Apostol Katolikus 
Általános Iskola (Pánczélné Pető Gabriella).

ÁLTALÁNOS ISKOLA VI. OSZTÁLY
1. NÉMETH LÁSZLÓ, Csátalja, Általános Iskola 

(Némethné Valkai Mária),
2. TÓTH MÁTÉ, Győr, Apor Vilmos Római Katolikus 

Általános Iskola (Szalontai Lukácsné),
3. KOVÁCS BOGLÁRKA, Borsosberény, Általános Is

kola (Homyák Sándomé).

A HERMÁN OTTÓ-VERSENY NYERTESEI

1. SZADAI ZOLTÁN, Jászboldogháza, Általános Iskola 
(felkészítő tanára: Rigó Andrásné),

2. NYÍRI ANITA, Nagyecsed, Dancs Lajos Általános Is
kola (Somlainé Lengyel Anna),

3. HA VAS ATTILA, Göd, Huzella Tivadar Általános Is
kola (dr. Nagyné Kőfalvi Enikő),

4. PÁLINKÁS EDINA, Dunaföldvár, Beszédes József Ál
talános Iskola (Babits Józsefné),

5. HORVÁTH GERGELY, Rábapordány, Általános Is
kola (Hegedűs Márta),

6. FENDR1K KRISZTINA, Lenti, Vörösmarty Mihály 
Általános Iskola (Horváthné Sümegi Judit).

A TELEKI PÁL-VERSENY GYŐZTESEI

VII. OSZTÁLY
1. SÁR VÁRI KINGA FANNI, Szekszárd, Dienes Valéria 

Általános Iskola (Zalakovicsné Kovács Klára),
2. LENNERTJÓZSEF, Békéscsaba, Szent László Úti Ál

talános Iskola (Hudák Ferenc),
3. VASTAG ÁRPÁD, Hort, Általános Iskola (Blahó Éva).
Vili. OSZTÁLY
L MANDL ATTILA, Mosonmagyarórvár, Bolyai János 

Általános Iskola és Közgazdasági Szakközépiskola (Cseri 
Józsefné),

2. VÁGÓ PÉTER, Budapest, Számítástechnikai Általános 
Iskola,(Pestiné Molnár Erzsébet),

3. UJHÁZY NOÉMI, Budapest, Vörösmarty Mihály 
Ének-Zenei-Nyelvi Általános Iskola (Tillinger Pétemé).

A nyerteseknek és felkészítőiknek szívből gratulálunk!

1. A kilencedik évfolyamos szakközépis
kolások legjobbjai balról jobbra: Gyenes 
Katalin, Csontos István Dömötör és Kon- 
rád Attila felkészítő tanáraikkal
2. A tizedikes szakközépiskolások 
győztes csapata: Hoffmann Károly, Kiss 
Csaba és Sinkó János felkészítőikkel
3. A gimnáziumok kilencedik osztályának 
legjobbjai: Lengyel Attila, Bellák Tamás és 
Bárány Gusztáv az egyik felkészítővel
4. A tizedik évfolyamos gimnazisták lis
tavezetői: Draskovits Gábor, Lendvay Ber
talan és Agócs László felkészítőikkel

BÁDER ZOLTÁN felvételei
5. Az ötödikesek legjobbjai balról jobbra: 
Borián Csilla, Plesa Dániel, Horváth Anikó 
felkészitőikkel
6. A hatodik osztályosok győztesei: Né
meth László, Tóth Máté és Kovács Boglár
ka felkészítő tanáraikkal

UZSOKI JÁNOS felvételei
7. A Hermán Ottó-verseny legjobbjai: kö
zépen Szadi Zoltán, balra Havas Attila, 
jobbra Nyiri Anita felkészitőikkel

ÁGOTÁI LÁSZLÓ felvétele
8. Sütő Renáta, a miskolci Avasi Gimnázi
um tanulója környezetvédelmi „őrjáratá
nak" tapasztalatairól szól

A VERSENYEK FŐBB TÁMOGATÓI, A KIÍRÓ ÉS RENDEZŐ SZERVEZETEK:
Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium, Oktatási Minisztérium, Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma, Földművelésügyi és Vidék
fejlesztési Minisztérium, Magyar Tudományos Akadémia, Magyar Természettudományi Társulat, Nyugat-Magyarországi Egyetem 
Mezőgazdaság-tudományi Kara, Tessedik Sámuel Főiskola Mezőgazdaság-tudományi Kar - Mezőtúr, Móricz Zsigmond Gimnázium - Kis
újszállás, Esterházy Károly Főiskola - Eger, Mezőtúr Város önkormányzata, Kisújszállás Város Önkormányzta, Eger Megyei Jogú Város Pol
gármesteri Hivatala, Természet- és Környezetvédő Tanárok Egyesülete, Benkő Gyula Környezetvédelmi Óktatóközpont - Mezőtúr, Magyar 
Állami Földtani Intézet, TIT Bugát Pál Egyesület - Eger, Élet és Tudomány Szerkesztősége, TermészetBÚVÁR Alapítvány, Egyesület.
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Kalauz
A TŰLEVELŰEKHEZ
DEBRECZY ZSOLT- RÁCZ ISTVÁN:
FENYŐK A FÖLD KÖRÜL

Nemzetközi viszonylat
ban is páratlan kötettel 
gazdagította honi 
könyvkiadásunk a kíná
latot: elkészült az első 
olyan fenyőatlasz, amely 
eredeti termőhelyén 
mutatja be öt földrész 
legjellemzőbb mérsé
keltövi fajait és változa
tait. Több évtizedes, 
részben amerikai-ma
gyar tudományos 
együttműködés kereté
ben végzett kutatómun

ka gyümölcse ez a kötet, amely a készülő Dendrológiai 
atlasz fenyőkötetének előzetes válogatása. A 
szerzőpáros tagjai - kiváló botanikusok - különféle 
összetételű szakmai csoportok élén járták be a fél vi
lágot, ismert és alig ismert nyitvatermők után kutatva. 
A Dendrológiai Alapítvány jóvoltából megjelent, eszté
tikai élményt is kínáló könyv az expedíciós utak meg
figyeléseinek egyfajta summázata a tobozos fenyők 
köréből.

A Földön ma élő, nagyjából ezer nyitvatermő faj 
közül mintegy hétszáz tartozik a tobozos fenyők közé. 
Zömük - körülbelül hatszáz faj és természetes változat 
- mérsékelt övi területen találja meg életfeltételeit, és 
ezeknek több mint felét mutatja be a könyv. A há
romszázharminchárom faj és természetes változat kö
zött egyaránt vannak ismerősen csengő nevűek, mint 
a luc, a tiszafa vagy a selyemfenyő, híres-neves „nagysá
gok”, mint a libanoni cédrus és a mamutfenyő, de „sosem

Sorskérdéseink
VIDA GÁBOR:
HELYÜNK A BIOSZFÉRÁBAN

A társadalmi egyenlőtlen
ségektől a terrorizmusig, a 
gazdasági kérdésektől a 
bioszféra megváltozásáig az 
új évezred küszöbén is szá
mos megoldásra váró fel
adattal szembesül az embe
riség.
Mint a jeles szerző rövid, 

gondolatébresztő munkájá
ból megtudjuk, ezek a kér
dések számos vonatkozás
ban összefüggnek egymás
sal, és végső soron kapcso
latba hozhatók a természeti 

erőforrások pazarló felhasználásával, a földrajzilag 
egyenetlen gazdasági fejlettséggel, a népességnöveke
dés, a bioszféra és a természetes ökológiai rendszerek 
emberi átalakításával. A kötet irodalomjegyzékének 
egy része „A szerző falra hányt borsószemei” 
önironikus alcímű, amely a környezetünk jövőjéért 
aggódó tudós nyugtalanságát jelzi. Legfrissebb köteté
nek bevezetőjében azt sejteti, hogy a lista most tovább 

hallott” ritkaságok is, mint a tasman szedercipms vagy a 
tajvani csodafenyő.

A szerzőpáros az ismeretanyagot egységes rendszer
be foglalva nyújtja át az olvasónak. A kétnyelvű előszó 
után több mint száz lapoldalon kínálnak kiemelkedő 
színvonalú, korszerű eligazodást a nyitvatermők rend
szerében elsősorban a fenyők származásával, alaki 
jellemzőivel, a toboz és más nyitvatermő-sajátság mi
benlétével összefüggő kérdésekben. A legfrissebb szak
irodalmi adatok és saját tapasztalatok alapján pontos ké
pet adnak a fajok és változataik mai elteijedési 
területeiről. A fajok bemutatása a földrészek leírásának 
sorrendjében követi egymást. Európával kezdődik a 
sor, és kelet felé haladva barangolják be a fenyvesek vi
lágát az északi féltekén, illetve a Föld túlsó felén, 
Chilétől Ausztráliáig és Új-Zélandig, a világ legfonto
sabb fenyőtermő tájaira kalauzolva el az olvasót.

Egy-egy faj egy oldalt kapott az 520 oldalas munká
ban. Tíz-tizenkét sor, lényegre törő leírást találunk 
magáról a növényről, élőbelyéről, eltévedéséről, és 
emellett két-négy nagyszerű fényképfelvételt a fa habi
tusáról, tobozáról, leveles hajtásáról. Az ezeregyszáz 
nagyszerű kép csaknem mindegyikét a szerzők készí
tették. Ehhez nemcsak számos hegyet kellett megmász
ni, hanem sokszor barátságtalan törzsű, 20-40 méter 
magas fákat is, hogy a tobozos hajtásokat lefotózhassák 
és nem mellesleg begyűjthessék a Magyar Természet
tudományi Múzeum herbáriuma számára.

Fajokon és tudományon túl a könyv talán legfonto
sabb és általános érvényű üzenete a ritka fenyőfélék és 
a - mondjuk így - kisebb kultúrák sorsa között megfi
gyelhető párhuzam. Napjainkra ugyanis igen sok 
fenyőféle szorult vissza szűkös maradvány-termőhe
lyekre a birodalomépítő hatalmak környezetrombolása 
következtében. A szerzők expedícióik során számta
lanszor tapasztalták, hogy a világméretű gátlástalanság 
nemcsak az ősi élőhelyeket, a ritka természeti kincse
ket morzsolja fel, hanem egyidejűleg a helyi közössé
gek, a kisebb népcsoportok kultúráját is feldúlja, beda
rálja, elemészti, ahogy ez történt és történik ma is Ti- 
bet határvidékein, Mexikóban vagy Új-Zélandon. Mi
közben tehát a fenyőfélék sokféleségében és a termé
szet gazdagságában gyönyörködünk, gondoljunk az 
emberi kultúra kincseire, sokszínűségének meg
őrzésére is.

A könyv megrendelhető: a Dendrológiai Alapít
vány, Budakeszi Herbárium, 2092 Budakeszi, Pf. 52. 
címen vagy tel./fax: 06/23-452-866.

DR. SZOLLÁT GYÖRGY

bővül. Ám a kötet iránt megnyilvánuló nagy érdek
lődés ezúttal rácáfolt e félelemre.

A kötet sikerének egyik záloga a világos mondaniva
lója, gördülékeny stílusa. A szerző nagy ívű áttekintést 
ad élő környezetünk jelenlegi állapotáról, a bioszféra 
fejlődéséről az ember kömyezetátalakító szerepén át a 
természetes és mesterséges ökoszisztémák sajátosságáig, 
ezeknek a rendszereknek anyag- és energiamérlegéig. 
Kiemelt figyelmet fordít a biológiai sokféleség megőr
zésére, amely megmaradásának egyik alapfeltétele.

Arra figyelmeztet, hogy saját érdekünkben ismerjük 
meg a bioszféra egységeinek működési törvényszerűsé
geit, hiszen a természet és az ember közötti harmónia 
helyreállítása éppen ezt igényli.

A kötet a szaktudomány legfrissebb vívmányaink fel
használásával, hazai és nemzetközi példák sorával bizo
nyítja az összefogás szükségességét. Ennek felismerésére 
annál is inkább szükség lenne, mivel a döntéshozók nem 
mindig veszik figyelembe a tudósok ajánlásait, ráadásul 
az ökoszisztémák működéséről sok vonatkozásban fog
híjasak az ismereteink. Akár végkövetkeztetés is lehetne 
a kötet utolsó fejezete, amely azt hangsúlyozza, hogy a 
kék bolygó csak egyetlen összefüggő komplex rendszer
ként kezelhető. A könyv segít a gyors és gyökeres meg
oldások illúziójával való leszámolásban, a higgadt, meg
fontolásra érdemes érvek továbbgondolásában, és talán a 
valóságos, kézzelfogható munka megkezdését is elő
mozdítja. A Typotex Kiadó gondozásában megjelent 
könyv felnőttnek és fiatalnak egyaránt ajánlható.

G. M.

Immár tizedik alkalommal hirdeti meg rangos fotópályázatát a Magyar 
Természetfotósok Szövetsége Közhasznú Egyesület (a naturArt) - a Kör
nyezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium, valamint a Dunapack Papír és 
Csomagolóanyag Rt. támogatásával. Az Év Természetfotósa 2002 cím

mel útjára indított jubileumi seregszemle a hazai tájak és egyedülálló 
élőviláguk felfedezését és minél sokoldalúbb bemutatását váija a 
részvevőktől. A természetvédelmi és biológiai ismeretterjesztést, a tár
sadalom szemléletformálását és esztétikai értékítéletének fejlesztését 
szolgáló kezdeményezés felhívása szerint az alábbi kategóriákban vár
nak képeket:

1. Kezünkben a Föld (Az ember és a természet közötti kapcsola
tok megjelenítése, felelősségünk természeti környezetünkért.)

2. Madarak és viselkedésük
3. Emlősök és viselkedésük
4. Az összes egyéb állat és viselkedésük (A 2., a 3. és a 4. kate

góriába olyan képek nevezhetők, amelyek az egyes állatfajo
kat, azok vadon élő példányait természetes környezetükben 
mutatják be, érdekes jeleneteket, akciókat, eseményeket örö
kítenek meg a szigorú természetvédelmi, etikai és esztétikai 
követelményeknek is megfelelően.)

5. Állatok szemtől szemben (Közel- és makrofelvételek az állat

világ törpéitől az óriásokig.)
6. Vadon élő növények és gombák (Az élőhelyektől a mikrovi

lágig.)
7. Kompozíció, forma és kísérletezés (Természeti témák absz

trakt megjelenítése, amelyet a zsűri kizárólag esztétikai szem
pontok alapján bírál cl. Különösen fontosnak tartják, hogy eb
ben a kategóriában teret kapjanak azok a kísérletező alkotók, 
akiknek természeti témájú képei a pályázat többi kategóriájába 
nem sorolhatók be.)

8. Tájaink (Természeti és kultúrtájak, amelyek hűen szemléltetik 
egy táj érintetlenségét, vadságát, illetve szépségét.)

9. A víz az élet forrása (A cím tartalmának megfelelő kötetlen 
témájú természetfotó.)

10. Élet a vízfelszín alatt (A víztükör alatti élővilág szépségeinek 
bemutatása.)

11. Napnyugtától napkeltéig (Minden olyan állatfotó beküldhető, 
amely a megadott időszakban készült.)

12. Ifjúsági kategória (A 22 éves felső korhatárig.)

A kiírók „Az Év Természetfotósa 2002" címet a legkiemelkedőbb kol

lekcióval pályázó egyéni alkotónak adományozzák. Az ifjúsági kategó
ria egyéni győztesét „Az Év Ifjú Természetfotósa 2002" címmel jutal
mazzák. A pályázat legjobbnak ítélt felvétele az „Az Év Természetfotó

ja 2002" - elismerő cím birtokosa lesz, amelynek díja egy - a 
Proimage Kft. által felajánlott - Contax tükörreflexes fényképezőgép.

Dr. Tildy Zoltán-díj. Ezt a naturArt alapította, s annak a 30 év 
alatti pályázónak ítélik oda, aki a legszínvonalasabb kollekciót küldi be 
a Madarak és viselkedésük kategóriában.

A pályázat szponzorai és támogatói a felsoroltakon túl számos érté
kes különdíjat is felajánlottak.

A pályázat nyilvános díjazása - a kűlöndíjakkal együtt - meghalad
ja az 1,5 millió forintot. A jubileumi pályázat alkalmából a kiírók a ha
zai természetfotózásról és az Év természetfotósa pályázat tíz évének 

legjobb képeiből retrospektív albumot jelentetnek meg.
A pályázat nyílt, arra hivatásos és amatőr fotósok egyénileg nevez

hetnek. Pályázni olyan papírképekkel (amelyeknek a hosszabbik olda
la 40 cm x 2 cm), továbbá 2,0-2,5 mm vastagságú üveges keretekbe 
helyezett kisfilmes (24 x 36 mm) vagy középfomiátumú (maximum 
6x7 cm) színes diapozitívekkel lehet, amelyek a kiírók pályázatain ki
állítva még nem szerepeltek.

A beküldhető pályaművek száma korlátozott: kategóriánként 10 kép. A 
sorozatok egy képnek számítanak, a pályázatra összesen két - legfeljebb 
négy felvételből álló - sorozat küldhető -, tetszőleges kategóriában. A 
sorozatok a beküldött pályaművek között egy képnek számítanak.

A pályázaton csak eredeti, sorszámozott (nem fénymásolt!) és ponto
san kitöltött nevezési lappal lehet részt venni. Pályázati űrlapot a kiírók 
címén lehet igényelni.

Nevezési díj 1000 Ft, diákoknak és nyugdíjasoknak 500 Ft.

K pályázati anyagot 2002. szeptember l-jéig az alábbi címre váiják: „Év 
Természetfotósa 2002" fotópályázat, Magyar Természetfotósok Szövetsége 
(naturArt), 1123 Budapest, Táltos u. 15/B. I. emelet, információ: 
06/1/395-7458, 06/1/395-2606.
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A
 Visegrádi-hegység természetes növénytakarója a pannóniai flóratartomány Ös-Mátra flóra
vidékének pilisi járásába sorolható. Elszigetelődő és zárt térségeiben több helyen akadnak 
ritka maradvány-, illetve más térségben nem található bennszülött fajok. Közéjük tartozik 
az igencsak hányattatott sorsú szentendrei rózsa.

A második világháború előtti években dr. Antolik Amold polgármester a Harcvölgyi út 7. szám 
alatti, nagy kiterjedésű kertjében figyelt fel egy vadrózsatőre, amely küllemében eltért a többitől. 
Ismerve az 1935. évi első magyar erdőtörvény szigorúságát, a telkére házat tervező Trautman Ró

bert építész felkérte Dégen Árpád budapesti botanikus pro
fesszort: vizsgálja meg a rózsát. Kiderült, hogy valóban 
egyedülálló változatról van szó, ezért védelemre érdemes. 
De a szentendrei rózsa tudományos neve (Rosa villosa vari- 
etas sancti-andreae) is őrzi ezt a különlegességét. Az építész 
ezután a két rózsatőtől távol emelte a házat.

Bár a szentendrei rózsa értékét a botanikusok hamar 
felismerték, csak 1941-ben nyilvánították védetté. Antolik 
Amold fia, Árpád a háború utáni évtizedekben is mindent 
megtett azért, hogy e növény megmaradjon. A védettség 
ellenére azonban a hajtásait kezdték elhordani a szomszé

dos telkekre. Ennek ellenére az 1960-as években mégis viszonylagos háborítatlanságot élvezett. 
Már csak azért is, mert a Harcosvölgyi útból lett Cseresznyés út délkeleti lejtője a Pap-szigettel 
együtt védett terület volt. A rózsáról akkor így írtak: „Szentendre városának növénytani tekintet
ben különleges nevezetessége is van, egy vadrózsafajta, amely az egész világon csak itt található... 
jégkorszaki maradvány, évtízezreket vészelt keresztül... más rózsákkal nem keresztezhető... 
Egyetlen lelőhelye a pismányi városrész Cseresznyés utca 1. számú házának kertje.”

Ahogy azonban megindultak az építkezések, az utca kezdett benépesülni, és a növény védett
ségének ellenőrzése egyre felszínesebbé vált. A szentendrei vadrózsa magról nem szaporítható, 
ugyanakkor sarjtelepeivel, vagyis vegetatív hajtásaival aránylag könnyen terjeszthető. Génkészle
tének megőrzése végett több botanikus kertbe és arborétumba vittek el Szentendréről szaporító
anyagot. Ezeken kívül a Balaton mellékén és Prügy község temetőjében is vannak tövei.

Mitől vált a délkeleti lankán bennszülötté a szentendrei rózsa? Facsar Géza 1986-ban így véle
kedett. „Az évtizedekig gondozatlan telkeken egy-egy faj olykor úgy elvadulhat, hogy a fajra jel
lemző gének megváltozhatnak, és úgynevezett »kultúrreliktumok« jönnek létre.” Az évtizedeken 
át árválkodó telek az 1950-es évektől üdülőként a megyei és a városi tanácsi végrehajtó bizottság, 
illetve a rendszerváltás után a Pest Megyei Önkormányzat tulajdonába került. Csakhogy 1994-ben 
bebizonyosodott, hogy a szentendrei élőhelyén kipusztult, sőt, a Földművelési Minisztérium egyik 
illetékese a vadrózsaváltozatot kihaltnak nyilvánította! Ugyanakkor a környezetvédelmi és terü
letfejlesztési miniszter 12/1993/111.31 ,/KTM rendelete a szentendrei rózsát tízezer forintra érté
kelte.

Bernét Férnie személyében 1997-ben új gondnoka lett az üdülőnek. 0 a kihaltnak nyilvánított 
rózsatő körzetében kiirtotta a dzsungelt, és egy közönséges vadrózsát ültetett a térség közepére. 
Amikor felvetettem, hogy a környékről jó lenne visszatelepíteni egy tövet az eredeti helyére, a 
gondnok kapott az ötleten. 2000 nyarán két sarjtelepet ültetett el. Az egyik őszre szépen megfa
kadt, így az új évezredet már ismét az eredeti helyén köszönthette a szentendrei rózsa. Ez az élet
képesnek mutatkozó rózsa ma már - a törődést, a gondozást meghálálva - nemcsak Szentendrén, 
hanem hazánk más helyein is él. De bárhol éljen is, ott is szentendrei rózsa marad.

DR. SZABÓ SÁNDOR
ny. középiskolai tanár, Szentendre

Minden, amire a következő iskolaévben szükség lehet! 
És egy kicsit még annál is több!

Erdészeti erdei iskolák

X. NEMZETKÖZI SULIBÖRZE
Szakkiállítás és Vásár

2002. szeptember 6-a és 8-a között 
naponta 10-től 18-ig

a Szent István Egyetem (volt Kertészeti Egyetem) K épületében 
a Villányi úton (Megközelíthető a Móricz Zsigmond körtérről)

\ ¡ráakalendárium

Savanyú talajú 
tölgyesek

A
 hazai talajok túlnyomó többsége meszes vagy erősen meszes, míg savanyú talaj 
viszonylag kevés helyen van. Ennek megfelelően a savanyú talajú (más néven 
mészkerülő vagy acidofil) erdők hazánkban nem gyakoriak. Elsősorban vulkáni 
hegyvidékeinken, a belső-somogyi savanyú homokon és Nyugat-Dunántúlon vannak 

állományaik. Ott, ahol a csapadék évi mennyisége meghaladja a 800 millimétert, a víz 
kilúgozza a feltalaj bázisait, ezért a talajok elsavanyodnak. Vannak száraz, acidofil töl
gyeseink is - például a Balaton-felvidék vörös homokkövén -, de sokkal gyakoribbak 
a csapadékos területek üde, savanyú talajú tölgyesei. A legszebb állományok az Északi
középhegységben, elsősorban a Zempléni-hegységben, valamint a Nyugat-Dunántú
lon, főleg a Kőszegi-hegységben, az Őrségben és a Vend-vidéken vannak.

Mészkerülő, üde tölgyes társulás sokféle előfordul. Közös jellemzőjük, hogy mohák
ban és zuzmókban gazdagok. A cseijeszintjük általában gyér, így az erdőn jól át lehet 
látni. Ha körülnézünk egy ilyen erdőben, mindenütt mohapámák „ülnek”. Gyakori a 
Katalin-moha, a nagy termetű szőrmohák és a seprőmoha, míg a legsavanyúbb talajo
kon a fehérlő vánkosmoha halványzöld pomponjai is megjelennek. A talajon sokféle 
zuzmó is díszük, legjellemzőbb fajuk a rénszarvaszuzmó. A tölgyesekbe a Nyugat-Du
nántúlon többfelé szelldgesztenye is elegyedik. Ezen a vidéken már őshonos az erdeifenyő 
is, amely kisebb-nagyobb arányban általában szintén alkotója ezeknek az erdőknek.

Ezek az élőhelyek lágy szárú növényekben nem mondhatók gazdagoknak. Az itteni 
virágok túlnyomó része elsősorban savanyúságot jelző növény. Ilyenek a perjeszittyók, 
a korpafuvek, a körtikék, az áfonyák és a rekettyék, amelyekből több faj megjelenik 
ezekben az erdőkben.

Ezúttal a nyugat-dunántúli tölgyesekre jellemző, érdekes, szép virágú növényekből 
kínálunk ízelítőt. Egy részük réteken is él, de különösen az erdők szegélyében búsul
nak fel állományaik. Legismertebb a ciklámen, amely az Alpok fenyveseiből ereszkedik 
le hozzánk. Nemcsak Sopron környékén fordul elő, hanem a határ mentén egészen 
Dél-Zaláig teljed. Régebben rendszeresen gyűjtötték, de ma már védelem alatt áll. 
Szintén ősszel virágzó, dealpin jövevény hazánkban afecsketámics, amely az Alpok és a 
Kárpátok magasabb részein fordul elő. Nálunk csak a nyugat-dunántúli acidofil erdőket 
díszíti.

A csarab a mészkerülő erdők helyén kialakult nyíres-fenyvesek gyakori növénye. A 
leromlott talajú erdőirtásokon néha nagy tömegben jelenik meg, ilyenkor ősszel szinte 
piroslik a domboldal. A zártabb erdő alatt csak vegetál, inkább erdőszélekre, tisztások
ra jellemző. Hasonlóképpen erdők szegélyében találjuk a szemvidítófajokat. A közönsé
ges szemvidító az erdős rétek, erdőszegélyek kis termetű, kedves virága.

A „borzas képű” virágot érlelő pelyhes kenderkefű ugyancsak erdőszéli faj, amely in
kább az enyhén bolygatott részeken jelenik meg. A mészkerülő erdők egyik leg
jellemzőbb növénye a réti csormolya, amely - nevével ellentétben - nem réti, hanem 
erdei-erdőszéli virág. Kék fejecskéivel ősszel díszlő harangvirágféle a kékcsillag. Általá
ban savanyú homoki gyepekben látható, de a nyugat-dunántúli mészkerülő erdők szé
lében is gyakran előfordul. Az erdei kavicsbányák „vad savanyú” kvarckavicsán külö
nösen jól érzi magát, és akár nagyobb állományokat is alkot.

DR. SEREGÉLYES TIBOR

FOTÓPÁLYÁZAT KÖZÉPISKOLÁSOKNAK
„Oh természet, oh dicső természet" címmel a miskolci Földes Ferenc Gimnázium országos fotópályá
zatot hirdet. A megmérettetésen a természetfotózás fogalmához köthető tetszőleges témájú ké
pekkel lehet részt venni, amelyek nyilvánosan még nem szerepeltek. A pályázatra 12 és 19 év kö
zötti nappali tagozatos fiatalok jelentkezését várják, akik személyenként legfeljebb tíz darab, 
13 x 18 centiméteres fekete-fehér vagy színes papírképet, illetve Leica méretű diafelvételt küld
hetnek be. A képeken eltávolíthatatlanul kell feltüntetni a szerző nevét, a kép címét, a pályázó ál
tal kitöltött kísérőjegyzékbeli sorszámot. A kiíró a gondatlan csomagolásból, a postai szolgáltatás
ból eredő károkért nem vállal felelősséget. Csak olyan pályázati anyagot küldenek vissza tulajdo
nosának, amelyhez megcímzett, felbélyegzett borítékot, kitöltött ajánlott szelvényt csatoltak. 
A nevezési díj: 500 forint, amely rózsaszín belföldi postautalványon adható fel az iskola címére. 
Ennek másolatát, valamint az iskola honlapjáról (www.ffg.sulinet.hu) letölthető jelentkezési lapot 
ugyancsak mellékelni kell a küldeményhez. A képeket szakmai zsűri értékeli: I. díj: 50 ezer Ft, 
II. díj: 40 ezer Ft, III. díj: 30 ezer Ft.

A nevezést és a képeket 2002. november 4-éig kell postán megküldeni a következő címre: Föl
des Ferenc Gimnázium, 3525 Miskolc, Hősök tere 7. A borítékra kérjük ráírni: Természetfotó
pályázat. További felvilágosítást ad: Erdődi István, tel: 06/30/445-1804, 
e-mail: erdodi@ffg.sulinet.hu.
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Alapítvány, 2001 A közhasznúság mérlegén
H

agyományainkhoz híven 2001-ben is a 
tehetséggondozás volt alapítványi tevé
kenységünk leggazdagabban kamatozó 
formája. A kiemelten közhasznú rangot is 

főként a nevelés, az oktatás, a képességfej
lesztés területén elért eredményeinkkel ér
demeltük ki. A tudományos ismeretteijesz- 
tés eszköztárának segítségével megkülön
böztetett figyelmet fordítottunk a fel
növekvő korosztályok szemléletének, kör
nyezeti tudatosságának fejlesztésére, a ter
mészet értékeinek, szépségeinek 
felfedezéséből a kötelezőnél nagyobb részt 
vállaló fiatalok érdeklődésének a kielégítésé
re. Társrendezőként, illetve szakmai, erköl
csi támogatóként segítettük az általános és 
középiskolások négy országos természet- és 
kömyezetismereti tanulmányi versenyének 
a sikeres lebonyolítását.

A korábbi évekhez hasonlóan 2001-ben 
is szívügyünknek tekintettük a szomszédos 
országokban élő nyelvtestvéreink támogatá
sát. Cél szerinti juttatásaink lehetővé tették, 
hogy erdélyi és felvidéki fiatalok is részt ve
gyenek a középiskolások immár nemzetkö
zivé terebélyesedett Kitaibel-versenyén. 
Ezenfelül Pozsonytól Zágrábig 136 címre 
jutottak el azok a korszerű ökológiai isme
reteket tartalmazó, magyar nyelvű informá
ciós anyagaink, amelyek a környezeti neve
léssel foglalkozó szervezetek, oktatási intéz
mények, diákközösségek és szakemberek 
munkáját segítik.

Itthon változatlanul sok olyan kérést tel
jesítettünk, amelyet anyagi gondokkal 
küszködő családok, könyvtárak, egészség
ügyi, szociális, egyházi és más intézmények 
címeztek nekünk. Folyamatosan hozzájárul
tunk a természet- és környezetvédelem jeles 
napjaihoz kötődő, illetve a hozzánk temati
kailag közel álló vetélkedők, pályázatok, ki
állítások és más megmozdulások részvevői
nek jutalmazásához, s az előfizetések mellett 
sokaknak örömet szereztek könyvajándéka
ink. A természetbeni juttatások mellett kü- 
löndíjakat adományoztunk a természetfotó
sok két rangos seregszemléjén.

Továbbra is elláttuk a TermészetBÚVÁR. 
kiadói gondozását. Ökológiai magazinunk 
ebben az időszakban is kiemelkedő szerepet 
töltött be a környezeti nevelés szolgálatában. 
Cikkei itthon és a szomszédos országok ma
gyarlakta vidékein változatlanul százezres 
olvasótábor tudását gyarapították, szemléle
tét formálták - a természet értékeinek meg
őrzéséért érzett és vállalt egyéni, közösségi 
felelősség erősítésével együtt. A Természet- 
BÚVÁR tavalyi hat számában 182 lapolda
lon jelentek meg a környezeti nevelés eszköz
tárának és szellemi útravalójának gazdagítá
sát szolgáló cikkek. A szakmai szempontból 
hiteles ismereteket közvetítő és látványosan 
illusztrált írások egyszerre segítették a ter
mészetjobb megismerését, értékeinek felfe
dezését és az értük érzett, vállalt felelősség 
erősítését.

Magazinunkból tavaly 132 098 példány 
készült. Egy megjelenésre jutó példányszá
ma így meghaladta a huszonkétezres átlagot. 
A 2001. évi hatodik számból több mint 
7 643 példányra volt előfizetőnk. Ez hosz- 
szú idő óta legjobb eredményünk! Nagy
részt pedagógusként dolgozó önkéntes ter-

Kötelezettségeinknek hiánytalanul eleget tettünk. 
Kitűzött céuaink legtöbbjét elértük. Néhány igen 
FONTOS TERÜLETEN A TERVEZETTNÉL IS ELŐBBRE JUTOTTUNK. 
Így sommázhatjuk a TermészetBÚVÁR Alapítvány 
2001. ÉVI MŰKÖDÉSÉNEK ÉS GAZDÁLKODÁSÁNAK LEG
FONTOSABB TAPASZTALATAIT. SZÁMVETÉSÜNK LÉNYEGE AB
BAN IS MEGEGYEZIK A KORÁBBI ESZTENDŐKÉVEL, HOGY 
MUNKÁNK - AZ ALAPÍTÓ OKIRATTAL ÖSSZHANGBAN - MEG
FELELT A TÖRVÉNYES ELŐÍRÁSOKNAK ÉS A KIEMELTEN KÖZ
HASZNÚ MINŐSÍTÉS KÖVETELMÉNYEINEK.

Összes bevétel 57 668 eFt
Az összes közhasznú tevékenység bevétele 21 996 eFt

1. Közhasznú célra, működésre kapott támogatás
2. Pályázati úton elnyert támogatás

2 898 eFt

(Ebből visszatérítendő 5 000 eFt) 15 670 eFt
3. Közhasznú tevékenységből származó bevétel 2 888 eFt
4. Egyéb bevételek 540 eFt

Az egyéb cél szerinti tevékenység bevétele 35 672 eFt
a., TermészetBÚVÁR 20 514 eFt
b., könyvek 15 158 eFt

Az összes tevékenység költségei 63 116 eFt
A közhasznú tevékenység költségei 5 678 eFt
Az egyéb cél szerinti tevékenység költségei
Az összes költség részletezése

57 409 eFt

Személyi jellegű ráfordítások 16 855 eFt
- bérköltség 2 247 eFt
- megbízási díjak 10 240 eFt
- tiszteletdíjak 480 eFt
- személyi jellegű egyéb költségek 384 eFt
- személyi jellegű költségek közterhe 3 504 eFt

Anyagköltség 2 781 eFt
Igénybe vett szolgáltatás 40 226 eFt

- nyomdai előkészítés, gyártás 16 051 eFt
- posta, telefon stb. 4 435 eFt
- terjesztési díj 4 637 eFt
- alvállalkozói díj 4 273 eFt
- cikk, fotó, szerkesztés 4 105 eFt
- egyéb 6 725 eFt

Egyéb igénybe vett szolgáltatások 2 633 eFt
Értékcsökkenési leírás 29 eFt
Egyéb költségek, ráfordítások 92 eFt
Adózás előtti eredmények -5 448 eFt
Cél szerinti juttatások 14 790 eFt

jesztőink három és fél ezernyi példányt ér
tékesítettek lapunk minden számából. En
nek ellenére úgy éreztük, hogy nem ülhe
tünk a babéijainkon. Ezért egyidejű lépése
ket tettünk a TermészetBÚVÁR kivite
lének jobbítására és a lapértékesítés ered
ményesebbé tételére.

Ennek eredményeként a múlt évi 6. 
számtól magazinunk minden számának 32 
oldalát már 90 grammos műnyomó papírra 
nyomják. így még jobban érvényesülnek az 
illusztrációk. Valamennyi lappéldány fóliata
sakban kerül forgalomba. Így kevésbé sérül
nek, piszkolódnak és arra is alkalmassá vál

nak, hogy apró ajándékokat társítsunk hoz
zájuk.

Októberben gyakorlatilag az ország vala
mennyi óvodájához, általános és középisko
lájához, közművelődési könyvtárához eljut
tattuk a TermészetBÚVÁR névjegyét és 
kedvezményes előfizetési ajánlatát, amely 
minden hetedik-nyolcadik címzettnél ked
vező fogadtatásra talált.

Kiadói munkánk egyéb területein is több 
feladatot megoldottunk. Megjelentettük A 
természetszerű erdők kezelése című tanul
mánykötetet, amelynek költségeit részben 
saját forrásainkból finanszíroztuk. A 
megelőlegezett forintok a könyv nálunk 
maradt példányainak folyamatos 
értékesítéséből térülnek meg. Elnyertük az 
erdőrezervátum-kutatással foglalkozó tanul
mánykötet kiadására vonatkozó megbízást, 
és ennek mintegy beharangozójaként közre
adtuk a témakörrel foglalkozó fuzetsorozat 
első számát.

Előkészítettük az Értékőrző Magyarország 
című album második angol nyelvű kiadásá
nak nyomdába adását, és elvégeztük a könyv 
anyagára épülő, háromnyelvű, multimédiás 
CD-ROM munkálatainak számottevő ré
szét. A befejezés azonban átcsúszott 2002- 
re. A Fertő tavat és környékét felvették, a 
budapesti Andrássy utat és Hősök terét, va
lamint Tokaj történelmi borvidékét jelölték 
az UNESCO világörökségi listájára. Végül 
egyértelművé vált, hogy az idén március ele
jén megalakul az Őrségi Nemzeti Park. (A 
216 oldalasra hízott könyvet kézbe vehettük.)

Gazdasági, pénzügyi szempontból fele
más esztendő maradt mögöttünk. Kiadása
ink ugyanakkor elmaradtak az előző évitől. 
(2001-ben nem volt olyan költséges köny
vünk, mint az Értékőrző Magyarország cí
mű album.)

Árbevételeink minden korábbi mértéket 
meghaladtak. Ezt elsősorban a kiadói gon
dozásunkban megjelent könyvek értékesíté
sének köszönhetjük, de a TermészetBÚ
VÁR eladott példányainak árából kiadói cé
lokra megmaradt összeg is túltett az előző év 
rekorderedményén. Ennek ellenére veszte
séggel zártuk 2001-et.

Á korábbi esztendőkhöz hasonlóan tavaly 
sem sikerült elnyerni a TermészetBÚVÁR 
életben tartásához, folyamatos megjelenteté
séhez szükséges pályázati támogatásokat. A 
lap költségeinek minden második forintját 
saját erőnkből, árbevételeinkből teremtjük 
elő. Méghozzá úgy. hogy az eladott lapok 
árának alig 42-44 százaléka jut el kiadónk
hoz. A többit elviszi a lapterjesztők bizomá
nyosi díja, az általános forgalmi adó, a kul
turális járulék. A hiányzó összeget a Kör
nyezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium, az 
Oktatási Minisztérium, a Nemzeti Kulturá
lis Alapprogram pályázatain kellene megsze
reznünk. A döntések azonban - amint ezt a 
2001-ben megszavazott összegek is bizo
nyítják - n?m veszik figyelembe magazi
nunk példányszámát, értékőrző, értékte
remtő teljesítményét. Ha pedig az egyik te
rületen látszólag előbbre léphetünk, a mási
kon találkozunk szűkmarkúsággal. Mindez 
az új esztendőre is behatárolja mozgásterün
ket, s nagy nyomatékkai figyelmeztet tenni
valóinkra.
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A MADARAK 
NEM CSAK 
A BIOSZFÉRA LEGNE
HEZEBBEN MEGHÓDÍT
HATÓ RÉSZÉT, 
A LEVEGŐT 
VETTÉK BIRTOKUKBA. 
Sokezernyi 
FAJUK KÖZÜL 
JÓ NÉHÁNY A VÍZ 
ALATTI VILÁGBA IS 
BEMERÉSZKEDETT. 
AZ OTTANI 
TÁPANYAGFORRÁS 
UGYANIS OLYAN 
VONZERŐ, 
AMELYNEK NEM 
KÉPESEK ELLENÁLLNI. 
A MADARAKNAK 
UGYANIS 
A REPÜLÉSHEZ 
BŐSÉGES TÁPLÁLÉKRA 
VAN SZÜKSÉGÜK, 
TEHÁT MINDEN 
LEHETŐSÉGET KI KELL 
HASZNÁLNIUK.

A jégmadár leshelyéről nyílvesszőként 
vágódik a vízbe 
KÁRMÁN BALÁZS ÉS NOVÁK LÁSZLÓ 
felvétele



A halászsas zsákmányával 
LAURIE CAMPBELL felvétele

A tengeri pelikánok zuhanórepülés
sel csapódnak a vizbe, és néhány 
méter mélységig követik a halrajokat 

DANIELLA PELLEGRINI felvétele

A
 repüléshez való alkalmazkodás során légzsákok alakultak 
ki a madarak testében, mert ezzel csökkent testüknek a 
fajlagos (azaz egységnyi térfogatra számított) tömege. Ez 
inkább a vízfelszínen maradást, mint a víz alá merülést segíti. 

Ráadásul testük hőszigeteléséhez is levegőre van szükség, amely 
a pehelytollazatba zárva őrzi az emlősökénél valamivel magasabb 
testhőmérsékletet. E fizikai ellentmondások feloldására a víz alá 
is lelátogató fajoknál külön trükköket láthatunk. Ezeknek egyi- 
ke-másika azonban csökkentette a röpképességet.

Számos madárfaj mesterien bukik a víz alá. Olyannyira, 
hogy egyik rendjük a búváralkatúak nevet kapta. Négy fajuk 
Európa és Eszak-Amerika sarkvidéki övezetében, kristálytiszta 
vizű tavak mentén fészkel. Táplálékuk főleg halakból, kisebb 
részben egyéb állatokból áll. Vadászataik során akár két percig 
is víz alatt képesek maradni. Ilyenkor elsősorban úszóhártyás 
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lábaikkal hajtják magukat. Bár a jeges búvár 70 méter mélyre is 
lemerülhet, többnyire 3-6 méterrel a vízfelszín alatt kalando
zik. A búvárok víz alatt nagyszerűen működő végtagjai a szá
razföldi mozgásra kevésbé alkalmasak, ezért a fészküket kény
telenek a víz közelébe rakni. A hidroplánhoz hasonlóan fel
szálláshoz is vízi kifutópályára van szükségük.

Az északi és a sarki búvár a téli időszakban hazánkat is rend
szeresen felkeresi. A be nem fagyott vizek mentén - ősszel a 
halastavakon, télen inkább a Balatonon és a Dunán - jelennek 
meg. A hazánkba csak ritkán vetődő jeges búvárról feljegyez
ték, hogy akár 28 centis halat is elfog és lenyel.

Bár a búváralkatúak joggal viselik a nevüket, van egy ma
dárcsoport, amelyik még inkább megérdemelné ezt az elne
vezést: a pingvinek. Ezek a madarak a röpképességüket is el
vesztették, hogy módosult szárnyukat uszonyként használva 
nagy sebességgel, torpedó módjára haladhassanak a víz alatt. 
Nem csoda, há az alámerülés rekordjait a pingvinek tartják a 
madarak közül: legmélyebbre és a leghosszabb ideig (állítólag 
18 percig!) a császárpingvin merült alá. A.leggyorsabban pedig a 
szamárpingvin úszik (27 kilométer/óra) sebességgel. A pingvi
nek tollazata szintén módosult: a fedőtollak szinte pikkelysze
rűre zsugorodtak a szárnyakon, míg a megvastagodott pehely- 
tollazatuk a hideg víztől védi a testüket. Az északi sarkvidék 
„pingvinjei” az alkafélék (/¡indák, lummák, alkák). Ezek a ma
darak azonban valójában nem rokonai a pingvineknek. A röp
képességüket sem veszítették el, de a víz alatti tovahaladáshoz 
ők is használják a szárnyukat.

Első ránézésre a vöcskök is hasonlítanak a búvárokra. Ne
kik is egyenes, árszerű csőrük, palackformájú testük és vi
szonylag kis szárnyuk van, ám külön rendet alkotnak. Legna
gyobb hazai fajuk, a búbos vöcsök főként halzsákmány után me
rül alá, míg a kisebb testű vörösnyakú vöcsök táplálékát csak rész
ben alkotják halak. A nálunk ritka őszi átvonuló és téli vendég 
füles vöcsök a költőhelyén főként rovarokra vadászik, és csak té
len eszik halat. A legkisebb testű fajok (a kis vöcsök és a fekete
nyakú vöcsök) vízi gerinctelen állatokkal is beérik. Ezek a ma
darak többnyire a költés idején sem hagyják el a vizet: úszó 
növényekhez rögzítik fészküket, így szó szerint csak egy ug
rásra vannak a tápláléktól.

Valamivel kevésbé kitartók a búvároknál. Merülés idejük 
ritkán haladja meg a fél percet, és többnyire csak négy méter 

mélyre hatolnak le. A búbos vöcsöknél viszont egy esetben 30 
méteres merülést is megfigyeltek.

A gödények többsége tótágast állva, a vízfelszín közeléből 
gyűjti táplálékát, miközben csatárláncot alkotva hajtja a kis ha
lakat. Bár nem igazi búvárok, egy fajuk - a tengeri pelikán - tel
jesen a víz alá merülve halászik. Ehhez azonban a kis fajsúlyú 
teste miatt egy trükköt kell alkalmaznia. Jó tízmétemyi magas
ságból zuhanórepülésben csapódik a vízbe, hogy a néhány mé
teres mélységben úszkáló halrajokból szedjen vámot. A szula- 
félék is ezt a módszert alkalmazzák.

A hazánkban is élő kárókatonák többnyire szintén csapatosan 
halásznak, és a búvárokhoz hasonlóan teljesen a víz alá merül
nek. Bár halásztechnikájuk miatt a halgazdaságok rettegett el
lenségei, a „felszerelésük” kicsit hiányos: nincsen fartőmiri
gyük amivel tollruhájukat vízhatlanná tehetnék. A tollazatuk 
ezért gyorsan átázik. Halászat után emiatt kitárt szárnyakkal 
szárítkoznak a part menti fakon vagy a zátonyokon.

Közeli rokonaik a kigyónyakú madarak. Fajaiknak a csőre 
nem horgas, hanem szigonyszerűen hegyes. A vízen úszva csak 
hosszú, kígyószerűen hajlott nyakuk látszik, nem csoda, hogy 
nevüket is erről kapták. A víz alatti világban nem csupán a ha
lak, hanem vízirovarok, csigák, kagylók és növények is táplá
lékul szolgálnak. Minthogy a récefélék táplálékának zöme nem 
mozog vagy lassan halad a vízben, csak rövid ideig (körülbelül 
20 másodpercig) és nem nagyön mélyre - 0,5-3 méterre - 
merülnek. A hazánkban viszonylag gyakori barátréce és az Eu
rópában csökkenő állományú, de nálunk szerencsére még szép 
számban fészkelő cigányréce elsősorban növényi táplálékot eszik, 
de étrendjét vizi gerinctelenekkel teszi változatosabbá. A tele
lés idejére megjelenő rokonaik - a kercerécék, a kontyos récék és 
a hegyi récék - igazi ínyencek, többnyire puhatestűeket, csigá
kat és kagylókat keresgélnek a víz alatt. A füstös réce, a fekete ré
ce, a jeges réce vagy a pehelyréce vonulás idején vagy telelésre ki
sebb számban keresi fel hazai vizeinket. Ezek a fajok elsősor
ban a tengerpartok közelében élnek, de a Duna vagy a Bala
ton kínálta édesvízi csigák és kagylók lehetővé teszik, hogy ná
lunk is átvészeljék a hidegebb hónapokat. Az édesvízi rokona
ikhoz képest valamivel mélyebbre és hosszabb ideig buknak 
víz alá. Valamennyiüknek a csőre alkalmas arra, hogy szétrop- 
pantsa a csigák vagy a kagylók mészhéját.

Az ugyancsak a récefélékhez tartozó bukók is főleg ősszel
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vagy télen jelennek meg a be nem fagyó vizeinken. Elsősorban 
a Dunán és a Balatonon láthatók, de halban gazdag egyéb vi
zeinken is felbukkannak. Az elegáns küllemű nagy bukó, kis bu
kó főként halakra vadászik. Csőrük a kárókatonáéhoz hasonló
an kampós végű, de az éle fogazott, hogy biztosabban tartsa a 
zsákmányt. Az ötvös bukó a viz alatt a szárnyával is besegít az 
előrehaladásban, míg a másik két faj csak a lábát használja. A 
kercerécéhez hasonlóan a kis bukó és a nagy bukó is faodúban 
költ. A kikelő fiókák szabadeséssel ugrálnak a mélybe, hogy 
anyjukat követve felkeressék a legközelebbi vizet.

A világszerte veszélyeztetett kékcsőm réce szintén víz alatt 
gyűjti növényi táplálékát. Sajnos, az utóbbi négy évtizedben 
már nem fészkel hazánkban. A Magyar Madártani Egyesület az 
1980-as évek közepén megkísérelte visszatelepíteni e fajt, de 
sikertelenül. Egyszeri visszatelepedésére halvány reményt 
nyújtanak az egyre gyakrabban nálunk kóborló példányok.

A zsákmányszerzés nemcsak a zsákmány, hanem a ragadozó 
számára is a végletekig próbára teszi a fizikai állóképességet. A 
szárazföldi állatok - kisemlősök, madarak, hüllők - húsa 
bőségesen ellátja fehérjével és energiával a ragadozó madarakat. 
Nem csoda, hogy viszonylag kevés fajuk szakosodott a vízből 
való zsákmányolásra. E fajok csak annyira merülnek a víz alá, 
amennyire az feltétlenül szükséges. A kozmopolita elterjedéséi 
halászsas függ a leginkább a vízben élő halaktól. A magasban 
keringve les a vízfelszín közeibe merészkedő halakra, és onnan 
lecsapva ragadja meg karmaival a zsákmányt. Bár ilyenkor 

többnyire csak félig-meddig merül a víz alá, a sokszor több ki
logrammos hal gyakran a sast is a víz alá vonszolja. így köny- 
nyűbúvárként néhány másodpercig víz alatti élményben van 
része. Halzsákmányát lassú szárnycsapásokkal szállítja a karmai 
közt egy kiemelkedő pontra vagy egy csupasz homokzátony
ra. Hazánk legnagyobb madara, a rétisas kevésbé szorul élő hal
ra, mivel haldögöket és récéket is szívesen fogyaszt, de olykor 
a halászsashoz hasonló vadászatba kezd.

A jégmadár többnyire vízparti leshelyéről szemeli ki halzsák
mányát. Ha leshelye a vízfelszínhez túl közel van, bevetése 
kezdetén magasabbra repül, hogy nyílvesszőként csapódjon a 
vízbe. Bár elmerül a teste, egy méternél mélyebbre nem bukik 
ilyenkor. A felszínre jutást néha a szárnyával is segíti, de testé
nek felhajtóereje anélkül is gyorsan a viz színére emeli.

Az énekesmadarak közül a vízirigónak sikerült a víz alatti vi
lágot az uralma alá vonnia. Az öreg madarak ugyanis a 
vízfenékről gyűjtik táplálékukat. Közben a vízből kiálló köve
ken pihennek meg, majd újra a vízbe vetik magukat. A fész
küket is óvja a víz, mivel azt gyakran a zuhogok mögötti part
falban építik. Ekképp az esetleges fészekrablónak a vízfug- 
gönnyel is meg kell birkóznia, ha a tojásokhoz vagy a fiókák
hoz hozzá szeretne férkőzni.

A fenti példák azt jelzik, hogy bár a madarak meghódítot
ták a levegőt, az élet kialakulásának bölcsőjétől, a víztől nem 
függetlenítették teljesen magukat.

MAGYAR GÁBOR
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AKVARISZTIKA
„FEKETE NEON"

A LEGPOMPÁSABB 
CIFRA FOGASPONTY

A rövid név kedvéért ekként becézik akvaristáink azt az Amazonas 
vidékéről származó, 3,5-4 centiméterre megnövő, kedvelt kis pontyla
zacot, amelyet széles, fekete oldalsávja felett a szemtől a farokúszóig hú
zódó, neonfényszerűen fénylő, aranyszínű csíkjáról nevezték el. A tu
dományos neve - Hyphessobrycon herbenaxelrodi - azt jelzi, hogy ez a faj 
nem az ismertebb neonhalak Paracheirodon nemzetségébe tartozik. E 
rendszertani különbözőségtől eltekintve azonban ugyanúgy tartható, 
mint a többnyire csak „neonként” említett neonhal, sőt, annak a társasá
gában jól is érzi magát.

A ,J~ekete neon" kisebb-nagyobb rajban együtt tartó csapathal. A neon
fényszerűen ragyogó színmintázatnak (csíknak vagy foltnak) az a biológiai 
jelentősége, hogy elősegíti a csapatbeli fajtársak (egyedek) felismerését és a 
rajban velük mozdulók öszszetartását. Akár olyan vizuális tájékozódási jel
nek is tekinthető, mint a járműveken a rávetülő fény visszatükrözésére 
szolgáló „macskaszem” vagy a kigyulladó stoplámpa. A „fényvillantó” ha
lacskák legtöbbje ugyanis az Amazonas folyamvidékének úgynevezett „fe
kete vizű” mellékágaiban (például a Rio Negróban), illetve a bepergő le
velek kioldódott csersavától, huminjától barnásra színeződött folyamsza
kaszokon él. Ilyen élőhelyen a guaninkristálykákban gazdagabb pikkelyso
rok interferenciás fényvisszatükrözése teszi lehetővé a rajhoz tartozás felis
merését. Ráadásul a fénylés megnehezíti a ragadozó fajok zsákmányszerzé
sét. A rablóhal ugyanis csak egy kiszemelt egyedet vesz célba, azt követi, 
arra ront rá, de az előle menekülő neonhalrajban (vagy más fényvisszaverő 
mintázatú halfaj csapatában) az ide-oda cikázó fényminták megzavaiják a 
zsákmány elkapását. Ha azonban az ilyen halak közé mégis beront egy ra
gadozó, és sikerül egy-egy halacskát elcsípnie, a raj többi tagja (a többség) 
megmenekül.

Fekete neonhalainkat ezért mindig csapatosan neveljük, mert csak így 
érzik magukat biztonságban. E halfaj kedveli a lágy és eltűri a közép
kemény, 6,7-6,8 pH-jú, legalább 24 Celsius-fokos vizet, valamint a hát
térnövényzet előtti tágasabb úszó
teret. Táplálékban nem válogatós, 
mindenféle jó minőségű élő vagy 
száraz díszhaleleséggel etethető.

A kifejlett fekete neonhalak 
nőstényei a karcsúbb hímeknél 
nemcsak hasasabbak, hanem na
gyobbak is. Amikor a nőstények 
beikrásodtak (ezt a duzzadó hasfal 
jelzi), az esti órákban helyezzük a 
tenyészpárt az előkészített, 6-8 li
teres tenyészakváriumba, amely
nek a 2-4 német keménységi fo
kú, tehát igen lágy, 6,5-6,7 pH- 
jú, savanyú vízzel feltöltött, 26 
Celsius-fokos vizében a nőstény 
rendszerint a harmadik napon le- 
ikrázik. Medencéjüket és az ikrá
kat is részleges takarással óvjuk az 
erős fénytől. Ikrázás után a te
nyészpárt távolítsuk el a meden
céből. A halványsárga ikraszemek
ből huszonhat-harminc óra múlva 
kelnek ki az üvegszerűen áttetsző, 
parányi hallárvák. Az ivadék öt 
nap múltán úszik el, amikor is az 
első etetésre sort keríthetünk. Er
re a célra frissen kibújt nauplius- 
zokat használjunk. Rendszeres, jó 
táplálás esetén a fekete neonhal 
ivadéka már a hatodik héten kiszí
nesedik, nyolchetes korában pedig 
eléri a 15 milliméteres testhosszú
ságot.

Aranyfácán-fogasponty 
(Aphyosemion sjoest- 
edti) ivarérett hímje 
LOTHAR SEEGERS 
felvétele

DR. LÁNYI GYÖRGY 
felvétele

Az ikrázó fogaspontyok (Cyprino- 
dontidae) talán legszebben tarkázott, 
ragyogó színei miatt legtöbbre becsült 
faját, az aranyfácán-fogaspontyot (Aphy
osemion sjoestedti) a stockholmi 
Lönnberg 1895-ben írta le. Ez a pom
pás cifra fogasponty a Kamerun nyu
gati részén található Ndian mellékfo
lyójából származik, de Nigéria délke
leti részén is előfordul.

Az aranyfacán-fogaspontynak a víz 
minőségét illetően nincs különösebb 
igénye. Előfordulási helyeinek válto

zó vízösszetételére tekintettel akváriumvízének keménysége 4-10 né
met keménységi fok, a pH-ja pedig 5,0-8,0 közötti lehet. Táplálására 
mindenféle jól tisztított élő eleség, valamint jó minőségű díszhaltáp fel
használható. A gyenge tápértékű, egyoldalú száraz eleségtől ragyogó szí
nei kifakulnak, és a rendesen 12 centiméter hosszúságúra megnövő hal 
visszamarad növekedésében.

A díszhal hímjeiből csak egyet tartsunk a medencében, mert a hímek 
igen agresszívak egymással. Míg a szabadban távol tartják vetélytársukat 
a territóriumuktól, az akvárium szűkebb terében még búvóhely esetén 
is megsebesíthetik egymást.

Az aranyfácán-fogasponty szaporításakor egy jól fejlett hímhez két 
tenyészérett nőstényt társítsunk. Nem mindennapi látvány, amikor az 
udvarló hím tüzes színköntösében, kifeszített úszókkal tetszelegni kezd 
a nőstényeknek. Ekkor egy rostos tőzeggel töltött, peremes tálcát he
lyezzünk a medence aljzatának egyik elülső részébe! A tenyészpár hamar 
felismeri az ikráinak elhelyezésére alkalmas tőzegpaplant.

A megtermékenyült peték a hőmérséklettől függően két-négy hó
napig fejlődnek. Célszerű a tőzeges tálcát az ikrázó medencéből óva
tosan kiemelni, egy kisebb keltetőakváriumba áthelyezni, majd 22 
Celsius-fokos vízzel 10-12 centiméter vízoszlopmagasságig fokozato
san feltölteni.

Az ivadékot az elúszása után frissen keltetett rirtemú-naupliuszokkal 
és porított ivadéktáppal kell etetni. Rendszeres táplálás esetén az ivadék 
gyorsan fejlődik. Minthogy a testvéreiket túlnövő egyedek veszélyessé 
válnak a növekedésben visszamaradottakra, tanácsos az ivadékot méret 
szerint külön-külön akváriumba szétosztani.

Jó tanács

A levegőztetőpumpa helyes működtetése. Az akváriumi 
szellőztetőkészüléket vagy más néven leveg
őztetőpumpát a legtöbb akvarista az akvárium alatt, 
mögött vagy a medence alatti bútor becsukható 
szekrényrekeszében helyezi el. Ez azonban csak ak
kor válik be, ha az üzembe helyezés előtt a pumpa 
légkivezető csöve és a medencébe vezető légvezeték 
közé visszaszívást gátló szeleptoldalékot erősítünk. Kü
lönben egy esetleges áramszünet esetén, vagy ha mi 
magunk kapcsoljuk ki a szellőztetőt, a csővezeték vi
zet szív le a medencéből, s ezzel tönkreteszi a készü
léket. Ez, a szaküzletekből beszerezhető kis szelepelő
téttel hárítható el. Ha viszont a légpumpát a meden
ce vízszintje fölötti polcon, falikosárban vagy bútor
rekeszben helyezzük el, a visszaszívás a készülék 
áramtalanítása után sem következik be. A leveg
őztetőpumpát és a motoros szűrőkészülék vezetékét 
közvetlenül a kapcsolódó nélküli áramcsatlakozóhoz 
(tehát ne a kapcsolós áramelosztó blokkhoz) kössük, 
hogy elkerüljük e folyamatos működtetésű akváriu
mi készülék véletlen szétkapcsolását.

áció...kacio...VAKACIOOO
NAGY NYÁRI REJTVÉNYPÁLYÁZATUNKAT KERESSE A HONLAPUNKON: WWW.termeSZetbuvar.hu
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TERRARISZTIKA iohobbi
Jó tanács

Mikor és mennyit etessünk? Az etetési időt mindenkor az 
állatfaj aktivitási napszaka határozza meg. A nappal te
vékenyeket mindig napközben etessük, míg az éjjel va
dászokat késő este vagy a kora reggeli órákban. Az ele- 
ség mennyiségét az állat fejlettsége, testmérete és aktivi
tása, valamint a terrárium hőmérséklete határozza meg. 
A gondozott egyedek étvágyát a terraristának kell meg
figyelnie, s ahhoz kell mérnie az eleséget. A vemhes és 
a fiatal állatoknak mindig több eleséget adjunk, amely
be keveijünk rendszeresen kalcium-foszfátot vagy a ter- 
ráriumi állatok részére a szaküzletekben vásárolható ás- 
ványianyag-keveréket, valamint vitaminkeveréket is. A 
vízben oldódó (B- és C-) vitaminokat belekeverhetjük 
a kétéltűek fürdővizébe vagy a hüllők ivóvizébe is. A 
por alakban forgalomba hozott vitaminokat és ásványi 
sókat viszont az eleséghez adjuk.

SZOBAKERTÉSZET
ÉLŐ „LÉGYPAPÍROK"
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Az elmúlt évben a külföldről 
behozott szobanövények 
közt egy sor rovarfogó, más 
néven rovaremésztő növényt 
is árusítottak egyik-másik vi
rágkereskedésben. A kismé
retű cserepekben sorakozó 
hízókák, Vénusz-csapdák, 
kürtvirágok és kancsókák 
(„élő légypapírok”) arra csá
bították az igényesebb 
növénykedvelőket, hogy 
megpróbálkozzanak e külön
leges növények gondozásá
val. Élénk bordóvörös színé
vel, érdekes formájával egy
magában is mutatós a bíbor 
kiirtvirág (Sarracenia purpurea), amelynek felső részén 
kiszélesedő, tömlőszerűvé alakult levélnyelek vannak.

Akár az Észak-Amerika keleti részén, a mocsaras, tőzeglá- 
pos területeken élő többi Sarracenia-faj, a bíbor kürtvirág is 
a levélkürtőjének bejárataiban felhalmozódó nektár illatával 
csalogatja magához a rovarokat. A gyanútlan apróságok bele
hullanak e csapdába, ahonnan nem juthatnak ki, mert a 
tömlő belsejében lefelé álló, hosszú szőrszálak csak befelé en-

A vörösfülü ékszerteknős 
(Chrysemys scripta ele
gáns) életerős egyede

gedik az áldozatot, a kifelé vezető utat lehetetlenné teszik. A 
rovarfogó életmódot az tette szükségessé, hogy ezek a növé
nyek savanyú talajú tőzeglápokon élnek, amelyek tápanya
gokban, különösen a fehéijék felépítéséhez szükséges nitro
génben nagyon szegények. Az életfontosságú tápanyagokban 
szűkölködő rovaremésztő növények bizonyos szervei az evo
lúció során úgy alakultak át, hogy alkalmassá váltak az egyet
len elérhető nitrogénforrás, a rovarok megfogására és meg
emésztésére.

A termesztőedényben 60 centiméter magasra, a kis csere
pekben legfeljebb 12—14 centiméterre megnövő, töm
lőlevelű bíbor kürtvirág világos helyet, némi közvetlen nap
fényt és mocsári növényként talajának - tőzegmoha, homok 
és lombfbld 2:1:1 arányú keverékének — állandó nedvességét 
igényli. A gyors növekedés időszakában bőségesen öntözzük 
lágy vízzel. Állítsuk a cserepét nedves kavicsokkal telt tálcá
ra, de ne engedjük, hogy a víz megálljon a gyökerek körül!

A nagy meleget nem bírják a Sarraceniák, ezért inkább hi
degházba vagy ablakközbe valók. Télen éjszaka legalább 4, 
nappal 10 Celsius-fok hőmérsékletet tűrnek el. Ha növé
nyünk a cserepét kinőtte (de csak akkor), átültethető. Tőosz
tással vagy tavasszal magról szaporítható. Az elhaló leveleket 
(a tömlőszerű kürtőket) távolítsuk el a növénytőről!

FODROSLEVELŰ 
KALÁTEA
A rnarantafélék (Marantaceae) családjába tartozó kaláteák vagy 
kehelyvirágok (Calathea) nemzetségébe tartozó több mint 
száz faj közül a fodroslevelű kalátea (Calathea lietzei), annak is 
a cult. var. „Wavestar” kertészeti változata a legfelkapottabb 
szobanövény, amely Brazília dús aljnövényzetű, párás, trópu
si esőerdeiben honos, gyöktörzses évelő.

Növényünk nem csak fénylő, üdezöld, hosszúkás, alapju
kon lekerekedő, felül csúcsban végződő, a fonákukon pedig 
bíborlilás levelei miatt kedvelt. Nagy előnye, hogy a kevéssé 
kényes kaláteafajok közé tartozik. Ez a dús levelű, bokroso
dó, gyenge szárú hajtásokat nevelő dísznövény nem kedveli 
a közvetlen napfényt, és este becsukja leveleit, amikor is csak 
a középre záródó levelek fonákjának bíborlila színezete lát
szik. Télen a lehűlést 15 Celsius-fokig bíija ugyan, de jobban 
kedveli a 23-24 Celsius-fokos, párás levegőt. Az utóbbiról

úgy gondoskodhatunk, ha a 
cserepet nedvesített kavi
csokkal töltött tálcára helyez
zük, vagy légpárásító készü
lék működtetésével teremt
jük meg a szükséges feltétele
ket. Lombföld és savanyú, 
rostos tőzeg keverékéből álló 
ültetőközegét rendszeresen 
öntözzük (de ne lucskosít- 
suk!), mert a kaláteák nem 
viselik el a teljes talaj kiszára
dást. Kéthetente az öntöző
vízhez tápoldatot is kever
jünk.

Szaporítása végett a hajtá
sait karócskákhoz kötözhet
jük, de dugványról is nevel
hetünk utódokat.
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FILATÉLIA
MENDEL IGAZSÁGA
Az öröklődés alapvető törvényszerűségeinek leírása és a XIX. században élt Mendel 
munkásságára való utalás a tizenévesek természetismereti tankönyveiben fontos tan
anyag. ,

A bélyeggyűjtők először 1965-ben, a Csehszlovák Postának köszönhetően találkoz
hattak a hírneves tudós arcképével. Halálának 100. évfordulóján Ausztria, a Német 
Szövetségi Köztársaság és a Vatikán postája jelentetett meg a nagyközönség számára ne
hezen értelmezhető rajzolatú bélyegeket.

Georgjohann Mendel (1822-1884) egy osztrák-sziléziai kis falucskában, Heinzendof- 
ban (ma Csehország: Hyncice) született. Az Ágoston-rendi szerzetes tanár keresztezési 
kísérleteit 1852 és 1865 között Brünnben, a helyi kolostor kertjében és üvegházaiban 
végezte. Kísérleti növényeit körültekintően, szerencsésen választotta meg. A leggyak
rabban kerti borsóval és csodatölcsérrel dolgozott, ezért ezeknek a virágai láthatók a cseh
szlovák postabélyegen (1). Nagyszámú egyeden végzett megfigyeléseket, és igyekezett 
kizárni az idegen beporzás lehetőségeit. Adatait matematikai statisztikai módszerekkel 
értékelte. Tapasztalatairól a Brünni Természetvizsgálók Egyesületében két előadásban 
számolt be 1865-ben. A csehszlovák bélyeg erre az évfordulóra utal. Előadása az egye
sület kiadványában jelent meg, amelyet megküldött a kor legismertebb tudósainak, akik 
azonban - ha egyáltalán elolvasták a dolgozatot - a felfedezés jelentőségét nem ismer
ték fel. Halála után harmincnyolc évvel mégis „A világ legtekintélyesebb tudósai zarándo
koltak el Briinnbe, hogy Mendel születésének centenáriumán tisztelettel adózzanak az öröklés
tan megteremtőjének".

Az öröklődő tulajdonságok két nagy csoportba sorolhatók. A minőségiekhez tarto
zik a postabélyegeken is látható virágok és a borsó maghéjának színe, míg a mennyisé
giek mérhető tulajdonságok, például a tömeg és méret. A bélyegrajzokon a minőségi 
tulajdonságok öröklődésének egyik formája tanulmányozható. A két eltérő változat: a 
német bélyegen (2) piros és fehér, az osztrákon (J) sárgás és fehér virágszínű növények 
keresztezésekor az első nemzedékben csak az egyik színváltozat (például piros) figyel
hető meg az utódok között. Mendel ezt a jelleget uralkodónak (dominánsnak), a vis
szaszorulót pedig lappangónak (recesszívnek) nevezte. A domináns-recesszív öröklődés 
első nemzedékének tagjai a küllemükben egyformák (ez az uniformitás szabálya). A né
met bélyegről az is leolvasható, hogy az örökítőanyagban - R és r jelöléssel - mindkét 
sajátság jelen van.

Az osztrák bélyeg tervezője (R. Tóth) didaktikusán és egyértelműen, a vatikáni (4) 
(M. Codomj kiragadottan és nem igazán szerencsésen - hiszen nem valamennyi borsó
mag látható - ábrázolja a domináns-recesszív öröklésmenetnek azt a jellegzetességét, 
hogy a második nemzedékben a szülői tulajdonságok 3:1 arányban szétválnak. A sárga 
és zöld maghéjszínű borsók esetében az utódok között tizenkét sárga és négy zöld mag- 
héjszínű lesz (ez a mendeli hasadás szabálya).
I Mendel tanait az 1930-as évektől egészen 1958-ig a tudománytalan liszenkói-mi- 
csurini biológia ideológusai dühödten támadták. A molekuláris biológia az 
örökítőanyag - a kromoszómák és az azokat felépítő nukleinsav - szerkezetének felde
rítésével Mendelt igazolta. A csehszlovák postabélyegen a két „mendeli növény mel
lett” a dezoxiribonukleinsav (DNS) szerkezetének rajza látható.

Ez a példa is jól szemlélteti, hogy milyen fontos szakmai információk rejlenek a bé
lyegképek „mögött”.

ANDRÁSSY PÉTER

Rejtvényfejtőink 
figyelmébe!

Az idei harmadik számunk 
BÚVÁRKODÁS rovatában 
megjelent feladványok meg
fejtései:

5. feladvány:
A SZÖRRUHA A TŰZŐ 
NAPSUGARAK ELLEN IS 
VÉD.

6. feladvány: KAKTUSZ.

7. feladvány: 
BOGLÁRKAFÉLÉK 
CSALÁDJA.

8. feladvány:
HAVASI GYOPÁR.

A feladványok helyes megfej
tői közül a sorsoláson 3000 
forintos vásárlási utalványt 
nyert: Sipos Balázs (Kaposvár). 
A TermészetBÚVÁR képes 
levelezőlapok egy-egy soroza
tát nyerte: Kelemen Zsófia 
(Öcs), Mikulás Krisztina 
(Nyirpazony), Móra Terézia 
(Békéssámson), Sebők János 
(Dunakeszi).

Pontosítás: Idei első szá
munkban az Időutazás a 
Kék-hegységben című cikk
ben, a 29. oldalon a pennant 
papagáj látható. A harmadik 
szám 44. oldalán pedig két 
képaláírás felcserélődött. 
Legfelül a kerekfarkú para
dicsomhal, alatta pedig a 
sziámi harcoshal képe van. 
A pontatlanságokért szer
zőink és olvasóink elné
zését kéijük. - A szerk.

ÉRTÉKŐRZŐ MAGYARORSZÁG
MÁSODIK, BŐVÍTETT ANGOL NYELVŰ KIADÁS!

Különlegesen tartalmas és látványos album

A VILÁGÖRÖKSÉGBE FELVETT ÉS JELÖLT 
HAZAI ÉRTÉKEKRŐL ÉS NEMZETI PARKOKRÓL.
216 oldal, 326 színes fotó, 40 térkép táblakötésben.

BOLTI ÁRA: 6250 Ft •

Viszonteladóknak, a kiadótól vásárlóknak kiemelkedő kedvezmény!
TermészetBÚVÁR Alapítvány 1051, Budapest, Arany János u. 25.
Telefon: 269-3765, 269-5404; fax: 269-3761.
e-mail: tbuvar@axelero.hu
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GOMBÁSZÖSVÉNYEKEN
CSARABOS FENYÉREK KALAPOSAI

Az atlanti-óceáni éghajlaton, tápanyagszegény talajokon, a havasi faha
tár fölött kialakult fenyérek „kis öpcsei” a csarabos fenyérek. Ha
zánkban az Alpokhoz és a Kárpátokhoz közeli tájakon 
és néhol a Bakonyban fordulnak elő irtásokon, 
erdőtisztásokon vagy erdők aljnövényzete
ként. Ez utóbbi esetben „csarabolással” véde
kezik ellene az erdész, hiszen e lilás virágzatú 
félcserje az erdők leromlását jelzi. Az erdeifenyő, 
nyír, boróka, rekettye stb. által alkotott csarabosok 
túlélését gyökérkapcsolt gombák teszik lehetővé.

Az itteni gombavilág egyik jellegzetes faja a sárgás
okker színű kékesedé üregestinóru, amely a védendő gom
bák tervezett vörös listáján is szerepel a kis termetű, zöldülő 
húsú lápi és a tarkahúsú érdestinóruval együtt. A leginkább a nyírrel 
előforduló többi nagy termetű, reszelősen érdes nyelű tinórufaj is fogyaszt
ható. A tinóruk nemzetségének másik csoportját a híres-nevezetes vargányák alkot
ják, amelyeknek a csöves szerkezetű termőrésze előbb fehér, majd éretten zöld szí
nű lesz. Mindig egy-egy fafajhoz kötődnek: a karcsú tönkű, halvány szürkésbama 
kalapú nyirvargánya a nyírhez, míg a feltűnően kövér tönkű vörösbama vargánya az 
erdeifenyőhöz. Ezek nem olyan gyakoriak, mint a lépten-nyomon felbukkanó, la
posan kiterülő, tág likacsú, a tönkre mélyen lefutó termőrétegű tehén-fenyőtinóru.

Ősz felé meglehetősen nehéz észrevenni a talajon megbúvó, ritka és védendő 
cserepes gerebent, amelynek rozsdaszínű kalapját nagy, sötétebb színű pikkelyek bo
rítják. Termőrétege alul sűrű tüskékből áll, a húsa nem jó, ehetetlen. Nem így a 
kisebb, ízletes, ropogós húsú sárga gerebené, amely néhol tömegesen fordul elő. 
Ezt a fajt árusítják is. Szintén a talajon terem a ritka fakó és sárga zsemlyegom
ba. Termőrétegük sima, likacsos. Ám nem csak ezek a hegyvidéki fajok ér
zik jól magukat a fenyéren. Az Ausztráliából Angliába behurcolt tintahal
gomba spórái rovarok testén immár hozzánk is megérkeztek, és polipsze
rű, vörös termőtestjeik mind gyakrabban feltűnnek. A halványokker 
csarabos tejelőgomba fehér tejnedve nem csípős, miként a kellemes, kó- 
kuszszerűen illatos tejelőgombáé sem, ennek ellenére nem fogyaszthatok. 
Csakis nyírfákkal fordul elő a vörösbolyhos tejelő, más néven „szőrgom
ba”. Az íze égetően csípős. A fenyéreket szegélyező szőrfűgyepekben 
szebbnél szebb, a szivárvány minden színében virító nedűgombák tenyésznek. 
Ezek a ritka, védendő fajok a környezet tisztaságát mutatják - reméljük sokáig! Ne feled
jük: a gyűjtött gombát mindig ellenőriztessük gombaszakértővel!

A kormostönkü érdestinóru erdőszélek, nyires- 
csarabosok gyakori gombájaTÓTH MIKLÓS

1. A ritka csarabos tejelőgomba nedves élőhelyeken erdeifenyővel együtt fordul elő, 2. Savanyú talajú növénytársulások indiká- 
torfaia a kékesedő üregestinóru, 3. A zöldhátú zsemlyegomba hegyvidéki lomb- és fenyves erdeink ritka lakója, 4. A kókuszra 
emlékeztető illatú illatos tejelőgomba nem fogyasztható. Nyir, éger és fűz alatt egyaránt előfordul A SZERZŐ felvételei
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